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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1 και 7
Είκοσι πέντε οικονομικά και επιχειρηματικά πιστοποιητικά ενο-
ποιούνται σε ένα -Καθιερώνεται το Ενιαίο Πιστοποιητικό Δικαστι-
κής Φερεγγυότητας για φυσικά και νομικά πρόσωπα
Σελ 1 και 13
Ελληνικό: Οι ελληνικές τράπεζες στηρίζουν τη χρηματοδότηση 
του μεγαλύτερου έργου ανάπλασης 
Σελ 1και 8 
Κ. Σκρέκας: Απαλλαγή της Ελλάδας από την υποχρέωση καταβο-
λής προστίμων για 10 ΧΑΔΑ
Σελ 4 
Επενδυτές διεθνούς εμβέλειας στη λίστα των ενδιαφερομένων 
για τον ΔΕΔΔΗΕ
Σελ 5 
Κώστας Αχ.Καραμανλής: Από την Παρασκευή αρχίζουν να βγαί-
νουν στους δρόμους της Αθήνας και τα νέα λεωφορεία με leasing 
- Ενισχύονται 14 από τις πιο επιβαρυμένες γραμμές
Σελ 6 
“Λύση ΕΦΚΑ” για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας προτείνει ο 
γενικός διευθυντής της γερμανικής ABO Wind 
Σελ 7 
ΤΡΑΙΝΟΣΕ: Παραμένουν τα προβλήματα στην υποδομή-Ζητάμε 
κατανόηση από τους επιβάτες
Σελ 9 
Η ΕΤΑΔ προκηρύσσει δύο ανοικτούς διαγωνισμούς για την μα-
κροχρόνια εκμίσθωση για 12 έτη δύο παραθαλάσσιων εκτάσε-
ων στην παραλία Καλλιθέας Πιερίας
Σελ 10 
ΓΓ ΔΟΣΕ Ι. Σμυρλής: Η Ελλάδα ενδιαφέρεται για περαιτέρω ανά-
πτυξη συνεργασίας με τις χώρες της Β. Αφρικής
Σελ 11, 12 και 13
Βουλή: Αντιπαράθεση του υπ. Εσωτερικών Μάκη Βορίδη με την 
αντιπολίτευση στο νομοσχέδιο για το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγ-
χου του Δημόσιου Τομέα
Σελ 14 και 15 
Κ. Χατζηδάκης: 22% αύξηση των κονδυλίων για την κοινωνική 
προστασία το 2021 - Έρχονται Κάρτα Αναπηρίας και Προσωπι-
κός Βοηθός
Σελ 16 
Covid-19: Παρά τις πολιτικές διαμάχες και τις επιφυλάξεις, το 
«πιστοποιητικό εμβολιασμού», «green pass» ή «διαβατήριο» θα 
επιβληθεί αργά ή γρήγορα από την ίδια την ζωή;
Σελ 17 
Ν. Κεραμέως: «Ανοίγουμε σταδιακά και με ασφάλεια τα σχολεία» 
Σελ 18 
Ο όμιλος BMW παρουσίασε μία πρωτοβουλία για την προστασία 
των πόρων βαθέων υδάτων
Σελ 19 
Ποιοι ιδιοκτήτες θα πληρωθούν και πότε για τα «κουρεμένα» 
ενοίκια
Σελ 20 
Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο συνιστά την επιβολή ενός προ-
σωρινού φόρου στους πλούσιους
Σελ 23
BLUE Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region: ένας τεχνο-
δικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών για τη 
θαλάσσια οικονομία
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 3
HILTI: Διαδικτυακά Σεμινάρια για μηχανικούς 
- Σχεδιασμός συνδέσεων χάλυβα-σκυροδέματος σύμφωνα με 
τον Ευρωκώδικα 2.4
- Προηγμένος Σχεδιασμός Πλάκας Έδρασης
Σελ 23, 24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Στην ενοποίηση είκοσι πέντε πιστοποιητικών οικονομικής και 
επιχειρηματικής δραστηριότητας τα οποία αφορούν τη δικαστι-
κή φερεγγυότητα και τα οποία εκδίδονταν από τα δικαστήρια, 
προχωρούν τα συναρμόδια υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης και Δικαιοσύνης, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ. Συγκεκριμένα, 
καθιερώνονται τα Ενιαία Πιστοποιητικά Δικαστικής Φερεγγυό-
τητας για φυσικά και νομικά πρόσωπα (συμπεριλαμβανομένων 
των σωματείων και των συνεταιρισμών), υλοποιώντας τον 
σχεδιασμό που έχουν συμφωνήσει ο υπουργός Επικρατείας και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερρακάκης, ο υπουργός 
Δικαιοσύνης, Κώστας Τσιάρας και ο υφυπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, αρμόδιος για την απλούστευση διαδικασιών, 

Γιώργος Γεωργαντάς. Η δράση πραγματοποιήθηκε υπό την 
εποπτεία του γενικού γραμματέα του πρωθυπουργού Γρηγόρη 
Δημητριάδη. Βασίστηκε σε μελέτη για την ομογενοποίηση και 
προτυποποίηση των Πιστοποιητικών Φερεγγυότητας - Επι-
χειρηματικότητας, η οποία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 
του εθνικού προγράμματος απλούστευσης διαδικασιών και 
σύμφωνα με όσα ορίζονται στο μνημόνιο συνεργασίας που 
υπεγράφη μεταξύ του γενικού γραμματέα Δικαιοσύνης και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Πάνου Αλεξανδρή και του γενικού 
γραμματέα Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδι-
κασιών, Λεωνίδα Χριστόπουλου. Έτσι καταργούνται και αντικα-
θίστανται τα εξής πιστοποιητικά:  Αναλυτικά στη σελ 7

Την υπογραφή συμφωνίας με τις τράπεζες Eurobank και Πει-
ραιώς για την επικαιροποίηση των όρων του κοινοπρακτικού 
τραπεζικού δανεισμού για τη χρηματοδότηση της πρώτης φά-
σης του έργου του Ελληνικού, συνολικού ύψους περίπου 1,16 
δισ. ευρώ, ανακοίνωσε η Lamda Development, όπως αναφέρει 
το ΑΠΕ. Η επικαιροποίηση είναι φυσικό επακόλουθο της εξέλιξης 
του σχεδιασμού της εταιρίας για τις αναπτύξεις της πρώτης πε-
νταετίας του έργου. Σύμφωνα με το επιχειρηματικό πλάνο της 
εταιρίας, η χρηματοδότηση των έργων προϋπολογισμού 2,5 
δισ. ευρώ της πρώτης φάσης θα καλυφθεί κατά 1 δισ. ευρώ 
από τον εν λόγω τραπεζικό δανεισμό, με το υπόλοιπο ποσό 
των απαιτούμενων κεφαλαίων, ύψους περίπου 1,5 δισ. ευρώ 

να προέρχεται από ίδια κεφάλαια. Η χρηματοδότηση για τα 
έργα της πρώτης πενταετίας στο Ελληνικό είναι εξασφαλισμένη. 
Όπως αναφέρεται με τη συμμετοχή τους στην έκδοση του ομο-
λόγου της εταιρίας το καλοκαίρι του 2020, πάνω από 11.000 
Έλληνες έδωσαν ψήφο εμπιστοσύνης στο έργο του Ελληνικού, 
στο μοναδικό αυτό έργο εθνικής σημασίας, που θα παίξει κα-
θοριστικό ρόλο στην αναπτυξιακή προοπτική της Ελλάδας τα 
επόμενα χρόνια. Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με πληροφορίες 
εκδηλώνεται ήδη έντονο ενδιαφέρον δυνητικών αγοραστών 
για τις οικιστικές αναπτύξεις της πρώτης φάσης του έργου. 
Αναλυτικά στη σελ 13

Η Ελλάδα απαλλάσσεται από την υποχρέωση καταβολής των 
χρηματικών κυρώσεων που της είχαν επιβληθεί από το Δικα-
στήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για ακόμη δέκα από τους πα-
ράνομους χώρους ανεξέλεγκτης διάθεσης αποβλήτων, έπειτα 
από συντονισμένες ενέργειες του Υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας και της Γενικής Γραμματείας Συντονισμού Διαχεί-
ρισης Αποβλήτων, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός ΠΕΝ Κώστας 

Σκρέκας και μεταδίδει το ΑΠΕ. Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο 
κ. Σκρέκας: «Η παύση λειτουργίας και η αποκατάσταση παρά-
νομων χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων, για τους 
οποίους η χώρα μας ζημιώνεται με εκατομμύρια ευρώ ετησίως, 
αποτελεί μέρος της μεγάλης προσπάθειάς μας να βάλουμε τάξη 
σε μια άναρχη κατάσταση». 
Αναλυτικά στη σελ 8 

ΕΙΚΟΣΙ ΠΕΝΤΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΝΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΕΝΑ
Καθιερώνεται το Ενιαίο Πιστοποιητικό Δικαστικής Φερεγγυότητας για φυσικά και νομικά πρόσωπα

ΕΛΛΗΝΙΚΟ: ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΥ ΕΡΓΟΥ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 
Και εμπιστεύονται το όραμα της Lamda Development 

Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ 
ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ ΓΙΑ 10 ΧΑΔΑ
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Ο ΣΕΒ διοργανώνει Ψηφιακό Εργαστήριο με θέμα «Ψηφιακή 
Εμπειρία Πελάτη», τη Δευτέρα, 19 Απριλίου 2021, και 
ώρα 16.30.
Στην 4η Βιομηχανική Επανάσταση, αναδύεται ένας νέος 
τύπος τεχνολογικά ενήμερου, πληροφορημένου και απαιτη-
τικού καταναλωτή. Η ικανοποίηση των αναγκών του προϋ-
ποθέτει από τις επιχειρήσεις την υιοθέτηση πελατοκεντρικής 
θεώρησης μέσω της ψηφιοποίησης της εμπειρίας πελάτη. Οι 
επιχειρήσεις που εφαρμόζουν ψηφιακές πλατφόρμες εμπει-
ρίας πελάτη εμφανίζουν αύξηση εσόδων 6,5 φορές υψη-
λότερη σε σχέση με όσες καθυστερούν, ενώ οι πελάτες που 
έχουν εξαιρετική εμπειρία, ξοδεύουν 140% παραπάνω σε 
σχέση με όσους έχουν αρνητική εμπειρία.
Στο εργαστήριο θα παρουσιαστούν επιτυχημένες εφαρμο-
γές ψηφιοποίησης εμπειρίας πελάτη σε ελληνικές και ξένες 
επιχειρήσεις.
Δείτε το αναλυτικό πρόγραμμα του εργαστηρίου :
https://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/53756/Programma_CX.pdf

Ο Σύλλογος Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών διοργανώ-
νει αποκλειστικά διαδικτυακά το 6ο Πανελλήνιο Συνέδριο του 
στις 16 και 17 Απριλίου 2021 .
Η θεματολογία του συνεδρίου συμπεριλαμβάνει όλα τα πεδία 
δραστηριότητας του επαγγέλματος και ενδεικτικά παρουσιάζο-
νται τα παρακάτω:
Θεματολογία συνεδρίου
• Τοπογραφία, γεωδαισία, χαρτογραφία, φωτογραμμετρία, 
τηλεμετρία, τηλεπισκόπηση, γεωπληροφορική, κτηματολόγιο, 
διαχείριση γης και ακινήτων.
• Συγκοινωνιακά έργα και μελέτες, οδοποιία, περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις, κυκλοφορική τεχνική, μεταφορές.
• Υδραυλικά έργα και μελέτες, εγγειοβελτιωτικά έργα και διαχεί-

ριση υδατικών πόρων, αντιπλημμυρικά έργα, περιβαλλοντική 
τεχνολογία.
• Ανάλυση, σύνθεση και σχεδιασμός του χώρου, πολεοδομία, 
χωροταξία, περιφερειακή ανάπτυξη.
• Δομικά έργα, κατασκευές, οικοδομικά έργα, δημόσια έργα, 
έργα υποδομής.
• Διαχείριση, προστασία, οργάνωση, σχεδιασμός, εκτίμηση 
επιπτώσεων για το περιβάλλον, τις υποδομές και τις υπόλοιπες 
δραστηριότητες.
• Η εκπαίδευση του ΑΤΜ: Προκλήσεις & Προοπτικές
• Το βήμα στους Φοιτητές: Εργασίες & Απόψεις (βράβευση της 
καλύτερης Διπλωματικής εργασίας με το πέρας του Συνεδρίου)
Περισσότερες πληροφορίες :  https://www.psdatm.gr/

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Τοπίου διοργανώνει 
διαδικτυακά σεμινάρια με τίτλο «Νέες τάσεις Αρχιτεκτονικής Το-
πίου: Εφαρμογές με βάση την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία 
- European Green Deal» που διαρθρώνονται σε δύο κύκλους, 
στα αγγλικά και στα ελληνικά, στις 10 και 17 Απριλίου 2021, 
παρουσιάζοντας τις νέες τάσεις αρχιτεκτονικής τοπίου για την 
αναγνώριση της βιοποικιλότητας ως πηγή βιώσιμης οικονομίας 
και ανάπτυξης, λύσεων με βάση τη φύση, μέτρα άμβλυνσης της 

κλιματικής αλλαγής και την κυκλική οικονομία για την ενίσχυση 
της οικονομικής και περιβαλλοντικής ανθεκτικότητας.
Ομιλητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό θα παρουσιάσουν 
εφαρμοσμένα δημόσια και ιδιωτικά έργα, επισημαίνοντας τον 
κρίσιμο ρόλο των Αρχιτεκτόνων Τοπίου σε σχέση με τις προ-
κλήσεις της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνία 
H παρακολούθηση είναι ελεύθερη σε όλους και δεν απαιτείται 
εγγραφή. 

Διαδικτυακή διάλεξη με θέμα : «Upcoming EU legislative 
proposals on environment with regard to the maritime sector» 
και ομιλητή τον κ. Σωτήρη Ράπτη, Director Maritime Safety 
and Environment at ECSA, διοργανώνει το Ελληνικό Ινστιτούτο 
Ναυτικής Τεχνολογίας στα πλαίσια των καθιερωμένων Μηνιαί-

ων Διαλέξεων του ΕΛ.Ι.Ν.Τ. την Πέμπτη 15 Απριλίου 2021 
& ώρα 18:00, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας zoom.us.
Η συμμετοχή είναι ελεύθερη.
OnLine εγγραφή : 
https://zoom.us/meeting/register/tJIkce6prz8pGNfz8Ddm04un_rmDI7SQeQjq

Bioelectricity webinar διοργανώνεται από το περιοδικό 
Bioenergy News με τίτλο  «Ο ρόλος της βιοενέργειας στην ηλε-
κτροπαραγωγή, Εφαρμογές & Προοπτικές» και θα πραγματο-
ποιηθεί διαδικτυακά, την Παρασκευή 9 Απριλίου 2021 
από τις 16:00 - 18:00.
Η εκδήλωση είναι υπό την αιγίδα της ΕΛΕΑΒΙΟΜ, του ΕΚΕΤΑ, 
του ΚΑΠΕ και του Cluster Βιοοικονομίας και Περιβάλλοντος 
Δυτικής Μακεδονίας (CLuBE ).
Δηλώσεις συμμετοχής στον σύνδεσμο:
https://zoom.us/webinar/register/3716171030703/WN_KUQuLA7mRrqH6BWKHQcDpg

Ψηφιακό Εργαστήριο ΣΕΒ 

Ψηφιακό Εργαστήριο
για την βιοενεργεια στην 
ηλεκτροπαραγωγη

6ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγρονόμων & Τοπογράφων 
μηχανικών 

Σεμινάρια Πανελλήνιου Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Τοπίου: 
Νέες τάσεις Αρχιτεκτονικής Τοπίου

Διάλεξη ΕΛ.Ι.Ν.Τ.

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

23 - 25 Απριλίου 2021
12ο Συνέδριο Φοιτητών Ηλεκτρο-
λόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών

Φοιτητές του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης

4 - 6 Μαΐου 2021
Transport logistic 2021 Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχα-

νικό Επιμελητήριο

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοϊδου

press@central.tee.gr
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Επενδυτές διεθνούς εμβέλειας με εκατοντάδες δισεκατομμύ-
ρια δολάρια- έως και τρισεκατομμύρια - υπό διαχείριση ο κα-
θένας είναι οι συμμετέχοντες στο διαγωνισμό για την εξαγορά 
του 49 % του ΔΕΔΔΗΕ που «πέρασαν» από την πρώτη φάση 
αξιολόγησης, αναφέρει το ΑΠΕ.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΗ ενέκρινε προχθές την 
αξιολόγηση των ενδιαφερομένων σύμφωνα με την οποία 
Επιλέξιμοι Συμμετέχοντες στην δεύτερη φάση της διαγωνι-
στικής διαδικασίας - με βάση τα κριτήρια που τέθηκαν στην 
Πρόσκληση για την Εκδήλωση Ενδιαφέροντος - είναι εννέα 
υποψήφιοι επενδυτές.
Ορισμένοι από τους ενδιαφερόμενους για τον ΔΕΔΔΗΕ έχουν 
παρουσία στη χώρα μας και σε άλλους διαγωνισμούς ιδιωτι-
κοποιήσεων, σε εξέλιξη και παλαιότερους (ΔΕΠΑ Υποδομών, 
ΑΔΜΗΕ, Εγνατία, αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλος) ενώ άλλοι εμ-
φανίζονται για πρώτη φορά ως επενδυτές στην Ελλάδα με 
αφορμή τον ΔΕΔΔΗΕ. 
Το προφίλ των υποψήφιων επενδυτών - με αλφαβητική σει-

ρά - περιλαμβάνει τα εξής στοιχεία:
ARDIAN Infrastructure Funds με έδρα τη Γαλλία, 103 δισεκ. 
δολάρια κεφάλαια υπό διαχείριση και επενδύσεις σε ενέργεια, 
μεταφορές και τηλεπικοινωνίες.
BCI - British Columbia Investment Management Corporation 
(Καναδάς): περιουσιακά στοιχεία 112 δις. δολάρια και επεν-
δύσεις σε εταιρίες κοινής ωφέλειας, ακίνητα, ανανεώσιμες 
πηγές, υποδομές κ.α. 
BLACKROCK - BlackRock Alternatives Management, L.L.C 
(έδρα: ΗΠΑ), με περιουσιακά στοιχεία υπό διαχείριση ύψους 
8,7 τρισεκατομμύρια δολάρια σε πολλαπλές τοποθετήσεις, 
μεταξύ άλλων και σε ενεργειακές εταιρείες και δίκτυα.
CVC Capital Partners - Advisers Company, S.a.r.l. εταιρεία δι-
αχείρισης ιδιωτικών κεφαλαίων με κεφάλαια υπό διαχείριση 
άνω των 117 δισεκ. δολαρίων και έδρα στο Λουξεμβούργο.
F2i - Fondi Italiani per le Infrastructure SGR S.p.A (Ιταλία), τα-
μείο επενδύσεων σε υποδομές με περιουσιακά στοιχεία ύψους 
5,5 δισεκ. ευρώ.

First Sentier Investors EDIF III GP S.a.r.l. (Αυστραλία), Εταιρεία 
διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων 176 δις. δολαρίων με 
επενδύσεις σε δίκτυα διανομής ηλεκτρικής ενέργειας και φυ-
σικού αερίου.
KKR - Kohlberg Kravis Roberts & Co. L.P. (ΗΠΑ), διαχειρίζεται 
περιουσιακά στοιχεία ύψους 252 δισεκ. μέρος των οποίων 
είναι επενδεδυμένα σε υποδομές.
MACQUARIE Group Limited (Αυστραλία) , κεφάλαια υπό δια-
χείριση ύψους 420 δισεκ. μεταξύ άλλων σε ενεργειακά δίκτυα.
OHA - Oak Hill Advisors LLP (ΗΠΑ), ταμείο επενδύσεων με 
περιουσιακά στοιχεία ύψους 49 δισεκ. σε δανειακά χαρτοφυ-
λάκια υποδομές, υπηρεσίες και μεταποίηση.
Στη δεύτερη φάση, οι επιλέξιμοι συμμετέχοντες θα πραγμα-
τοποιήσουν ολοκληρωμένο έλεγχο (due diligence) και θα 
κληθούν να καταθέσουν δεσμευτικές οικονομικές προσφορές 
για την απόκτηση του 49% του μετοχικού κεφαλαίου του 
ΔΕΔΔΗΕ.

Σε «φάρο καινοτομίας» όχι μόνο για τη Βόρεια Ελλάδα, αλλά για 
την ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων, στοχεύει να μετατρέψει 
ο τεχνολογικός κολοσσός Cisco το Διεθνές Κέντρο Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού και Ψηφιακών Δεξιοτήτων (digital hub), 
που εγκαινίασε τον περασμένο Ιούνιο στη Θεσσαλονίκη, ανα-
φέρει το ΑΠΕ. 
Τον στόχο αυτό, που συνίσταται στην προσφορά ψηφιακών 
λύσεων «on demand» (κατόπιν ζήτησης) και «out of the box» 
(έξω από τα συνηθισμένα) σε τομείς αιχμής, περιέγραψε σή-
μερα ο συντονιστής του digital hub, Νίκος Λαμπρογεώργος, 
με αφορμή την υπογραφή μνημονίων συνεργασίας με εννέα 
οργανισμούς και φορείς. 
Όπως επισήμανε ο κ.Λαμπρογεώργος, που κατέχει και τον τίτλο 
του Senior Αccount Manager Δημόσιου Τομέα της Cisco για την 
Ελλάδα, μνημόνια συνεργασίας υπεγράφησαν με τα πανεπιστή-
μια Αριστοτέλειο (ΑΠΘ), Μακεδονίας (ΠΑΜΑΚ) και Πάτρας, με 
το City College, University of York Europe Campus, τους δήμους 
Πυλαίας-Χορτιάτη και Αλεξανδρούπολης, καθώς και τα επιμε-
λητήρια Εμποροβιομηχανικό, Επαγγελματικό (ΕΒΕΘ και ΕΕΘ) 
και Ελληνοϊταλικό Θεσσαλονίκης.
Νέα μνημόνια συνεργασίας, πιθανώς εντός του επό-
μενου διμήνου
Μάλιστα, o κ.Λαμπρογεώργος γνωστοποίησε πως εντός του 
επόμενου διμήνου ο αριθμός των υπογεγραμμένων μνημονί-
ων αναμένεται να αυξηθεί, αφού «εκτιμάται πως θα υπογρα-
φούν άλλα τόσα», μεταξύ άλλων με περιφέρειες, υπουργεία και 
ιδιωτικές επιχειρήσεις (ήδη, το digital hub φιλοξενεί μία νεοφυή 
επιχείρηση και σύντομα θα ανοίξει και μια δεύτερη θέση για 
startup, η οποία θα επιλεγεί -όπως διευκρίνισε- αναλόγως του 

αντικειμένου των πρότζεκτ που θα αναληφθούν).
«Το όραμά μας είναι το digital hub με έδρα τη Θεσσαλονίκη ν’ 
αποτελέσει πραγματικά κέντρο καινοτομίας των Βαλκανίων κι 
αυτό δεν είναι θεωρητικό. Ήδη, η Cisco Βουλγαρίας έχει εκδη-
λώσει ενδιαφέρον να φέρει εδώ πελάτες της, ενδιαφέρον έχει 
εκφράσει και ο δήμος Τιράνων, ενώ έχει επισκεφθεί το Κέντρο ο 
υπουργός Περιβάλλοντος της Βόρειας Μακεδονίας» επισήμανε 
ο κ.Λαμπρογεώργος.
Στο ίδιο μήκος κύματος, αλλά ανοίγοντας γεωγραφικά το πιθα-
νό πεδίο δράσης του digital hub της Θεσσαλονίκης, κινήθηκε 
και ο Αντώνης Τσιμπούκης, γενικός διευθυντής της Cisco για την 
Ελλάδα, την Κύπρο και τη Μάλτα, επισημαίνοντας ότι συνέργει-
ες θα μπορούσαν να αναπτυχθούν γενικά στην Ευρώπη: για πα-
ράδειγμα, μέσα από συνεργασίες όπως αυτή με το City College, 
που έχει παρουσία σε οκτώ χώρες, το Κέντρο θα μπορούσε να 
προβληθεί, μεταξύ άλλων, στο Πανεπιστήμιο του Γιορκ στην 
Αγγλία.
Στο μεταξύ, στην περίπτωση του δήμου Αλεξανδρούπολης, 
η συνεργασία αφορά -όπως επισήμανε ο δήμαρχος, Ιωάννης 
Ζαμπούκης- την επίτευξη αποτελεσματικής άυλης επικοινωνίας 
μεταξύ δήμου και δημοτών, ακόμα και στο πιο απομακρυσμένο 
σημείο του δήμου, ο οποίος είναι ο πέμπτος πιο «απλωμένος» 
γεωγραφικά στην Ελλάδα, καθώς και τους τομείς της τηλεϊα-
τρικής και των σχετικών συμβουλευτικών υπηρεσιών και της 
εκπαίδευσης των πολιτών.
O στόχος των μνημονίων 
«Ξεκινάμε αύριο»: με τη φράση αυτή, ο κ.Λαμπρογεώργος απά-
ντησε στο ερώτημα ως προς το πότε αναμένεται να αρχίζουν να 
τίθενται σταδιακά σε πρακτική εφαρμογή οι στόχοι των μνημο-

νίων συνεργασίας με τους φορείς, οι οποίοι είναι: η από κοινού 
ανάπτυξη, έρευνα, διάδοση και εκπαίδευση σε τεχνολογίες ψη-
φιακού μετασχηματισμού, η δημιουργία καινοτόμων λύσεων 
σε προβλήματα της καθημερινότητας σχετικά με τη λειτουργία 
της κοινωνίας, καθώς και η συνεργασία με αντίστοιχους φορείς 
του εξωτερικού. 
Μεταξύ άλλων, τα μνημόνια προβλέπουν την εκπόνηση ερευ-
νών και μελετών και την ανάπτυξη καινοτόμων προγραμμά-
των και πιλοτικών τεχνολογικών εφαρμογών, τη δημιουργία 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων για τεχνολογίες αιχμής και τη 
δημιουργική οικονομία και την αξιοποίηση διεθνών δικτύων 
για την ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ τοπικών εταιρειών και 
των ομολόγων τους στο εξωτερικό. Επιπλέον, προβλέπουν τη 
συμμετοχή σε ερευνητικά έργα που σχετίζονται με το μέλλον 
της εργασίας, της επιχειρηματικότητας, της εκπαίδευσης και του 
ψηφιακού μετασχηματισμού.
Εκ μέρους του δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη, το μνημόνιο υπέγρα-
ψε ο δήμαρχος, Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, από πλευράς του ΑΠΘ ο 
αντιπρύτανης, Ευστράτιος Στυλιανίδης, ενώ το ΠΑΜΑΚ και το 
Πανεπιστήμιο Πάτρας εκπροσώπησαν οι πρυτάνεις Στυλιανός 
Κατρανίδης και Χρήστος Μπούρας (ο δεύτερος διαδικτυακά). 
Το ΕΒΕΘ, το ΕΕΘ και το Ελληνοϊταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλο-
νίκης εκπροσωπήθηκαν από τους προέδρους τους, Γιάννη Μα-
σούτη, Μιχάλη Ζορπίδη και Χρήστο Σαραντόπουλο αντίστοιχα, 
ενώ το CITY College, University of York Europe Campus εκπρο-
σώπησε ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου, Γιώργος 
Στρατηγάκης.

ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ ΣΤΗ ΛΙΣΤΑ ΤΩΝ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΕΔΔΗΕ
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Που στοχεύει να εξελιχθεί σε «φάρο καινοτομίας» συνολικά για τα Βαλκάνια
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Από αύριο Παρασκευή αρχίζουν να βγαίνουν στους δρό-
μους της Αθήνας τα πρώτα 40 λεωφορεία με leasing ενι-
σχύοντας κατ’ αρχάς 14 από τις πιο επιβαρυμένες γραμ-
μές, ενώ το επόμενο διάστημα θα βγει σταδιακά το σύνολο 
των 300 νέων οχημάτων, αναφέρει το ΑΠΕ. 
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Κώστας Αχ. Κα-
ραμανλής, μαζί με τον υφυπουργό Μεταφορών Γιάννη 
Κεφαλογιάννη και το γ.γ. Μεταφορών Γιάννη Ξιφαρά, 
ενημερώθηκαν από τις διοικήσεις ΟΑΣΑ και ΟΣΥ για την 
αναδιάταξη του συγκοινωνιακού έργου και τη σταδιακή 
προσθήκη των 300 λεωφορείων με leasing κατά προτε-
ραιότητα στις γραμμές, όπου παρουσιάζονται τα μεγαλύ-
τερα προβλήματα.
 Όπως δήλωσε ο κ. Καραμανλής, «η προσπάθεια συνεχί-
ζεται, οι δεσμεύσεις μας υλοποιούνται». 
 Εξήγησε πως «την Παρασκευή, σταδιακά, 300 νέα λεω-
φορεία που προμηθευτήκαμε με leasing θα βγουν στους 
δρόμους της Αθήνας. Θα προστεθούν στοχευμένα, ξεκι-
νώντας από 14 επιβαρυμένες γραμμές. Αυτό πρακτικά 
σημαίνει έως και 30 επιπλέον δρομολόγια την ημέρα σε 
καθεμία από αυτές τις γραμμές».
Πρόκειται για τις γραμμές: 051 «ΣΤ. ΥΠΕΡ. ΛΕΩΦ. ΚΗΦΙ-
ΣΟΥ - ΟΜΟΝΟΙΑ (μέσω ΑΚΑΔ. ΠΛΑΤ.), 224 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ - 
ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ (ΠΟΛΥΓΩΝΟ), 813 (ΑΒΕΡΩΦ -ΠΡΟΥΣΣΗΣ), 
211(ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ-ΑΚΑΔΗΜΙΑ) 550 (ΚΗΦΙΣΙΑ -Π. 
ΦΑΛΗΡΟ), 040 (ΣΥΝΤΑΓΜΑ- ΠΕΙΡΑΙΑΣ), 049 (ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
-ΟΜΟΝΟΙΑ), Α7(ΣΤΟΥΡΝΑΡΗ -ΚΗΦΙΣΙΑ), Β2 (ΣΥΓΓΡΟΥ 

ΦΙΞ - ΑΓΙΟΣ ΚΟΣΜΑΣ), Α3 (ΑΚΑΔΗΜΙΑ -ΓΛΥΦΑΔΑ), Α5 
(ΑΚΑΔΗΜΙΑ – ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ –ΑΝΘΟΥΣΑ), και τρεις 
διπλές που εξυπηρετούν τις ίδιες περιοχές: 622 (ΓΟΥΔΗ-Α-
ΝΩ ΓΑΛΑΤΣΙ) -815 (ΓΟΥΔΗ -ΤΑΥΡΟΣ), 136 (ΑΝΩ ΝΕΑ 
ΣΜΥΡΝΗ -ΣΤ. ΣΥΓΓΡΟΥ ΦΙΞ)- 137(ΑΝΩ ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ -ΣΤ. 
ΣΥΓΓΡΟΥ ΦΙΞ) και 106 (ΑΓ. ΒΑΡΒΑΡΑ -ΣΤ. ΣΥΓΓΡΟΥ ΦΙΞ) 
-126 (ΠΑΛ. ΦΑΛΗΡΟ -ΣΤ. ΣΥΓΓΡΟΥ ΦΙΞ).
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών επισήμανε πως: 
«όταν βγουν και τα 300 λεωφορεία, τα οποία φυσικά στα-
διακά θα ενισχύσουν και άλλες γραμμές, θα έχουμε συ-
νολικά άλλα 3.500 με 4.000 δρομολόγια την ημέρα, που 
θα προστεθούν στα ήδη 3.000 περισσότερα, που έχουμε 
σήμερα, σε σχέση με πριν λίγους μήνες». Σημείωσε ακόμα 
ότι: «έτσι κάνουμε πραγματικότητα το τέταρτο βήμα του 
σχεδίου μας για καλύτερες αστικές συγκοινωνίες» και 
υπενθύμισε τα βήματα:
• Ανάταξη του στόλου με επισκευές και συντήρηση. Αυξή-
σαμε τις δαπάνες για συντήρηση 200%.
• Ενίσχυση του στόλου με 200 οχήματα μέσω συμφωνίας 
με ΚΤΕΛ.
• Προσλήψεις. Η διαδικασία πλέον ολοκληρώθηκε.
• Τώρα, ενίσχυση και με leasing.
«Και βέβαια προετοιμάζουμε εντατικά και το επόμενο, πέ-
μπτο βήμα, το διαγωνισμό για την προμήθεια νέων λεω-
φορείων, που όπως δεσμεύθηκε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός 
και μετά από πρόταση της Κυβέρνησης έχει εξασφαλισμέ-
νη χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης» πρόσθεσε 

και κατέληξε: «Ευχαριστούμε για άλλη μια φορά όσους ερ-
γάζονται φιλότιμα κάθε μέρα στις αστικές συγκοινωνίες, 
τις διοικήσεις των φορέων και βέβαια το επιβατικό κοινό. 
Δεν λέμε ότι έχουν λυθεί όλα τα προβλήματα. Όμως μέσα 
σε 1,5 χρόνο έχουμε κάνει όσα δεν έγιναν επί μια 10ετία 
στην οποία δεν ήρθε ούτε ένα νέο λεωφορείο, δεν έγινε 
ούτε μία πρόσληψη. Και συνεχίζουμε…».
Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Γιάννης Κεφαλογιάν-
νης τόνισε «Σήμερα ξεκινά άλλο ένα βήμα της μεγάλης 
προσπάθειας του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών για την ουσιαστική ενίσχυση του στόλου των Αστι-
κών Συγκοινωνιών». Υπενθύμισε ότι «προηγήθηκαν το 
πρόγραμμα ανάταξης περίπου 100 οχημάτων με την 
προμήθεια ανταλλακτικών και η προσθήκη των 200 λε-
ωφορείων που έγινε το φθινόπωρο, μέσω της σύμπρα-
ξης με τα ΚΤΕΛ. Από τον Σεπτέμβριο έχουν αυξηθεί κατά 
περίπου 3.000 τα δρομολόγια στις Οδικές Συγκοινωνίες. 
«Τα νέα λεωφορεία μέσω leasing, που θα προστεθούν, θα 
πυκνώσουν περαιτέρω τη συχνότητα των δρομολογίων, 
εν μέσω και του τρίτου κύματος της πανδημίας» ανέφερε 
ο υφυπουργός και κατέληξε: «Μαζί με τις 609 προσλήψεις 
που πραγματοποιήθηκαν και τον μεγάλο διαγωνισμό για 
την προμήθεια 800 νέων οχημάτων που προχωρά τα 
δημόσια μέσα μεταφοράς αποκτούν μια υποδομή που θα 
παραμείνει για πολλά χρόνια και μετά τον κορωνοϊό».

Η αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και ο 
θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός συζητήθηκαν με-
ταξύ άλλων –σύμφωνα με το ΑΠΕ- στη συνάντηση που 
είχε χθες ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώ-
στας Σκρέκας, με την πρέσβη της Σουηδίας στην Ελλάδα, 
Charlotte Sammelin. 
 Ο κ. Σκρέκας ενημέρωσε την πρέσβη της Σουηδίας ότι η 
πλειονότητα των πράσινων επενδύσεων που θα χρημα-
τοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης κατευθύνεται στην 
ανάπτυξη υποδομών ΑΠΕ, την αποθήκευση ενέργειας, 
την ενεργειακή αναβάθμιση κτιρίων, την προστασία της 
βιοποικιλότητας, την ορθολογική διαχείριση υδάτων και 

την κατασκευή εγκαταστάσεων βιολογικής επεξεργασίας 
λυμάτων σε οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων. 
 Ο υπουργός αναφέρθηκε ακόμη στους φιλόδοξους στό-
χους που έχει θέσει η Ελλάδα στο πλαίσιο της αντιμετώπι-
σης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, ενόψει και 
της επικείμενης Παγκόσμιας Διάσκεψης των Ηνωμένων 
Εθνών στη Γλασκώβη τον επόμενο Νοέμβριο. 
 Ο κ. Σκρέκας παρουσίασε επίσης τις πρωτοβουλίες που 
έχει αναλάβει το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
σε συνεργασία με τα συναρμόδια υπουργεία και την το-
πική αυτοδιοίκηση, για την ορθολογική διαχείριση απορ-
ριμμάτων. 

 Η κα Sammelin συζήτησε με τον Έλληνα υπουργό το εν-
δεχόμενο συνεργασίας των δύο χωρών στον τομέα του 
θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού, ενώ ανέφερε ότι το 
πανεπιστήμιο της Στοκχόλμης προτίθεται να οργανώσει 
εργαστήριο για το θέμα στο οποίο θα επιθυμούσε να προ-
σκαλέσει Έλληνες επιστήμονες. 
Επιπρόσθετα, μετέφερε στον κ. Σκρέκα το ενδιαφέρον 
σουηδικών εταιρειών για την υλοποίηση επενδύσεων, 
σε συνεργασία με ελληνικές επιχειρήσεις, στους τομείς της 
διαχείρισης απορριμμάτων και της ανάπτυξης υποδομών 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. 

ΚΩΣΤΑΣ ΑΧ.ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΑΡΧΙΖΟΥΝ ΝΑ ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΤΗΣ 
ΑΘΗΝΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΝΕΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΜΕ LEASING 
Ενισχύονται 14 από τις πιο επιβαρυμένες γραμμές

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠ. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Κ. ΣΚΡΕΚΑ ΜΕ 
ΤΗΝ ΠΡΕΣΒΗ ΤΗΣ ΣΟΥΗΔΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

6

Λύση στα πρότυπα του ΕΦΚΑ για την επιτάχυνση της 
απονομής των συντάξεων προκειμένου να επιταχυνθεί 
η διαδικασία κατασκευής των μονάδων ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας πρότεινε χθες σε συνέντευξη Τύπου ο 
γενικός διευθυντής της γερμανικής ABO Wind Πανα-
γιώτης Σαρρής, που δραστηριοποιείται την τελευταία 
5ετία στην Ελλάδα, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
Όπως υπογράμμισε, το επενδυτικό ενδιαφέρον έχει 
οδηγήσει σε αιτήσεις για κατασκευή μονάδων ΑΠΕ 
ισχύος 100 γιγαβάτ που υπερβαίνουν κατά 20 φορές 
τις τεχνικές δυνατότητες του ελληνικού συστήματος. 
«Το κλίμα έχει αλλάξει, όλοι αντιμετωπίζουν θετικά την 
Ελλάδα. Δεν πρέπει να χάσουμε την ευκαιρία, την θετι-
κή δυναμική και το επενδυτικό ενδιαφέρον που υπάρ-
χουν, προκειμένου να μειώσουμε γρήγορα την τιμή 
της ηλεκτρικής ενέργειας. Το ενδιαφέρον που υπάρχει 
σήμερα δεν είναι βέβαιο ότι θα υπάρχει και μετά από 
3 - 4 χρόνια. Δεν ξέρω για πόσο καιρό εταιρείες όπως η 
δική μας θα συνεχίσουν να περιμένουν, τη στιγμή που 
υπάρχουν ευκαιρίες και σε άλλες χώρες», πρόσθεσε, 
κάνοντας λόγο για εμπλοκή και ασφυκτικές καταστά-

σεις στη διαδικασία υλοποίησης των έργων.
«Οι αιτήσεις θα μπορούσαν να εξεταστούν με τη μέ-
θοδο του outsourcing, όπως γίνεται τώρα για την 
απονομή των συντάξεων. Πρέπει να προχωρήσουμε 
γρηγορότερα για να μη χάσουμε την ευκαιρία», είπε.
Ο κ. Σαρρής εκτίμησε ότι τα δύο τρίτα των αιτήσε-
ων που εκκρεμούν δεν αντιστοιχούν σε πραγματικό 
επενδυτικό ενδιαφέρον αλλά σε προσπάθεια ορισμέ-
νων να εξασφαλίσουν μια άδεια προκειμένου να την 
μεταπωλήσουν. Εντόπισε δε 6 σημεία καθυστέρησης 
στην αξιολόγηση των αιτήσεων: τον ΑΔΜΗΕ, όπου εκ-
κρεμούν αιτήματα για λήψη όρων σύνδεσης των ΑΠΕ 
στο σύστημα, την Τοπική Αυτοδιοίκηση μεταξύ άλλων 
για πολιτικούς λόγους, τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας 
όπου χρειάστηκε νομοθετική παρέμβαση για να εκκα-
θαριστούν οι αιτήσεις για άδειες παραγωγής, την δια-
τήρηση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας που 
έπρεπε να έχουν καταργηθεί, τις τοπικές αντιδράσεις 
και τα αντικρουόμενα συμφέροντα μεταξύ επενδυτών.
Υπογράμμισε ακόμη ότι η προτεραιότητα που έχει 
δοθεί με καλές προθέσεις σε ορισμένες κατηγορίες 

μικρότερων έργων έχει οδηγήσει σε αδιέξοδο αλλά 
και σε κίνδυνο επιβάρυνσης των καταναλωτών λόγω 
υψηλότερου κόστους και τιμών αποζημίωσης των 
επενδυτών. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά σε άλλες 
χώρες της ΕΕ - αν και δεν μπορεί να γίνει άμεση σύ-
γκριση λόγω μεγέθους αγοράς και διασυνδέσεων - οι 
τιμές για την «πράσινη» ενέργεια διαμορφώνονται 
ακόμη και 50% χαμηλότερα σε σχέση με τις τιμές που 
επιτεύχθηκαν στον προηγούμενο διαγωνισμό της ΡΑΕ 
στην Ελλάδα. «Πρέπει να φέρουμε και στην Ελλάδα 
χαμηλότερες τιμές. Οι τιμές δεν πέφτουν με διοικητικές 
ρυθμίσεις αλλά με τον ανταγωνισμό», είπε.
Η ABO Wind έχει παρουσία σε 16 χώρες του κόσμου 
και υλοποιεί επενδυτικό πρόγραμμα της τάξης των 
500 εκατ. ευρώ ετησίως. Στην Ελλάδα έχει κατασκευά-
σει έργα ισχύος 45 μεγαβάτ και αναπτύσσει χαρτοφυ-
λάκιο ισχύος άνω των 880 μεγαβάτ. Από αυτά τα 50 
MW είναι σε φάση κατασκευής, τα 36 MW αναμένουν 
προσφορά σύνδεσης από τον ΑΔΜΗΕ και άλλα 780 με-
γαβάτ αναμένουν έγκριση περιβαλλοντικών όρων και 
όρους σύνδεσης. 

«Μετά από πολυετή καθυστέρηση, ξεκινά αύριο Πα-
ρασκευή, 9 Απριλίου 2021, η σταδιακή παράδοση των 
πρώτων 40 εργατικών κατοικιών του οικισμού «Ελευ-
σίνα ΙV» του ΟΑΕΔ στο παράκτιο μέτωπο της Ελευσίνας 
στους δικαιούχους οικιστές, παρουσία του υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστή Χατζη-
δάκη και του διοικητή του Οργανισμού Σπύρου Πρω-
τοψάλτη», σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του ΟΑΕΔ.
Μέσα στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, όπως 
μεταδίδει το ΑΠΕ, θα παραδοθούν και οι υπόλοιπες 40 
κατοικίες του οικισμού «Ελευσίνα V».
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, «η παράδοση των 
κατοικιών σηματοδοτεί την ολοκλήρωση ενός σημαντι-
κού έργου, που παρουσίασε μεγάλες καθυστερήσεις τα 
προηγούμενα 16 χρόνια, ταλαιπωρώντας τους δικαιού-
χους οικιστές. Δίνοντας προτεραιότητα στην επίλυση 

των χρόνιων τεχνικών και οικονομικών εκκρεμοτήτων 
και με συντονισμένες και εντατικές προσπάθειες της 
διοίκησης και των αρμόδιων υπηρεσιών, σε στενή συ-
νεργασία με τους τοπικούς φορείς και εκπροσώπους, 
η αποπεράτωση των οικισμών, που ξεκίνησαν να κα-
τασκευάζονται το 2005, βρίσκεται πλέον στο τελικό 
στάδιο».
Ο οικισμός «Ελευσίνα ΙV» περιλαμβάνει 40 κατοικίες σε 
διώροφα κτίρια με κεραμοσκεπή, καθώς και δύο κατα-
στήματα, μία αίθουσα συγκέντρωσης και διαμορφω-
μένο περιβάλλοντα χώρο. Εντός του οικισμού, υπάρχει 
παλαιό διατηρητέο βιομηχανικό κτίσμα της πρώην 
«Ελαιουργικής», το οποίο θα αποκατασταθεί για πολι-
τιστικές χρήσεις, στο πλαίσιο των αναγκών του δήμου 
Ελευσίνας ως Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης 
το έτος 2023, μέσω προγραμματικής σύμβασης πολιτι-

σμικής ανάπτυξης, που θα συναφθεί μεταξύ του ΟΑΕΔ, 
του δήμου Ελευσίνας, του υπουργείου Πολιτισμού και 
της Περιφέρειας Αττικής.
Ομοίως, ο οικισμός «Ελευσίνα V» περιλαμβάνει 40 κα-
τοικίες σε διώροφα κτίρια με κεραμοσκεπή και υπόγεια 
και διαμορφωμένο περιβάλλοντα χώρο. Εντός του οικι-
σμού, υπάρχουν τα διατηρητέα κτίρια «ΙΡΙΣ» και «Κα-
μινάδα», τα οποία επίσης θα αποκατασταθούν, μέσω 
προγραμματικής σύμβασης πολιτισμικής ανάπτυξης 
μεταξύ του ΟΑΕΔ, του δήμου Ελευσίνας, του υπουργεί-
ου Πολιτισμού και της Περιφέρειας Αττικής, συνολικού 
προϋπολογισμού 2.200.000 ευρώ, που υπογράφηκε 
τον Δεκέμβριο του 2020 και θα χρηματοδοτηθεί από τον 
ΟΑΕΔ έως του ποσού των 1.600.000 ευρώ.

“ΛΥΣΗ ΕΦΚΑ” ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
Προτείνει ο γενικός διευθυντής της γερμανικής ABO Wind 

ΟΑΕΔ: ΑΥΡΙΟ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΞΕΚΙΝΑ Η ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΕΥΣΙΝΑ
Παρουσία του υπουργού Κ. Χατζηδάκη
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Την κατανόηση του επιβατικού κοινού ζητά η ΤΡΑΙΝΟΣΕ για 
τις καθυστερήσεις που παρατηρούνται, το τελευταίο διάστη-
μα, στα δρομολόγιά της στον άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Α-
θήνα, καθώς και σε ορισμένα δρομολόγια του προαστιακού 
Αθήνα-Χαλκίδα, εξαιτίας της κατάστασης της σιδηροδρομι-
κής υποδομής, η οποία ακόμη δεν έχει αποκατασταθεί μετά 
το φαινόμενο «Μήδεια».
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της, η εταιρεία, η απουσία 
ηλεκτροκίνησης στο τμήμα Άγιος Στέφανος – Αφίδνες, η 
οποία προεκλήθη από πτώση δένδρων πέριξ της γραμμής, 
καθιστά υποχρεωτική την χρήση πετρελαιοκίνητων μηχανών 

έλξης στην αμαξοστοιχία στο εν λόγω τμήμα. Οι μηχανές αντι-
καθίστανται με ηλεκτροκίνητες στο Σιδηροδρομικό Σταθμό 
Οινόης και οι αμαξοστοιχίες συνεχίζουν ηλεκτροκίνητα μέχρι 
την Θεσσαλονίκη. Το αντίστροφο συμβαίνει και στην κάθοδο. 
Η κατάσταση αυτή της υποδομής, καθώς και οι συνεπακό-
λουθες κυκλοφοριακές επιπτώσεις της, βαρύνει τους δρομο-
λογιακούς χρόνους στην διαδρομή Αθήνα – Θεσσαλονίκη 
– Αθήνα αλλά και στην διαδρομή Αθήνα – Χαλκίδα – Αθήνα.
Η ΤΡΑΙΝΟΣΕ υπογραμμίζει –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ότι ακο-
λουθεί πιστά τις οδηγίες που έχει επιβάλει ο διαχειριστής της 
υποδομής (Ο.Σ.Ε.) για την ασφαλή κυκλοφορία των αμαξο-

στοιχιών της, όπως την υποχρεωτική μονοδρόμηση (μονή 
γραμμή) κυκλοφορίας σε τμήματα του δικτύου, βραδυπορίες 
(χαμηλές ταχύτητες), με αποτέλεσμα τις καθυστερήσεις των 
δρομολογίων.
Η εταιρεία διαβεβαιώνει ότι στο πλαίσιο των δυνατοτήτων 
και των αρμοδιοτήτων της, η ίδια και το προσωπικό της κα-
ταβάλουν κάθε προσπάθεια, ώστε να μειωθεί η ταλαιπωρία 
του επιβατικού κοινού, με κύριο μέλημά της την απόλυτη 
ασφάλεια του ταξιδιού. Θα συνεχίσει, επίσης, να ενημερώνει 
το επιβατικό κοινό για την πορεία ομαλοποίησης της σιδηρο-
δρομικής κυκλοφορίας.

Στην ενοποίηση είκοσι πέντε πιστοποιητικών οικονομικής και 
επιχειρηματικής δραστηριότητας τα οποία αφορούν τη δικαστική 
φερεγγυότητα και τα οποία εκδίδονταν από τα δικαστήρια, προ-
χωρούν τα συναρμόδια υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
Δικαιοσύνης, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ. Συγκεκριμένα, καθιερώνο-
νται τα Ενιαία Πιστοποιητικά Δικαστικής Φερεγγυότητας για φυσι-
κά και νομικά πρόσωπα (συμπεριλαμβανομένων των σωματείων 
και των συνεταιρισμών), υλοποιώντας τον σχεδιασμό που έχουν 
συμφωνήσει ο υπουργός Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Κυριάκος Πιερρακάκης, ο υπουργός Δικαιοσύνης, Κώστας 
Τσιάρας και ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, αρμόδιος 
για την απλούστευση διαδικασιών, Γιώργος Γεωργαντάς.
Η δράση πραγματοποιήθηκε υπό την εποπτεία του γενικού 
γραμματέα του πρωθυπουργού Γρηγόρη Δημητριάδη. Βασί-
στηκε σε μελέτη για την ομογενοποίηση και προτυποποίηση 
των Πιστοποιητικών Φερεγγυότητας - Επιχειρηματικότητας, η 
οποία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του εθνικού προγράμμα-
τος απλούστευσης διαδικασιών και σύμφωνα με όσα ορίζονται 
στο μνημόνιο συνεργασίας που υπεγράφη μεταξύ του γενικού 
γραμματέα Δικαιοσύνης και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Πάνου 
Αλεξανδρή και του γενικού γραμματέα Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
και Απλούστευσης Διαδικασιών, Λεωνίδα Χριστόπουλου.
Έτσι καταργούνται και αντικαθίστανται τα εξής πιστοποιητικά:
1. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης για διορισμό ή αντι-
κατάσταση εκκαθαριστή
2. Πιστοποιητικό περί μη λύσεως ή λύσεως και μη πτωχεύσεως ή 
πτωχεύσεως του συνεταιρισμού

3. Πιστοποιητικό περί μη θέσεως εταιρίας σε εκκαθάριση
4. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης περί ενάρξεως των 
διαδικασιών που προβλέπουν οι περιπτώσεις των καταργημένων 
ήδη άρθρων 44 & 45 Ν. 1892/1990 (Επικύρωση Συμφωνίας Πι-
στωτών και εταιρίας και Διορισμός Επιτρόπου) και των άρθρων 
46 & 46α, 46β, και 46γ (θέση σε ειδική εκκαθάριση) του ίδιου ως 
άνω Ν. 1892/1990
5. Βεβαίωση περί κατάργησης της διάταξης του άρθρου 46 ν. 
1892/1990 (περί ειδικής εκκαθάρισης)
6. Πιστοποιητικό περί μη πτώχευσης
7. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης πτώχευσης - πτω-
χευτικού συμβιβασμού - δήλωση παύσης πληρωμών
8. Πιστοποιητικό ότι δεν τελεί υπό πτωχευτικό συμβιβασμό ή άλλη 
ανάλογη κατάσταση
9. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης για συνδιαλλαγή - 
εξυγίανση κατ’ άρθρο 99 ν. 3588/2007
10. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης σχεδίου αναδιοργάνωσης 
(αφορά και έκδοση απόφασης)
11. Πιστοποιητικό περί μη εκκαθάρισης
12. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης θέσης σε εκκαθά-
ριση
13. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης για θέση σε ειδική 
εκκαθάριση (αφορά και έκδοση απόφασης)
14. Πιστοποιητικό περί μη διορισμού ή αντικατάστασης εκκαθαρι-
στή ή συνεκκαθαριστή
15. Πιστοποιητικό περί μη θέσης σε αναγκαστική διαχείριση
16. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης για αναγκαστική 

διαχείριση
17. Πιστοποιητικό περί μη έκδοσης απόφασης αναγκαστικής εκ-
καθάρισης ή αναγκαστικής διαχείρισης
18. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης περί λύσεως εται-
ρίας (μόνο ΑΕ)
19. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης λύσης ΟΕ/ΕΕ
20. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης λύσης σωματείων 
- συλλόγων
21. Πιστοποιητικό περί μη κατάθεσης αίτησης λύσης αστικών 
εταιριών
22. Πιστοποιητικό περί μη υπαγωγής σε έκτακτη διαδικασία ρύθ-
μισης υποχρεώσεων εμπόρων
23. Πιστοποιητικό περί μη υπαγωγής στην ειδική διαχείριση (ν. 
4307/2014)
24. Πιστοποιητικό περί λύσης ή εκκαθάρισης αγροτικού ή δασικού 
συνεταιρισμού
25. Πιστοποιητικό περί μη λύσης εταιρίας
Η αίτηση για την έκδοση του «Ενιαίου Πιστοποιητικού Δικαστικής 
Φερεγγυότητας» θα είναι ενιαία για όλα τα δικαστήρια. Η υποβολή 
της αίτησης και η παραλαβή του πιστοποιητικού θα γίνεται:
Ηλεκτρονικά, μέσω του solon.gov.g,r για όσα δικαστήρια έχουν 
υπαχθεί στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Δικαστικών 
Υποθέσεων Πολιτικής & Ποινικής Δικαιοσύνης και
Με φυσική παρουσία στη Γραμματεία όσων δικαστηρίων δεν 
έχουν ακόμα υπαχθεί στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης 
Δικαστικών Υποθέσεων Πολιτικής & Ποινικής Δικαιοσύνης.

ΤΡΑΙΝΟΣΕ: ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΥΠΟΔΟΜΗ-ΖΗΤΑΜΕ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΠΙΒΑΤΕΣ

ΕΙΚΟΣΙ ΠΕΝΤΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΝΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΕΝΑ
Καθιερώνεται το Ενιαίο Πιστοποιητικό Δικαστικής Φερεγγυότητας για φυσικά και νομικά πρόσωπα
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Η Ελλάδα απαλλάσσεται από την υποχρέωση καταβο-
λής των χρηματικών κυρώσεων που της είχαν επιβλη-
θεί από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για 
ακόμη δέκα από τους παράνομους χώρους ανεξέλε-
γκτης διάθεσης αποβλήτων, έπειτα από συντονισμένες 
ενέργειες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας και της Γενικής Γραμματείας Συντονισμού Διαχείρι-
σης Αποβλήτων, όπως ανακοίνωσε ο υπουργός ΠΕΝ 
Κώστας Σκρέκας και μεταδίδει το ΑΠΕ.
Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο κ. Σκρέκας: «Η παύ-
ση λειτουργίας και η αποκατάσταση παράνομων χώ-
ρων ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων, για τους 
οποίους η χώρα μας ζημιώνεται με εκατομμύρια ευρώ 
ετησίως, αποτελεί μέρος της μεγάλης προσπάθειάς μας 
να βάλουμε τάξη σε μια άναρχη κατάσταση. Με με-
θοδικότητα προχωράμε τον σχεδιασμό μας στο θέμα 
της διαχείρισης αποβλήτων με μόνιμες και βιώσιμες 

λύσεις, οι οποίες θα είναι φιλικές προς το περιβάλλον 
και θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των πολιτών», 
ανέφερε χαρακτηριστικά ο ΥΠΕΝ.
Συγκεκριμένα εντός του 2020, αποδείχθηκε η απο-
κατάσταση οκτώ (8) ΧΑΔΑ (Κυθήρων, Μαραθώνα, 
Ανδραβίδας - Κυλλήνης, Καρύστου, Χαλκιδέων/ θέση 
«Φάρος», Σερίφου, Πάρου και Λέρου) και η παύση 
λειτουργίας δύο (2) ΧΑΔΑ (Κυθήρων και Σίφνου) με 
αποτέλεσμα τη μείωση των ετήσιων προστίμων. Υπεν-
θυμίζεται ότι η χώρα κατέβαλλε το ποσό των 80.000 
ευρώ, σε ετήσια βάση, για καθεμία από τις 65 περι-
πτώσεις παράνομων ΧΑΔΑ που υπήρχαν το Α’ εξάμηνο 
του 2019. Κατά το Β’ εξάμηνο του ίδιου έτους, αποδεί-
χθηκε η παύση λειτουργίας πέντε (5) ΧΑΔΑ (Πάτμου, 
Κέας, Καρύστου, Σικίνου και Κάσου).
Για το δε Β’ εξάμηνο του 2019 και για το 2020, το 
ετήσιο πρόστιμο απομειώθηκε κατά 1.200.000 ευρώ, 

μια μείωση της τάξης του 23%, μέσα σε μόλις 18 μή-
νες. Πλέον, απομένουν 50 υπό εξέταση περιπτώσεις 
προστίμων, οι 25 από τις οποίες θα αντιμετωπιστούν 
σύμφωνα με τον σχεδιασμό της Γενικής Γραμματείας 
Συντονισμού και Διαχείρισης Αποβλήτων του ΥΠΕΝ το 
2021, ενώ οι υπόλοιπες εντός του 2022.
Από την πλευρά του ο γενικός γραμματέας Συντονι-
σμού Διαχείρισης Αποβλήτων, Μανώλης Γραφάκος, 
δήλωσε: «Η συνολική μείωση των 15 περιπτώσεων 
προστίμου από τους ΧΑΔΑ, είναι αποτέλεσμα συστη-
ματικής δουλειάς και συγκεκριμένου σχεδιασμού από 
πλευράς του ΥΠΕΝ. Για κάθε ΧΑΔΑ τηρείται χρονοδιά-
γραμμα ενεργειών και μέχρι σήμερα το συνολικό πρό-
γραμμα αποκατάστασης εξελίσσεται ικανοποιητικά. 
Στόχος μας είναι το 2022 να μηδενίσουμε τα πρόστιμα 
αυτά».

Αλλάζει όψη η περιοχή γύρω από τα ιστορικά κοιμητή-
ρια της Ευαγγελίστριας, στο κέντρο της πόλης, καθώς 
ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας προ-
χώρησε στην υπογραφή σύμβασης για την υλοποίηση 
σειράς παρεμβάσεων που θα αναβαθμίσουν τα αισθη-
τικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά του δημόσιου 
χώρου, αναφέρει το ΑΠΕ.
«Επεμβαίνουμε με στοχευμένα έργα σε μια περιοχή 
που παρουσιάζει ιδιαίτερο πολιτιστικό και τουριστικό 
ενδιαφέρον, καθώς συγκεντρώνει μνημεία από διά-

φορες περιόδους, ώστε να την καταστήσουμε πόλο 
έλξης για τους ίδιους τους Θεσσαλονικείς αλλά και για 
τους επισκέπτες της πόλης», ανέφερε σχετικά ο κ. Ζέρ-
βας, προσθέτοντας ότι με τα έργα θα εξασφαλιστούν 
και συνθήκες ασφαλών μετακινήσεων για πεζούς και 
οδηγούς.
Στο πλαίσιο του έργου προβλέπονται, μεταξύ άλλων, 
η κατασκευή περιμετρικών πεζοδρομίων και κυβολι-
θικών επιστρώσεων, ολική ανακατασκευή των οδών 
Ελένης Ζωγράφου και Κάστρων, καθώς επίσης ανα-

βάθμιση του ηλεκτροφωτισμού.
Η σύμβαση για τα έργα ανάδειξης της περιοχής γύρω 
από τα ιστορικά κοιμητήρια του δήμου Θεσσαλονίκης 
είναι ύψους περίπου 500.000 ευρώ και υπογράφηκε 
παρουσία του τεχνικού συμβούλου του δημάρχου, 
Δημήτρη Μήτρου. Τα έργα θα εκτελούνται τμηματικά, 
ώστε να διασφαλίζεται κάθε φορά άνετη πρόσβαση 
στο νοσοκομείο «Άγιος Δημήτριος».

Πλωτά φράγματα για την προστασία του Θερμαϊκού 
Κόλπου από θαλάσσια ρύπανση πρόκειται να παρα-
χωρήσει εκ νέου η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
στο λιμενικό γραφείο του Θερμαϊκού Κόλπου, ώστε να 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν άμεσα σε περίπτωση 
περιστατικού διαρροής πετρελαιοειδών ή καυσίμων, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ.
Τα πλωτά φράγματα είναι μια κατασκευή με πλωτήρες 
στην επιφάνεια των υδάτων, βαρίδια που τα κρατούν 
σταθερά στον βυθό και προστατευτικές αντένες πάνω 
από το νερό. Διαθέτουν επίσης απορροφητικό υλικό 
που μπορεί να δεσμεύσει ποσοστό 90 με 95% της θα-
λάσσιας ρύπανσης αλλά και ειδική αντλία καθαρισμού 
για τον καθαρισμό του συνόλου των πετρελαιοειδών 
από το νερό. Τα φράγματα τυλίγονται πάνω σε μια με-
γάλη βάση και σε περίπτωση κάποιου συμβάντος το 
λιμεναρχείο ειδοποιεί τα λιμάνια να τα φέρουν για να 

τοποθετηθούν στο κατάλληλο σημείο. 
Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής της Περιφέρειας, στην 
προσεχή συνεδρίασή της αναμένεται να δώσει το 
«πράσινο φως» για την παραχώρηση των πλωτών 
φραγμάτων ως το 2024, ενώ ο προϊστάμενος της Γε-
νικής Διεύθυνσης Προγραμματισμού και Υποδομών, 
ιχθυολόγος, Απόστολος Γιάντσης, διευκρινίζει ότι η 
Περιφέρεια είχε προμηθευτεί τον εξοπλισμό αυτό το 
2006, με χρηματοδότηση του υπουργείου Γεωργίας 
από το Επιχειρησιακό πρόγραμμα Αλιείας, με σκοπό να 
τον χορηγήσει σε επιχειρήσεις και μυδοκαλλιεργητές 
για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 
   «Ευτυχώς δεν έχει συμβεί κάποιο τέτοιου είδους πε-
ριστατικό στην περιοχή μας, πέραν ενός που θυμάμαι 
τη δεκαετία του ‘80, όταν υπήρξε διαρροή πετρελαίου 
στα ανοιχτά του Θερμαϊκού Κόλπου. Ωστόσο, ο σχετι-
κός εξοπλισμός πρέπει να υπάρχει για να είναι διαθέσι-

μος, όποτε χρειαστεί. Οι περισσότεροι θα θυμούνται το 
ναυάγιο του Sea Diamond πριν από αρκετά χρόνια στη 
Σαντορίνη, οπότε είχαν τοποθετηθεί τέτοιου είδους 
πλωτά φράγματα στη θάλασσα ώστε να μην επεκταθεί 
η κηλίδα», αναφέρει ο κ. Γιάντσης στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Ο ίδιος επισημαίνει ότι πρόκειται ουσιαστικά για ένα 
μέσο προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος αλλά 
και των οστρακοκαλλιεργειών, των ακτών, των λιμα-
νιών, των αλιευτικών καταφυγίων της Χαλάστρας και 
του Λουδία, ενώ αφορά ολόκληρη την περιοχή του 
εσωτερικού Θερμαϊκού Κόλπου, από το Αγγελοχώρι 
ως τη Χαλάστρα και την Ημαθία. Σε περίπτωση περι-
στατικού και χρήσης των πλωτών φραγμάτων, αυτά 
μπορούν να καθαριστούν ώστε να ξαναχρησιμοποιη-
θούν σε αντίστοιχη περίπτωση. 

Κ. ΣΚΡΕΚΑΣ: ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ ΓΙΑ 10 ΧΑΔΑ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑΣ

ΠΛΩΤΑ ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΘΕΡΜΑΪΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ ΑΠΟ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΡΥΠΑΝΣΗ
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Η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ.) Α.Ε. ανακοινώνει την 
προκήρυξη διενέργειας δύο (2) Ηλεκτρονικών Ανοικτών Πλει-
οδοτικών Διαγωνισμών (e-auctions), για την μακροχρόνια 
εκμίσθωση για δώδεκα (12) έτη με δυνατότητα παράτασης 
για οκτώ (8) επιπλέον έτη, κατόπιν συμφωνίας και των δύο 
μερών, των ακινήτων με ΑΒΚ 338 και 339, που βρίσκονται 
στην παραλία Καλλιθέας του Δήμου Κατερίνης Πιερίας μέσω 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας www.e-publicrealestate.gr, 
αναφέρει το ΑΠΕ.
 Σκοπός των διαγωνισμών είναι η ήπια τουριστική ανάπτυξη 
των ακινήτων σύμφωνα με τους όρους και περιορισμούς 

δόμησης τους και με την εν γένει και ειδική νομοθεσία που τα 
διέπει. Ο μισθωτής θα αναλάβει πλήρως τις σχετικές δαπάνες 
για την ανάπτυξη των ακινήτων.
 Ο Διαγωνισμός θα διεξαχθεί σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Εκμισθώσεων, Μισθώσεων, Παραχωρήσεων, Εκποιήσεων, 
Ανταλλαγών, Αγορών και Αντιπαροχών της ΕΤΑΔ Α.Ε. Οι 
ενδιαφερόμενοι, προκειμένου να λάβουν σχετική πληροφό-
ρηση για τη διαγωνιστική διαδικασία και να προμηθευτούν 
τους Γενικούς και Ειδικούς όρους του Διαγωνισμού, καλού-
νται να επισκεφθούν την ηλεκτρονική πλατφόρμα www.e-
publicrealestate.gr

 Προϋπόθεση για τη συμμετοχή στο Διαγωνισμό είναι η 
εγγραφή των ενδιαφερόμενων στην εν λόγω ηλεκτρονική 
πλατφόρμα. Προθεσμία και τόπος υποβολής του Φακέλου 
Δικαιολογητικών του διαγωνισμού, ορίζεται η Πέμπτη 13 
Μαΐου 2021, 12:00 ώρα Ελλάδος, στα γραφεία της ΕΤΑΔ Α.Ε., 
Βουλής 7 Σύνταγμα, Αθήνα (2ος όροφος – Πρωτόκολλο). Η 
ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της οικονομικής προ-
σφοράς θα ανακοινωθεί στους συμμετέχοντες σύμφωνα με 
τους Γενικούς Όρους Διαγωνισμών εκμίσθωσης ακινήτων 
της ΕΤΑΔ Α.Ε.

Αυτοψία στα έργα συνολικού προϋπολογισμού 13,4 εκατ. 
ευρώ, που εκτελούνται με χρηματοδότηση της Περιφέρειας 
Αττικής στον δήμο Νέας Ιωνίας και ενημέρωση για ενέργειες 
άρσης των εμποδίων υλοποίησής τους, πραγματοποίησε η 
αντιπεριφερειάρχης Βορείου Τομέα Αθηνών Λουκία Κεφα-
λογιάννη, παρουσία της δημάρχου Δέσποινας Θωμαΐδου, 
αναφέρει το ΑΠΕ. 
Η αντιπεριφερειάρχης επισκέφθηκε τα τρία από τα πέντε έργα 
και ειδικότερα: 
Τον υπόγειο χώρο στάθμευσης τριών επιπέδων, δυναμικότη-
τας 363 θέσεων και προϋπολογισμού 11,5 εκατ. ευρώ, που 

βρίσκεται σε στάδιο αντιστήριξης των πρανών της εκσκαφής. 
Τις εργασίες για τη μετατόπιση του συλλεκτήρα ομβρίων 
στην οδό Αλατσάτων, προϋπολογισμού 1,18 εκατ. ευρώ, που 
αφορά στην μετατόπιση παλαιού τμήματος του διευθετημέ-
νου ρέματος Πεύκης. 
Την κατασκευή πεζογέφυρας, προϋπολογισμού 650.000 
ευρώ. 
Για τα δύο τελευταία η κ. Κεφαλογιάννη ενημέρωσε ότι κατα-
βάλλονται ενέργειες για την ταχύτερη συνέχιση των εργασι-
ών μετά τα προβλήματα που προέκυψαν από τον ανάδοχο 
και φορείς της περιοχής, τονίζοντας: «Παρεμβαίνουμε σε 

κάθε στάδιο εκτέλεσης των έργων με στόχο να τηρηθούν τα 
προκαθορισμένα χρονοδιαγράμματα και βρίσκουμε λύσεις 
στα προβλήματα που ανακύπτουν μέσα από τη συνεργασία 
με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς».
Για τα έργα στον Δήμο Ν.Ιωνίας, ο περιφερειάρχης Γ. Πα-
τούλης, δήλωσε: «Τα υπό εκτέλεση έργα στη Νέα Ιωνία είναι 
βέβαιο ότι θα θωρακίσουν αποτελεσματικά την πόλη ενάντια 
στα πλημμυρικά φαινόμενα, θα αναβαθμίσουν τις γειτονιές 
της, θα ενισχύσουν την οδική ασφάλεια αλλά και θα αναζω-
ογονήσουν την επιχειρηματική δραστηριότητα στην περιοχή 
της Νέας Ιωνίας».

Συγκρατημένες προσδοκίες ως προς τις προοπτικές της ελ-
ληνικής οικονομίας, καταγράφονται στον Σύνθετο Δείκτη 
Προήγησης του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών 
Ερευνών (ΚΕΠΕ), εξαιτίας της παράτασης των εφαρμοζόμε-
νων μέτρων περιορισμού της οικονομικής και κοινωνικής 
δραστηριότητας στη χώρα, αναφέρει το ΑΠΕ.
Το ΚΕΠΕ καταρτίζει και δημοσιεύει σε μηνιαία βάση δύο και-
νοτόμους και εξειδικευμένους δείκτες με στόχο την τακτική 
παρακολούθηση της οικονομικής συγκυρίας. Σήμερα δημο-
σιοποίησε τα τελευταία στοιχεία σχετικά με τοn Σύνθετο Δεί-
κτη Προήγησης και τον Δείκτης «Φόβου». Αναλυτικά:
Σύνθετος Δείκτης Προήγησης ΚΕΠΕ
Πρόκειται για έναν Σύνθετο Δείκτη Προήγησης (ΣΔΠ) βάσει 
ενός υποδείγματος δυναμικού παράγοντα, που κατασκευάζε-
ται με τη χρήση έξι επιλεγμένων μηνιαίων οικονομικών μετα-
βλητών με χαρακτηριστικά προήγησης. Παρέχει πρόδρομες 
ενδείξεις για την πορεία και τις μεταστροφές στην ελληνική οι-
κονομική δραστηριότητα, πριν από την αποτύπωσή τους στα 

τρέχοντα μεγέθη της συνολικής οικονομικής δραστηριότητας. 
Σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη παρατήρηση για τον 
Δεκέμβριο του 2020, ο ΣΔΠ έμεινε σχεδόν αμετάβλητος, σε 
συνέχεια της πτώσης της προηγούμενης περιόδου αναφοράς. 
Η εν λόγω εξέλιξη αντανακλά εν μέρει τη συγκράτηση των 
προσδοκιών ως προς τις προοπτικές της ελληνικής οικονομί-
ας, εξαιτίας της παράτασης των εφαρμοζόμενων μέτρων πε-
ριορισμού ή/και αναστολής της οικονομικής και κοινωνικής 
δραστηριότητας στη χώρα. Παράλληλα, αντικατοπτρίζει την 
αβεβαιότητα αναφορικά με τη συνολική εξέλιξη της υγειο-
νομικής κρίσης που συνδέεται με την έλευση του δεύτερου 
κύματος της πανδημίας Covid-19. 
Δεδομένης της ακαθόριστης διάρκειας των περιοριστικών μέ-
τρων και της αβέβαιης έκτασης των αναμενόμενων επιπτώ-
σεών τους, απαραίτητη καθίσταται η επανεκτίμηση του ΣΔΠ. 
Η ενσωμάτωση των νέων στοιχείων αναμένεται να καταδείξει 
τη συνέχιση ή μη των παρατηρούμενων τάσεων και να πα-
ράσχει επιπρόσθετες ενδείξεις για την πορεία της μελλοντικής 

εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας.
 Δείκτης «Φόβου» KEPE GRIV
Ο δείκτης τεκμαρτής μεταβλητότητας KEPE GRIV ή δείκτης 
«φόβου» αποτυπώνει την αβεβαιότητα των συμμετεχόντων 
στην αγορά παραγώγων για την αναμενόμενη βραχυπρό-
θεσμη πορεία της ελληνικής αγοράς και υπολογίζεται στη 
βάση των τιμών των δικαιωμάτων προαίρεσης του δείκτη 
FTSE/X.A. Large Cap. 
 Η τιμή του δείκτη KEPE GRIV αυξήθηκε τον Μάρτιο του 2021 
φτάνοντας το 25,97% στις 31/3/2021 από 23,86% στις 
26/2/2021. Ο δείκτης παρέμεινε σε επίπεδα χαμηλότερα του 
ιστορικού μέσου όρου του (από τον Ιανουάριο του 2004) για 
την ελληνική αγορά, ο οποίος είναι στο 32,94%. Επιπλέον, τον 
Μάρτιο του 2021 η μέση ημερήσια τιμή του δείκτη έφτασε στο 
25,35% από 23,71% τον Φεβρουάριο του 2021. Η εξέλιξη του 
δείκτη αποτυπώνει αύξηση της αβεβαιότητας για την αναμε-
νόμενη βραχυπρόθεσμη πορεία της ελληνικής αγοράς.

Η ΕΤΑΔ ΠΡΟΚΗΡΥΣΣΕΙ ΔΥΟ ΑΝΟΙΚΤΟΥΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΕΚΜΙΣΘΩΣΗ 
ΓΙΑ 12 ΕΤΗ Δύο παραθαλάσσιων εκτάσεων στην παραλία Καλλιθέας Πιερίας

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΑ ΥΠΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ 
Της αντιπεριφερειάρχη Βορείου Τομέα Αθηνών Λ. Κεφαλογιάννη

ΚΕΠΕ: ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΗ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΗ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ
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Την ιδιαίτερη σημασία που είχαν πάντοτε οι μεσογειακές 
χώρες της Βόρειας Αφρικής για την Ελλάδα, τόσο λόγω 
της γεωγραφικής εγγύτητας όσο και των μακραίωνων 
φιλικών δεσμών τόνισε ο Γενικός Γραμματέας Διεθνών 
Οικονομικών Σχέσεων και Εξωστρέφειας (ΔΟΣΕ) του 
υπουργείου Εξωτερικών και πρόεδρος της Enterprise 
Greece, Ιωάννης Σμυρλής. Στην παρέμβασή του στο 
πλαίσιο της Ψηφιακής Εκδήλωσης «Greece - N. Africa 
e-Business Gathering: Friendship & Cooperation in the 
Mediterranean» ο κ. Σμυρλής υπογράμμισε -σύμφωνα 
με το ΑΠΕ- ότι το ενδιαφέρον της χώρας μας για περαι-
τέρω ανάπτυξη της συνεργασίας με τις χώρες της Βόρειας 
Αφρικής δεν εξαντλείται στο πεδίο των διμερών σχέσεων. 
Αλλά μέσω της Ευρωμεσογειακής Συνεργασίας, ακολου-
θείται μια σταθερή πολιτική που αφορά την ανάληψη 
πρωτοβουλιών και δράσεων με στόχο την ασφάλεια και 

ευημερία της μεσογειακής λεκάνης. 
 Αναφερόμενος στις διμερείς σχέσεις Ελλάδας-Βόρειας 
Αφρικής, σύμφωνα με πηγές του ΥΠΕΞ ο ΓΓ ΔΟΣΕ επισή-
μανε ότι καταβάλλονται προσπάθειες για την προώθηση 
των συμφερόντων των Ελλήνων επενδυτών και εξαγω-
γέων στην περιοχή, όπως και για την προσέλκυση επεν-
δύσεων από τις αντίστοιχες χώρες, μέσω της απλοποίη-
σης των διαδικασιών αδειοδότησης των επιχειρήσεων, 
αξιοποιώντας το σύνολο των δυνατοτήτων που παρέχει 
η ψηφιοποίηση και η τεχνολογία. 
 Ο κ. Σμυρλής αναφερόμενος στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας είπε ότι αυτό μπορεί να συμβάλλει 
στην ταχεία μετάβαση της ελληνικής οικονομίας προς ένα 
πράσινο και ψηφιακό μοντέλο ανάπτυξης. Πρόσθεσε δε 
ότι με οικονομική ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων 
και τη χρηματοδότηση των συμπράξεων δημοσίου και 

ιδιωτικού τομέα, αναμένεται η πραγματοποίηση επενδύ-
σεων σε τομείς, όπως ο τουρισμός, η γεωργία, η βιομηχα-
νία τροφίμων και φαρμάκων, η ναυπηγική βιομηχανία, οι 
ΑΠΕ και οι νέες τεχνολογίες. 
 Τέλος ο κ. Σμυρλής τόνισε ότι η ελληνική Διπλωματία πα-
ρουσιάζεται ιδιαιτέρως δραστήρια και επιδεικνύει ξεχω-
ριστή μέριμνα για την ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανα-
τολής και Βόρειας Αφρικής. Σε αυτό το πλαίσιο, κρίνεται 
κομβικής σημασίας ο ρόλος των θεσμών - «γεφυρών», 
όπως τα διμερή Επιχειρηματικά Συμβούλια, μεταξύ των 
οποίων το Αραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο, το οποίο έχει 
συνδράμει καθοριστικά στην προώθηση των οικονομι-
κών κι εμπορικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και Αραβικού 
κόσμου.

Ένα δισεκατομμύριο επιπλέον ανέπαφες πληρωμές, χωρίς 
την εισαγωγή PIN, καθώς η εμπιστοσύνη των καταναλω-
τών σε αυτή τη μέθοδο συνεχίζει να αυξάνεται έχει επεξερ-
γαστεί η Visa, σύμφωνα με χθεσινή της ανακοίνωση. Το 
ορόσημο αυτό επιτεύχθηκε σε λιγότερο από έναν χρόνο, 
καθώς τα όρια ανέπαφων συναλλαγών αυξήθηκαν σε 
29 χώρες της Ευρώπης ως απάντηση στην πανδημία του 
Covid-19, αναφέρει το ΑΠΕ.
Η αύξηση των ανέπαφων πληρωμών αποτελεί βασική 
τάση κατά τη διάρκεια της πανδημίας, καθώς είναι πλέον 
όχι μόνο ευκολία, αλλά και ανάγκη τόσο για τους κατα-
ναλωτές όσο και για τους εμπόρους λιανικής πώλησης. Η 
έρευνα της Visa δείχνει ότι τα δύο τρίτα (65%) των κα-
ταναλωτών παγκοσμίως επιθυμούν να πραγματοποιούν 
ανέπαφες πληρωμές με τη συχνότητα που το κάνουν σή-
μερα ή ακόμα περισσότερο .
Η Ανδριάνα Παππά, eπικεφαλής της Visa στην Ελλάδα, 
επισήμανε ότι η ζήτηση για ανέπαφες πληρωμές δείχνει 
ότι αυτή η μέθοδος έχει γίνει ο κανόνας για τους ευρω-
παίους καταναλωτές και τους εμπόρους λιανικής. Οι ανέ-
παφες πληρωμές είναι δημοφιλείς επειδή συνδυάζουν την 
ταχύτητα και την ευκολία με την ασφάλεια. Πράγματι, οι 
κάρτες που προσφέρουν τη δυνατότητα ανέπαφων πλη-
ρωμών έχουν τα χαμηλότερα ποσοστά απάτης μεταξύ 
όλων των μεθόδων πληρωμής, ενώ στις χώρες όπου οι 

ανέπαφες πληρωμές χρησιμοποιούνται ευρέως, η απάτη 
στο σημείο πώλησης παραμένει σε ιστορικά χαμηλά επί-
πεδα. Το σημερινό ορόσημο δείχνει πώς οι καταναλωτές 
και οι έμποροι λιανικής πώλησης στηρίζονται καθημε-
ρινά πλέον σε ψηφιακές λύσεις για τις συναλλαγές τους. 
Η ενεργοποίηση των ανέπαφων πληρωμών θα είναι το 
κλειδί για την οικονομική ανάκαμψη της Ευρώπης και ενώ 
η αύξηση των ορίων από μόνη της δεν θα αναζωογονήσει 
την ευρωπαϊκή οικονομία, είναι ένα βήμα προς τη σωστή 
κατεύθυνση, καθώς δίνει στους καταναλωτές την απα-
ραίτητη εμπιστοσύνη για να ξοδέψουν και προσφέροντας 
ώθηση στα καταστήματα, τα εστιατόρια και τους λοιπούς 
εμπόρους λιανικής ακριβώς τη στιγμή που το χρειάζονται 
περισσότερο, είπε η κ.Παππά.
Στην Ελλάδα ο αριθμός των ανέπαφων συναλλα-
γών με Visa αυξήθηκε κατά 20% από έτος σε έτος
Η αυξανόμενη ζήτηση για ανέπαφες συναλλαγές είναι εμ-
φανής σε ολόκληρη την Ευρώπη, με πάνω από το 80% 
των πληρωμών Visa στο κατάστημα να είναι γίνονται 
πλέον ανέπαφα. Στην Ελλάδα ο αριθμός των ανέπαφων 
συναλλαγών με Visa αυξήθηκε κατά 20% από έτος σε 
έτος. Από το ένα δισεκατομμύριο συναλλαγές, 400 εκα-
τομμύρια πραγματοποιήθηκαν στο Ηνωμένο Βασίλειο και 
αναμένεται περαιτέρω ανάπτυξη δεδομένης της ανακοί-
νωσης ότι το ανώτατο όριο για ανέπαφες συναλλαγές στο 

Ηνωμένο Βασίλειο θα αυξηθεί στις 100 λίρες. 
Η δημοτικότητα του ηλεκτρονικού εμπορίου αυξάνεται 
επίσης σε ολόκληρη την Ευρώπη, με πάνω από 15 χώρες 
να παρουσιάζουν 40% ή υψηλότερη αύξηση στις συναλ-
λαγές μέσω ηλεκτρονικού εμπορίου τον Δεκέμβριο του 
2020 σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Στην Ελλάδα 
οι συναλλαγές ηλεκτρονικού εμπορίου αυξήθηκαν κατά 
90% στο ίδιο διάστημα.
Με πολλές επιχειρήσεις να λειτουργούν υπό περιορισμούς 
και να προσπαθούν να συμβαδίσουν με την αλλαγή συ-
μπεριφοράς των καταναλωτών, οι έμποροι ενεργοποιού-
νται όλο και περισσότερο στο διαδίκτυο και αγκαλιάζουν 
τις ψηφιακές και ανέπαφες πληρωμές. Η Visa συνεργά-
ζεται στενά με τους πελάτες και τους συνεργάτες της για 
να βοηθήσει την ψηφιακή λειτουργία πάνω από οκτώ 
εκατομμυρίων μικρών επιχειρήσεων σε όλη την Ευρώ-
πη, βοηθώντας τους να προσαρμοστούν ώστε να δίνουν 
τη δυνατότητα στους πελάτες τους να κάνουν τις αγορές 
τους με τον τρόπο που επιθυμούν. Η ανέπαφη μέθοδος 
πληρωμών παραμένει μια από τις πιο δημοφιλείς και 
ασφαλείς μεθόδους για τους πελάτες της Visa και θα είναι 
καθοριστικής σημασίας για την οικονομική ανάκαμψη της 
Ευρώπης όταν αρθούν οι περιορισμοί και ανοίξουν ξανά 
τα καταστήματα.

ΓΓ ΔΟΣΕ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΤΑΙ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ Β. ΑΦΡΙΚΗΣ

ΈΝΑ ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟ ΑΝΕΠΑΦΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ PIN ΕΧΕΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΤΕΙ Η VISA 
Αύξηση 20% στην Ελλάδα
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Με τον υπουργό Εσωτερικών Μάκη Βορίδη, να το 
χαρακτηρίζει «ένα ολοκληρωμένο, σημαντικό και 
απαραίτητο βήμα για αποτελεσματικότερη και δι-
άφανη λειτουργία των δημόσιων υπηρεσιών» και 
την αντιπολίτευση να καταλογίζει στη κυβέρνηση 
«ωμή παρέμβαση χειραγώγησης των δημοσίων 
υπαλλήλων και των ανεξάρτητων αρχών», άρχισε 
στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής η συζήτηση του 
νομοσχεδίου για το «Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου 
του Δημοσίου Τομέα, Σύμβουλος Ακεραιότητας στη 
δημόσια διοίκηση και άλλες διατάξεις για τη δημό-
σια διοίκηση και την τοπική αυτοδιοίκηση». Η αντι-
παράθεση –όπως αναφέρει το ΑΠΕ- επικεντρώθηκε 
κυρίως στις διατάξεις για τον θεσμό του « Σύμβουλου 
Ακεραιότητας» και την τροποποίηση του νόμου για 
το ΑΣΕΠ. 
«Θεσπίζουμε ένα ολοκληρωμένο σύστημα, κάνουμε 
ένα πρώτο σημαντικό και απαραίτητο βήμα, με την 
διαδικασία του εσωτερικού ελέγχου εισάγοντας για 
πρώτη φορά τη διαδικασία πιστοποίησης ελεγκτή», 
επεσήμανε ο υπουργός Εσωτερικών. Παράλληλα 
άσκησε κριτική στην αντιπολίτευση - και κυρίως 
στον ΣΥΡΙΖΑ - κατηγορώντας τον ότι ενώ δεν διαφω-
νεί επί της ουσίας του νομοσχεδίου δηλώνει ότι το 
καταψηφίζει επί της αρχής. «Αδικείτε και το νομοσχέ-
διο και τη συμβολή σας σε αυτό με το να οδηγείστε 
σε καταψήφιση επί της αρχής, όχι γιατί διαφωνείτε 
επί της ουσίας αλλά επειδή δεν σας αρέσει κάποια 
από τις λοιπές διατάξεις. Έδειξε η αντιπολίτευση και 
πρωτίστως η αξιωματική να μην έχει να πει κάτι σε 
δύο μεγάλα ζητήματα. Τον «Εσωτερικό έλεγχο» και 
το «Σύμβουλο Ακεραιότητας», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά και πρόσθεσε: «Είναι, όμως δυνατόν, επί της 
αρχής να διαφωνείτε στην ανάπτυξη ενός συστήμα-
τος εσωτερικού ελέγχου στη Δημόσια Διοίκηση όταν 
η χώρα μας την περίοδο 2018 στις αξιολογήσεις, 
ήταν δεύτερη από το τέλος στις χώρες της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης στην αντιμετώπιση της διαφθοράς, με 
τελευταία τη Βουλγαρία; Και σήμερα αναγνωρίζεται 
ότι έχει κάνει βήματα η χώρα μας τα δύο τελευταία 
χρόνια και ανεβαίνει σε βαθμίδες σε σχέση με την 

αντιμετώπιση της διαφθοράς;». Έντονη ήταν η αντί-
δραση του κ. Βορίδη στις αιτιάσεις, περί προσπάθει-
ας χειραγώγησης των ανεξάρτητων αρχών και των 
δημοσίων υπαλλήλων, δίνοντας έμφαση στο θεσμό 
του Συμβούλου Ακεραιότητας τονίζοντας ότι «χτίζει 
κουλτούρα ακεραιότητας». «Υπάρχουν ζητήματα, τα 
οποία αντιμετωπίσαμε και τα είδαμε σε έκταση, σε-
ξουαλικής παρενόχλησης. Πώς τα χειρίζεται η υπάλ-
ληλος ή ο υπάλληλος, όταν δέχεται μία τέτοια παρε-
νόχληση από τον προϊστάμενό της ενδεχομένως; Τι 
κάνει; Να συμβουλευτεί» ανέφερε ο κ. Βορίδης και 
συνέχισε: «Ο ρόλος του «Συμβούλου Ακεραιότητας» 
είναι όταν θίγεται το ιδιωτικό συμφέρον κάποιου, να 
έχει φωνή ο θιγόμενος και να το υπερασπίζεται. Αν 
κάποιος βάλει το χέρι του στην τσέπη μου να μου 
πάρει το πορτοφόλι αντιδρώ και τον σταματώ, γιατί 
πάει να μου πάρει το πορτοφόλι. Όταν θίγεται το δη-
μόσιο συμφέρον ή όταν αποπειράται κάποιος να θίξει 
το δημόσιο συμφέρον τότε, στην πραγματικότητα, το 
δημόσιο συμφέρον αποκτά φωνή μόνο από αυτόν 
που το εκπροσωπεί». «Η μεγάλη δυσκολία είναι στην 
κατασταλτική προσέγγιση του φαινομένου της δια-
φθοράς στο δημόσιο. Ενώ στο ιδιωτικό το κατασταλ-
τικό, δηλαδή να τον πιάσω αφού έχει κάνει το κακό, 
είναι πιο εύκολο γιατί το ιδιωτικό συμφέρον εκπρο-
σωπείται, στο δημόσιο επικρατεί σιγή, βουβαίνεται 
και δεν το παίρνεις χαμπάρι», υπογράμμισε ο υπουρ-
γός Εσωτερικών και συμπλήρωσε: «Πρέπει να παρα-
μείνει ισχυρό το κατασταλτικό κομμάτι και αυστηρό. 
‘Αρα, ναι, βεβαίως, υπάρχει δουλειά που πρέπει να 
γίνει εδώ για τις δωροδοκίες, για την δωροληψίες, 
για τις παραβάσεις καθήκοντος, για τις απιστίες, για 
όλα αυτά. Υπάρχει όμως ένα άλλο κομμάτι εξαιρετικά 
σημαντικό και μείζον που είναι το προληπτικό. Με 
τον εσωτερικό έλεγχο πάμε και να πιάσουμε αυτόν 
που έχει κάνει κάτι κακό αλλά πρωτίστως να εισά-
γουμε προληπτικές ασφαλιστικές δικλείδες». Το ίδιο 
έντονα αντέδρασε και σε ότι αφορά τις κατηγορίες 
για φωτογραφική διάταξη με στόχο την χειραγώγη-
ση ανεξάρτητων αρχών και τον διορισμό αρεστού 
προσώπου της κυβέρνησης στη θέση του προέδρου 

του ΑΣΕΠ. «‘Ακουσα ότι βάζουμε χέρι στο ΑΣΕΠ, ότι 
νοθεύουμε τους οργανισμούς. Αν σας ακούσει κα-
νένας θα νομίζει ότι έχει γίνει κάτι συγκλονιστικό. 
Ο πόεδρος του ΑΣΕΠ επιλέγεται από τη Διάσκεψη 
των ποέδρων με αυξημένη πλειοψηφία. Δεν αλλάζει 
αυτό. Και έρχεται τώρα μία διάταξη η οποία λέει, τον 
τρόπο με τον οποίο μπορούν να επιλεγούν πρόσωπα, 
προκειμένου να μπούνε στη θέση του προέδρου του 
ΑΣΕΠ. Η διάταξη είναι καθαρή και δεν δημιουργεί 
κανένα κώλυμα για να δημιουργηθεί ασφάλεια δι-
καίου, ώστε να μην αφήνουμε περιθώρια ελλείψεως 
και προσβολής από πλευράς νομιμότητας, και ουσι-
αστικά για να αποσαφηνίσουμε αυτό το οποίο λέει η 
διάταξη. Ως προς τα πρόσωπα να το ξεκαθαρίσουμε, 
ότι τα κόμματα έχουν ανά πάσα στιγμή τη δυνατό-
τητα, όταν έρθουν οι προτάσεις στη Διάσκεψη των 
ποέδρων, να τοποθετηθούν. Εκεί θα διαμορφωθούν 
ή δεν θα διαμορφωθούν οι πλειοψηφίες. Αυτό είναι 
το μείζον. Το μείζον είναι να επιλέξουμε τα πρόσωπα. 
Εκεί απαιτείται στην πραγματικότητα ομοφωνία», 
αντέτεινε ο κ. Βορίδης.
Απαντώντας ,στον τομεάρχη Εσωτερικών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, Κώστα Ζαχαριάδη, που τον κατηγόρησε ότι 
«φωτογραφίζει τον νυν διοικητή για την Αρχή Δι-
αφάνειας, ο κ. Βορίδης σημείωσε χαρακτηριστικά: 
«Με κατηγορεί ο κ. Ζαχαριάδης ότι κάνω υπερβολική 
μοριοδότηση. Πρώτον, είναι σημαντική η θητεία στο 
εξωτερικό, ειδικά για την Αρχή Διαφάνειας για την 
αντιμετώπιση της διαφθοράς, γιατί είναι συνδεδεμέ-
νη με τη δράση σε διεθνείς οργανισμούς και με την 
εκπόνηση ενός συγκεκριμένου σχεδίου. Ναι, πολύ 
χαίρομαι εάν κάποιος υποψήφιος έχει αυτή την προ-
ϋπηρεσία. Το εύχομαι και το θέλω και το πιστεύω και 
το αναζητώ. Ναι, θέλω να έχει διεθνή προϋπηρεσία, 
για να μπορεί να συνομιλήσει με όλους αυτούς τους 
διεθνείς οργανισμούς και να μη βλέπω τη χώρα μου 
προτελευταία στη διαφθορά, όπως επί ημερών σας. 
Θέλω να τη βλέπω να αλλάζει επίπεδα, και να ανα-
γνωρίζεται η προσπάθεια που κάνει».

Συνέχεια στη σελ. 12

ΒΟΥΛΗ: ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΜΑΚΗ ΒΟΡΙΔΗ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ 
Στο νομοσχέδιο για το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου του Δημόσιου Τομέα
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Συνέχεια από τη σελ. 11

Από την πλευρά του, ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, Μιλ-
τιάδης Χατζηγιαννάκης, χαρακτήρισε το άρθρο 54 
του νομοσχεδίου που αφορά το ΑΣΕΠ, ως «μνημείο 
θεσμικής εκτροπής». «Δυόμιση μόλις μήνες μετά το 
δικό σας νομοσχέδιο, με το οποίο πραξικοπηματικά 
και αντισυνταγματικά παρατείνατε τις θητείες των 
αντιπροέδρων του ΑΣΕΠ, έρχεστε και νομοθετείτε εκ 
νέου, μια άκρως φωτογραφική διάταξη, προκειμένου 
να γίνει πρόεδρος του ΑΣΕΠ, άνθρωπος της αρεσκεί-
ας του Μαξίμου. Το πιο αντιπροσωπευτικό άρθρο, με 
το οποίο δείχνει πως αντιλαμβάνεστε την αξιοκρατία 
και την αριστεία, είναι αυτό που προβλέπεται στη δι-
αδικασία επιλογής του συμβούλου ακεραιότητας, η 
οποία δεν θα διενεργείται από τον ΑΣΕΠ. Εδώ, σας 
καλούμε να το βάλετε μέσα στην Επιτροπή, να υπάρ-
χουν εκπρόσωποι του ΑΣΕΠ, δεν λέμε να γίνει από το 
ΑΣΕΠ, αλλά λείπει, τελείως, ο εκπρόσωπος του ΑΣΕΠ» 
ανέφερε ο κ. Χατζηγιαννάκης. Τη διαφωνία του εξέ-
φρασε και στο άρθρο 38 που προβλέπει την αύξηση 
των αρμοδιοτήτων της οικονομικής επιτροπής, τονί-
ζοντας ότι, «ακόμα και να είχαμε όλη τη θετική διάθε-
ση να συμφωνήσουμε μαζί σας θα ήταν αρκετό, μόνο 
και μόνο, αυτό το άρθρο να είμαστε αρνητικοί επί της 
αρχής». Επίσης, υποστήριξε πως «είναι μείζον ζήτη-
μα ότι δεν διευκρινίζονται και δεν αποσαφηνίζονται 
οι αρμοδιότητες που έχουν οι ελεγκτικοί μηχανισμοί 
στο δημόσιο ενώ απουσιάζει για ακόμα μια φορά η 
πρόβλεψη για αξιοκρατικές και διαφανείς διαδικασί-

ες, τόσο στο επίπεδο στελέχωσης των μονάδων εσω-
τερικού ελέγχου, όσο και στο επίπεδο της επιλογής 
προϊσταμένων των μονάδων αυτών».
Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο τομεάρχης 
Εσωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ, Κώστας Ζαχαριάδης. «Αλ-
λάζετε τον νόμο που ψηφίσατε πρόσφατα οι ίδιοι 
για να γίνει πρόεδρος του ΑΣΕΠ ο φίλος σας. Είναι 
πάγια τακτική της κυβέρνησης ΝΔ, όταν θέλει να 
διορίσει έναν εκλεκτό, ένα αρεστό της, να αλλάζει 
το νομοθετικό πλαίσιο», ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
κ. Ζαχαριάδης. Ακόμα, μίλησε για «ωμή παρέμβα-
ση στην λειτουργία των Ανεξάρτητων Αρχών». «Το 
κράτος της Δεξιάς, των κουμπάρων και των νονών 
είναι εδώ. Είναι εδώ η σκοτεινή Δεξιά που θεωρεί τον 
εαυτό της ιδιοκτήτη της χώρας και προσπαθεί να μην 
έρθει ξανά στην εξουσία η Αριστερά. Βάζετε βέτο σε 
εγνωσμένου κύρους στελέχη γιατί δεν ακολούθησαν 
το παράδειγμα των συντρόφων σας που κάθονται σε 
υπουργικά έδρανα δίπλα σας. Δεν είστε όμως ιδιο-
κτήτες της χώρας αλλά ενοικιαστές. Και πρέπει να αρ-
χίσετε να σκέφτεστε ότι σύντομα θα παραδώσετε τα 
κλειδιά. Εσείς θέλετε να ορίζεται και να ελέγχεται τα 
πάντα, απαξιώνοντας τις δομές των δημοσίων υπαλ-
λήλων. Αλλάζετε με φωτογραφική διάταξη το νόμο 
για το ΑΣΕΠ, βάζοντας υπέρμετρη μοριοδότηση για 
εμπειρία στο εξωτερικό», κατέληξε ο κ. Ζαχαριάδης.
Η γενική εισηγήτρια του ΚΙΝΑΛ, Ευαγγελία Λιακούλη 
κατηγόρησε τη κυβέρνηση ότι «με πρωτοφανή τρόπο 
προσπαθεί να χειραγωγήσει την εκλογή των μελών 
ανεξάρτητων αρχών» και ζήτησε την απόσυρση των 
άρθρων για το ΑΣΕΠ και τον Σύμβουλο Ακεραιότη-
τας. «Ανερυθρίαστα φέρνετε το άρθρο 54 και κάνετε 
μια απολύτως μικροκομματική παρέμβαση. Πάρτε το 
πίσω πριν την συζήτηση στην Ολομέλεια του νομο-
σχεδίου. Δεν είναι δυνατόν να λέτε ότι με τη προτει-
νόμενη διάταξη διευκρινίζεται η διαδικασία χάριν της 
ασφάλειας του δικαίου. Καταφανώς παραβιάζεται η 
αρχή της ισότητας. Προσπαθείτε να επιλέξετε ποιούς 
θα βάλετε στις ανεξάρτητες αρχές και όχι να διασφα-
λίσετε την ανεξαρτησία τους. Με ωμό τρόπο παρεμ-
βαίνετε φωτογραφικά στο τρόπο λειτουργίας της Αρ-
χής, ανοίγοντας την κερκόπορτα και στέλνοντας ένα 

σαφές μήνυμα ότι θα μπορεί να κάνετε όλες τις ανε-
ξάρτητες αρχές απολύτως εξαρτημένες. Το ΑΣΕΠ θα 
χάσει τον πυρήνα της μεταρρύθμισης του, που είναι 
η θεσμική εγγύηση της αξιοκρατίας. Συνθλίβετε τη 
συνταγματικότητα παρεμβαίνοντας στα πρόσωπα, 
τσαλακώνεται τη Βουλή, την απαξιώνεται με αντιδη-
μοκρατικό τρόπο και δημιουργείτε ένα νέο πολιτικό 
δεδομένο, πισωγυρίζοντας τη χώρα δεκαετίες πριν. 
«Η λειτουργική αυτοτέλεια και αυτονομία των αρχών 
ούτε ως υποψία δεν υπάρχει στο νομοσχέδιο. Πάρτε 
πίσω το άρθρο», ανέφερε η κ. Λιακούλη. Ακόμα, κα-
τηγόρησε τη κυβέρνηση ότι «πλασάρει επικοινωνια-
κά τον Σύμβουλο Ακεραιότητας ως κορυφαία αλλαγή 
ωστόσο θα οδηγήσει σε παρωδία τον θεσμό».
Ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ, Μανώλης Συντηχάκης, 
έκανε λόγο «για ένα ακόμα νομοσχέδιο που με βα-
ρύγδουπες εκφράσεις και με πρόσχημα την παροχή 
υψηλών υπηρεσιών και τη χρηστή διαχείριση του 
δημοσίου, προσθέτει στη στρατηγική της ΝΔ αντι-
δραστικές αλλαγές». «Ούτε οι ανεξάρτητες αρχές, 
ούτε η οργάνωση των δημοσίων υπηρεσιών μπο-
ρούν να διασφαλίσουν την αξιοκρατία και τη δια-
φάνεια. Το μόνο που διασφαλίζουν οι διατάξεις σας 
είναι την προσαρμογή των δημοσίων υπαλλήλων 
στις ανάγκες των απαιτήσεων του καπιταλισμού. 
Είναι ένα εργαλείο στήριξης της ανταγωνιστικότητας 
προς όφελος του κεφαλαίου», τόνισε ο κ. Συντηχά-
κης. Επίσης, καταλόγισε «μεγάλη υποκρισία στη κυ-
βέρνηση», τονίζοντας ότι «το άρθρο 54 είναι ευθεία 
παρέμβαση σε μια ανεξάρτητη αρχή, το ΑΣΕΠ, επιχει-
ρώντας να βάλει δικό της πρόεδρο στην ηγεσία του». 
Την πλήρη αντίθεση του εξέφρασε ο κ. Συντηχάκης 
και για το σύστημα εσωτερικού ελέγχου, κάνοντας 
λόγο για «πιο ταξικό, αντιλαϊκό και αυταρχικό δημό-
σιο σύστημα» ενώ χαρακτήρισε «εντελώς ψευδές ότι 
το κράτος θα εξασφαλίσει πιο ευνοϊκό και αποτελε-
σματικό δημόσιο σύστημα για τον πολίτη». Πρόσθε-
σε ακόμα ότι πρόκειται για «μια προκλητική διάταξη 
που είναι προαπαιτούμενο της ΕΕ για τις διαδικασίες 
Εσωτερικού Ελέγχου».

Συνέχεια στη σελ. 13

ΒΟΥΛΗ: ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΜΑΚΗ ΒΟΡΙΔΗ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ 
Στο νομοσχέδιο για το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου του Δημόσιου Τομέα
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Την υπογραφή συμφωνίας με τις τράπεζες Eurobank και Πει-
ραιώς για την επικαιροποίηση των όρων του κοινοπρακτικού 
τραπεζικού δανεισμού για τη χρηματοδότηση της πρώτης 
φάσης του έργου του Ελληνικού, συνολικού ύψους περίπου 
1,16 δισ. ευρώ, ανακοίνωσε η Lamda Development, όπως 
αναφέρει το ΑΠΕ. Η επικαιροποίηση είναι φυσικό επακόλουθο 
της εξέλιξης του σχεδιασμού της εταιρίας για τις αναπτύξεις 
της πρώτης πενταετίας του έργου.
Σύμφωνα με το επιχειρηματικό πλάνο της εταιρίας, η χρη-
ματοδότηση των έργων προϋπολογισμού 2,5 δισ. ευρώ της 
πρώτης φάσης θα καλυφθεί κατά 1 δισ. ευρώ από τον εν 

λόγω τραπεζικό δανεισμό, με το υπόλοιπο ποσό των απαι-
τούμενων κεφαλαίων, ύψους περίπου 1,5 δισ. ευρώ να προ-
έρχεται από ίδια κεφάλαια. Η χρηματοδότηση για τα έργα της 
πρώτης πενταετίας στο Ελληνικό είναι εξασφαλισμένη. Όπως 
αναφέρεται με τη συμμετοχή τους στην έκδοση του ομολόγου 
της εταιρίας το καλοκαίρι του 2020, πάνω από 11.000 Έλλη-
νες έδωσαν ψήφο εμπιστοσύνης στο έργο του Ελληνικού, στο 
μοναδικό αυτό έργο εθνικής σημασίας, που θα παίξει καθο-
ριστικό ρόλο στην αναπτυξιακή προοπτική της Ελλάδας τα 
επόμενα χρόνια.
Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με πληροφορίες εκδηλώνεται ήδη 

έντονο ενδιαφέρον δυνητικών αγοραστών για τις οικιστικές 
αναπτύξεις της πρώτης φάσης του έργου. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της εταιρείας, το όραμα της 
Lamda είναι να αποτελέσει το Ελληνικό ένα πρότυπο μοντέλο 
επενδυτικής πρωτοβουλίας προσαρμοσμένο στις ανάγκες της 
χώρας, τις απαιτήσεις της νέας εποχής, της αναβάθμισης της 
περιοχής αλλά και ολόκληρης της Αττικής προς όφελος των 
πολιτών μπαίνει στο πεδίο της πράξης. Επίσης, το έργο του 
Ελληνικού να αποτελέσει μείζονα επενδυτικό συμβολισμό για 
την αναπτυξιακή προοπτική της χώρας καθώς προσελκύει το 
ενδιαφέρον Ελλήνων και ξένων επενδυτών. 

Μνημόνιο Συνεργασίας για την υποστήριξη υπηρεσιών 
και ενεργειών που σχετίζονται με την εφαρμογή της περι-
βαλλοντικής, ενεργειακής και πολιτικής προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή του υπουργείου Εθνικής Αμύνης, όπως 
επικαιροποιήθηκε τον περασμένο Δεκέμβριο, υπέγραψαν 
χθες –σύμφωνα με το ΑΠΕ- εκπρόσωποι του υπουργείου  και 
του περιβαλλοντικού οργανισμού Μη-Κερδοσκοπικού χαρα-
κτήρα «Ecocity».
Στο μνημόνιο  προβλέπεται η ανάπτυξη στρατηγικής και 
δράσεων για θέματα ενημερώσεως, ευαισθητοποιήσεως και 

κινητοποιήσεως του συνόλου του προσωπικού των Ενόπλων 
Δυνάμεων - αλλά και του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου 
- στους τομείς της κυκλικής οικονομίας, της πράσινης συμ-
φωνίας - ηλεκτροκίνησης και της βιώσιμης περιβαλλοντικής 
διαχείρισης.
Παράλληλα, για την από κοινού συμμετοχή των ΥΠΕΘΑ και 
«Ecocity», χωρίς οικονομική επιβάρυνση για το πρώτο, σε 
έργα, πρωτοβουλίες και χρηματοδοτούμενα προγράμματα, 
θα αξιοποιηθεί η ιδιαίτερη τεχνογνωσία του «Ecocity» που 
αφορά σε θέματα περιβαλλοντικής προστασίας, πολιτικής, 

νομοθεσίας και εκπαίδευσης καθώς και το προβεβλημένο 
ακαδημαϊκό, επιστημονικό και επαγγελματικό δυναμικό που 
δραστηριοποιείται εθελοντικά στους κόλπους του.
Η εφαρμογή του μνημονίου συνεργασίας  προβλέπεται να 
ξεκινήσει άμεσα με την σύσταση ομάδων έργου.
Το μνημόνιο συνεργασίας  υπόγραψαν , εκ μέρους του 
υπουργείου, ο γενικός διευθυντής  της  γενικής διεύθυνσης 
Οικονομικού Σχεδιασμού και Υποστήριξης (ΓΔΟΣΥ) υποναύ-
αρχος Δημήτριος Ρυζιώτης και ο πρόεδρος διοικητικού συμ-
βουλίου του «Ecocity» Δρ. Κωνσταντίνος Βαφειάδης.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ: ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΥ 
ΕΡΓΟΥ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ Kαι εμπιστεύονται το όραμα της Lamda Development

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΥΠΕΘΑ ΚΑΙ ECOCITY ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Συνέχεια από τη σελ. 12

Έντονες επιφυλάξεις εξέφρασε και ο ειδικός αγορητής της 
Ελληνικής Λύσης, Αντώνης Μυλωνάκης. «Κανείς δεν αμφι-
σβητεί την ανάγκη να γίνεται έλεγχος σε όλα τα επίπεδα των 
αποφάσεων του δημοσίου, όμως προκαλούνται ερωτημα-
τικά για την εξαίρεση από αυτές τις διαδικασίες ορισμένων 
υπουργείων», σημείωσε ο κ. Μυλωνάκης. Υποστήριξε ακόμα 
ότι «οι ανεξάρτητες αρχές είναι πλήρως εξαρτημένες στην 
εκάστοτε κυβέρνηση» ενώ εξέφρασε έντονες αμφιβολίες 
ως προς την σκοπιμότητα των διατάξεων για το ΑΣΕΠ, τον 
Σύμβουλο Ακεραιότητας, τις συμβουλευτικές υπηρεσίες και 
τις υπηρεσίες εσωτερικού ελέγχου. «Η Ελληνική Λύση θα 
περιμένει αλλαγές εκεί που κάνετε λάθος. Επιφυλασσόμαστε, 
γιατί υπάρχουν πράγματα που βγάζουν μάτι. Πρέπει να απο-
συρθούν παράλογες και αφύσικες διατάξεις. Το επιτελικό σας 
κράτος χάνει έδαφος καθημερινά με αυτά που κάνετε», κατέ-
ληξε ο κ. Μυλωνάκης.

Από την πλευρά της, η ειδική αγορήτρια του ΜέΡΑ25, Φω-
τεινή Μπακαδήμα, υπογράμμισε ότι «το νομοσχέδιο σκούπα 
έρχεται να αλλάξει, όχι όμως προς το καλύτερο, τα δεδομένα 
τόσο στη λειτουργία του δημοσίου και των ανεξάρτητων 
αρχών όσο και της τοπικής αυτοδιοίκησης». Παράλληλα, 
εξέφρασε ερωτηματικά «γιατί να εξαιρούνται ορισμένα 
υπουργεία, όπως το ‘Αμυνας και το Εξωτερικών, από τις δια-
δικασίες εσωτερικού ελέγχου και Συμβούλου Ακεραιότητας», 
ενώ αυστηρή κριτική άσκησε και για τις αλλαγές ως προς την 
ηγεσία του ΑΣΕΠ. «Κάθε μέρα μας επιβεβαιώνετε ότι νομοθε-
τείτε βιαστικά και χωρίς σχέδιο και το νομοσχέδιο σίγουρα θα 
αναδείξει τις σοβαρές διαφωνίες μας στη συζήτηση του επί 
των άρθρων», κατέληξε η κ. Μπακαδήμα.
Αυστηρή κριτική στο νομοσχέδιο, άσκησε και ο βουλευτής 
του ΚΙΝΑΛ, Χάρης Καστανίδης. «Τίποτα από αυτά που δη-
λώνονται δεν μπορούν να υπηρετηθούν, όταν ο επικεφαλής 
του δημόσιου φορέα ή ο Σύμβουλος Ακεραιότητας, υπάγεται 
απευθείας στον υπουργό. Θα συμβεί ακριβώς το αντίθετο 

από αυτό που υποστηρίζετε. Οι διατάξεις αυτές, αν δεν απο-
συρθούν, θα οδηγήσουν σε φαινόμενα διαφθοράς. Θα είναι 
μια χειραγώγηση της διαδικασίας. Έχουμε να κάνουμε με 
μια κυβέρνηση που νομοθετεί με φωτογραφικές επιδόσεις. 
Κλασσική περίπτωση το άρθρο 54 που είναι μια ακόμα φω-
τογραφική διάταξη για την ηγεσία του ΑΣΕΠ», υποστήριξε ο 
κ. Καστανίδης.
Ο πρόεδρος της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας 
Τάξης και Δικαιοσύνης, Μάξιμος Χαρακόπουλος, τόνισε ότι 
«ελπίδα όλων είναι να λειτουργεί στη χώρα ένα δημόσιο 
σύστημα ευέλικτο, αποτελεσματικό, μη γραφειοκρατικό και 
χωρίς διαφθορά που δεν θα επιβαρύνει υπέρογκα τον προ-
ϋπολογισμό. Έχουν γίνει πολύ σοβαρά βήματα σε αυτή την 
κατεύθυνση, ωστόσο οι αλλαγές δεν έφτασαν σε ικανοποιη-
τικό επίπεδο ώστε να ανταποκρίνεται στις αυξημένες ανάγκες 
των πολιτών», σημείωσε.

ΒΟΥΛΗ: ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΜΑΚΗ ΒΟΡΙΔΗ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ 
Στο νομοσχέδιο για το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου του Δημόσιου Τομέα
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«Τα κονδύλια για την κοινωνική προστασία αυξήθηκαν 
κατά 22% το 2021, ενώ, παράλληλα, τους τελευταίους 
μήνες, έχουν προχωρήσει σημαντικές μεταρρυθμίσεις, 
όπως το επίδομα γέννησης, μέτρα στήριξης των πολυ-
τέκνων και ο εκσυγχρονισμός του θεσμού της αναδοχής 
και της υιοθεσίας. Παράλληλα, προγραμματίζονται νέες 
παρεμβάσεις, όπως η Κάρτα Αναπηρίας και ο Προσωπι-
κός Βοηθός για ΑμεΑ, με χρηματοδότηση από κοινωνικά 
κονδύλια».
Αυτά σημείωσε –σύμφωνα με το ΑΠΕ- ο υπουργός Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης, 
που επισκέφθηκε σήμερα τη Γενική Γραμματεία Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας και 
συνάντησε τα διευθυντικά στελέχη και τους υπαλλήλους 
μαζί με την υφυπουργό Δόμνα Μιχαηλίδου και το Γενικό 
Γραμματέα Γιώργο Σταμάτη.
Κατά τη  συνάντηση, ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε: «Ο τομέας 
της πρόνοιας, δηλαδή οι πολιτικές για τους αναπήρους, 
τους ηλικιωμένους, τα παιδιά, αυτούς που χρειάζονται 
προγράμματα ένταξης, όλους όσους έχουν ανάγκη, είναι ο 
πιο ευαίσθητος και με τη μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία.
Τα προνοιακά επιδόματα είναι αυξημένα φέτος κατά 22% 
σε σχέση με το 2020, ενώ έχουν προωθηθεί και διάφο-
ρες σημαντικές μεταρρυθμίσεις, όπως για παράδειγμα το 
επίδομα γέννησης για κάθε παιδί, μέτρα για τους πολύτε-
κνους και η υιοθέτηση ενός πιο ενισχυμένου και σύγχρο-
νου πλαισίου για την υιοθεσία.
Είναι επίσης ουσιαστικό ότι, ενώ προχωρούν όλες αυτές οι 
παρεμβάσεις, έχουμε την ίδια στιγμή άμεση ανταπόκριση 
στα ζητήματα που σχετίζονται με την κρίση που προκάλε-
σε ο κορωνοϊός.
Εκτός από αυτά που έγιναν τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, 
θα γίνουν και άλλα, πολύ περισσότερα. Έχουμε μπροστά 
μας, μεταξύ άλλων, την Κάρτα Αναπηρίας, τον Προσωπι-
κό Βοηθό, παρεμβάσεις που θα χρηματοδοτηθούν από 
το Ταμείο Ανάκαμψης για διάφορα θέματα κοινωνικής 
πολιτικής.
Θα είμαι σύμμαχος σε αυτήν την προσπάθεια, γιατί δεν 
είναι θέμα μόνο πολιτικό, αλλά πρωτίστως θέμα ανθρω-
πιάς».
Η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, αρ-
μόδια για θέματα Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
Δόμνα Μιχαηλίδου, δήλωσε: «Δεν αφήνουμε κανέναν 
πίσω! Από την πρώτη στιγμή, που αναλάβαμε την κοινω-

νική πολιτική της χώρας, φροντίσαμε να εξασφαλίσουμε 
ότι κανένας συνάνθρωπός μας, καμία ευάλωτη ομάδα 
συμπολιτών, δεν θα στερηθεί τη βοήθεια, που οφείλει το 
κράτος να παρέχει.
Εκτός από την επιδοματική πολιτική και την αύξηση των 
δικαιούχων, φροντίσαμε να θωρακίσουμε τις προνοιακές 
μας δομές τόσο με το απαραίτητο υγειονομικό και διοικη-
τικό προσωπικό όσο και με υλικοτεχνική στήριξη, αυστη-
ρά πρωτόκολλα και εβδομαδιαία rapid tests.
Παρά τις οικονομικές και κοινωνικές δυσκολίες, που δημι-
ούργησε η πανδημία, το έργο μας δεν σταμάτησε ούτε λε-
πτό. Αντίθετα, αφού εξασφαλίσαμε αύξηση στα κονδύλια 
του προϋπολογισμού, σχεδιάζουμε μεταρρυθμίσεις και 
προγράμματα αποϊδρυματοποίησης, παιδικής προστασί-
ας, κατάρτισης και διασύνδεσης των πιο ευάλωτων με την 
αγορά εργασίας, στέγασης, πρώιμης διάγνωσης και έντα-
ξης των συμπολιτών μας με αναπηρία στον κοινωνικό και 
επαγγελματικό ιστό.
Δεσμευόμαστε ότι η κοινωνική μας πολιτική είναι ισότιμη, 
δίκαιη και αποτελεσματική».
Ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Κατα-
πολέμησης της Φτώχειας Γιώργος Σταμάτης, τόνισε: «Εί-
χαμε τη χαρά, σήμερα, στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας να υποδε-
χτούμε τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων και να αναπτύξουμε τις πολιτικές και τα προγράμματα 
που σχεδιάζουμε και υλοποιούμε για τη φροντίδα και την 
υποστήριξη των ευάλωτων ομάδων πληθυσμού.
Το ενδιαφέρον του υπουργού για τον τομέα της κοινω-
νικής αλληλεγγύης και η ευαισθησία με την οποία αντι-
μετωπίζει τα θέματα της πρόνοιας, μας δίνει δύναμη να 
εφαρμόσουμε δράσεις με επίκεντρο τον άνθρωπο, στην 
αρχή της κοινωνικής ένταξης, της ισότητας και αποδοχής 
της διαφορετικότητας».
Ειδικότερα, το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση τις σημαντικό-
τερες προνοιακές πολιτικές του υπουργείου ανά τομέα, 
στοιχεία για τον προϋπολογισμό του 2021 και τις κυριό-
τερες δράσεις που θα υλοποιηθούν μέσα στο τρέχον έτος: 
«Καταπολέμηση της φτώχειας, κοινωνικές πολι-
τικές στέγασης και κοινωνική ένταξη
1. Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ): Το ΕΕΕ αφορά σε 
πολιτική που εισήχθη «πιλοτικά» για πρώτη φορά από τη 
Νέα Δημοκρατία και απευθύνεται σε νοικοκυριά και άστε-

γους που ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας.
Με ρύθμιση, που ψηφίστηκε το 2020, μπορούν να αι-
τηθούν ΕΕΕ και φιλοξενούμενοι σε ξενώνες μεταβατικής 
φιλοξενίας και σε ξενώνες γυναικών θυμάτων βίας.
Επίσης, εν μέσω COVID-19, δόθηκαν παρατάσεις ισχύος 
του επιδόματος στέγασης, για να αποφευχθούν μετακινή-
σεις των ωφελουμένων. 
Παροχές 2020: 674.019.795,22 ευρώ. Δικαιούχοι: 
257.000 νοικοκυριά.
2. Επίδομα στέγασης: Λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες 
της πανδημίας, δόθηκαν παρατάσεις ισχύος του επιδό-
ματος στέγασης, για να αποφευχθούν μετακινήσεις των 
ωφελούμενων. 
Παροχές 2020: 353.068.454 ευρώ. Δικαιούχοι: 248.000.
3. Παροχές σε ΑμεΑ: Παρατάθηκε η καταβολή αναπηρι-
κών συντάξεων και επιδομάτων εν μέσω Covid-19.
Για τη χρονιά 2020-2021, εξασφαλίστηκαν 5.636 voucher 
σε ΑμεΑ για Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
με Αναπηρία (ΚΔΑΠΜΕΑ).
Το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων συμ-
μετείχε στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των 
Ατόμων με Αναπηρία, δράση που υλοποιείται οριζόντια, 
σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών, με ευθύνη του υπουργού Επικρατείας.
Υπό κατάρτιση βρίσκεται η Εθνική Στρατηγική και Σχέδιο 
Δράσης για την Αποϊδρυματοποίηση, που θα παρουσια-
στεί στους επόμενους μήνες. 
Παροχές 2020: 833.000.000 ευρώ. Δικαιούχοι: 170.000.
4. Στέγαση και Εργασία: Θεσμοθετήθηκε τον Δεκέμβριο 
2020 ως μόνιμη δημόσια πολιτική (παλιότερα «έτρεχε» 
ως πρόγραμμα). Στόχος είναι να ωφεληθούν περίπου 600 
νοικοκυριά/800 ωφελούμενοι (άστεγοι) μέσα από την 
επιδότηση εργασίας, την απόκτηση δεξιοτήτων, την επι-
δότηση ενοικίου για 24 μήνες, την κάλυψη δαπανών για 
οικοσκευή και άλλες λειτουργικές ανάγκες και την παροχή 
υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής στήριξης.
5. Κοινωνική Ένταξη και Κοινωνική Συνοχή: Βρίσκεται 
υπό κατάρτιση σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Αττικής η νέα Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Έντα-
ξη, την Ισότητα και τη Συμμετοχή των Ρομά 2021-2027, 
όπως και η Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη 
και την καταπολέμηση της φτώχειας 2021-2027.

Συνέχεια στη σελ. 15

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: 22% ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟ 2021 
Έρχονται Κάρτα Αναπηρίας και Προσωπικός Βοηθός
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Συνέχεια από τη σελ. 14

Προστασία του παιδιού και της οικογένειας
1. Επίδομα γέννησης: Από 1-1-2020, ισχύει το επίδομα 2.000 
ευρώ για κάθε εν ζωή παιδί που γεννήθηκε στην Ελλάδα, μία 
προγραμματική δέσμευση της Νέας Δημοκρατίας.
Παροχές 2020: 110.026.000 ευρώ. Δικαιούχοι: 66.681 παι-
διά.
2. Επίδομα παιδιού: 
Παροχές 2020: 1.007.146.600 ευρώ. Δικαιούχοι: 856.729 
οικογένειες.
3. Επιδοτούμενη πρόσβαση σε βρεφονηπιακούς σταθμούς: 
Το 2020, διευρύνθηκε ο αριθμός των ωφελουμένων με την 
ένταξη στο πρόγραμμα των οικογενειών υπαλλήλων του 
Δημοσίου.
Παράλληλα, αυξήθηκε ο αριθμός των ωφελούμενων εργαζο-
μένων στον ιδιωτικό τομέα (αύξηση του εισοδηματικού κρι-
τηρίου κατά 6.000 ευρώ σε κάθε κατηγορία ωφελουμένων).
Προϋπολογισμός σχολικού έτους 2020-2021: 320.000.000 
ευρώ. Δικαιούχοι: χορηγήθηκαν επιπλέον 12.163 voucher. 
Συνολικά δόθηκαν 92.000 θέσεις σε βρεφονηπιακούς σταθ-
μούς.
4. Ηλεκτρονική διασύνδεση ανηλίκων με υποψήφιους ανα-
δόχους και θετούς γονείς, μέσω της πλατφόρμας Anynet: Οι 
διαδικασίες της ηλεκτρονικής διασύνδεσης ανηλίκων (εγγε-
γραμμένων στο Εθνικό Μητρώο Ανηλίκων) με υποψήφιους 
αναδόχους και υποψήφιους θετούς γονείς (εγγεγραμμένων 
στο Εθνικό Μητρώο Υποψηφίων Αναδόχων Γονέων και στο 
Εθνικό Μητρώο Υποψηφίων Θετών Γονέων αντιστοίχως) 
ξεκίνησαν να λειτουργούν πανελλαδικά τον Αύγουστο του 
2020.
Προβλέπεται μείωση του χρόνου της διαδικασίας σε 6 χρόνια 
σε ένα έτος. Είναι χαρακτηριστικό ότι μόνο για τους 3 πρώ-
τους μήνες του 2021 κατατέθηκαν 2.038 αιτήσεις υιοθεσίας 

και 306 αιτήσεις αναδοχής σε σύγκριση με 1.894 αιτήσεις 
υιοθεσίας και 346 αιτήσεις αναδοχής για το σύνολο του 2020.
5. Πρόγραμμα σχολικών γευμάτων για μαθητές της πρω-
τοβάθμιας εκπαίδευσης: Παρά τη διακοπή, που υπήρξε, το 
πρόγραμμα συνεχίζεται κανονικά.
Προϋπολογισμός σχολικού έτους 2020-2021: 73.400.000,00 
ευρώ. Δικαιούχοι: 185.000 μαθητές.
6. Παροχές σε ανασφάλιστους υπερήλικες (π.χ. επίδομα ανα-
σφάλιστου υπερήλικα): 
Παροχές 2020: 150.500.000 ευρώ. Δικαιούχοι: 35.000.
Ύψος χρηματοδότησης για το 2021
Ακόμη πιο ενισχυμένος είναι ο προϋπολογισμός προνοιακών 
επιδομάτων και κοινωνικής αλληλεγγύης για το 2021.
Ειδικότερα, ο φετινός προϋπολογισμός του ΟΠΕΚΑ για τα προ-
νοιακά επιδόματα και την κοινωνική αλληλεγγύη είναι αυξη-
μένος κατά 22% σε σχέση με το 2020, φτάνοντας στα 4,03 δισ. 
ευρώ το 2021. Διαθέτουμε, δηλαδή, σχεδόν 620 εκατ. ευρώ 
περισσότερα από ό,τι το 2020, με αυξήσεις σε όλο το εύρος 
επιδομάτων και ενισχύσεων.
Ενδεικτικά:
- +34% στο επίδομα στέγασης.
- + 14% στο επίδομα παιδιού.
- +12% για τα αναπηρικά επιδόματα.
Η χρηματοδότηση προνοιακών επιδομάτων και κοινωνικής 
αλληλεγγύης το 2021 είναι η υψηλότερη των τελευταίων 
χρόνων.
Οι νέες δράσεις που προγραμματίζονται φέτος
1. Αύξηση των κονδυλίων για επιδόματα παιδιού και Ελάχι-
στου Εγγυημένου Εισοδήματος, στέγασης και αναπηρικών.
2. Προσωπικός Βοηθός: Βρίσκεται υπό επεξεργασία η νο-
μοθετική ρύθμιση που θα θεσπίσει τον Προσωπικό Βοηθό, 
ενισχύοντας την ανεξάρτητη διαβίωση των ΑμεΑ και αποτρέ-
ποντας την περιθωριοποίηση και ιδρυματοποίησή τους. Το 
φθινόπωρο αναμένεται η έναρξη πιλοτικού προγράμματος, 

με χρηματοδότηση μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης.
3. Μητρώο Αναπηρίας: Δημιουργείται Μητρώο Αναπηρίας, 
ώστε το κράτος για πρώτη φορά να γνωρίζει πόσα ΑμεΑ 
υπάρχουν στη χώρα και πώς κατανέμονται γεωγραφικά, 
ώστε να μπορεί στοχευμένα να υλοποιεί πολιτικές.
4. Κάρτα Αναπηρίας: Θεσμοθετείται Κάρτα Αναπηρίας, ενιαία 
αποδεκτή από όλους τους φορείς οι οποίοι παρέχουν υπηρε-
σίες σε ΑμεΑ, που θα αντικαταστήσει οποιοδήποτε έγγραφο/
πιστοποιητικό χρησιμοποιείται σήμερα, διευκολύνοντας τα 
ΑμεΑ στην καθημερινότητά τους. Συνεργασία με την ΕΣΑμεΑ 
για το σχεδιασμό και την υλοποίηση.
5. Πρώιμη Παρέμβαση: Δημιουργείται ολοκληρωμένο πλαί-
σιο Πρώιμης Παρέμβασης για τα παιδιά με αναπηρία και με 
αναπτυξιακές διαταραχές. Ήδη, εξασφαλίστηκε τεχνική βοή-
θεια από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη θεσμοθέτηση και 
αναμένεται η χρηματοδότηση της υλοποίησης των προγραμ-
μάτων από το Ταμείο Ανάκαμψης.
6. Επίδομα αναδοχής: Καθολική χορήγηση επιδόματος, μέσω 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας, που θα ελέγχεται από τον ΟΠΕΚΑ.
7. Στέγες Ημιαυτόνομης Διαβίωσης για εφήβους: Δημιουργεί-
ται το ρυθμιστικό πλαίσιο για την ίδρυση και λειτουργία τους.
8. Νέα τμήματα σε βρεφονηπιακούς σταθμούς: Έχουν ήδη 
ενταχθεί προτάσεις που αντιστοιχούν σε 9.529.345 ευρώ. Με 
την ολοκλήρωση του προγράμματος (τέλος 2021) αναμένε-
ται να έχουν δημιουργηθεί συνολικά 175 νέα τμήματα βρεφι-
κής φροντίδας για 2.068 βρέφη και 44 νέα τμήματα παιδικής 
φροντίδας για 1.042 νήπια.
9. Ψηφιακός μετασχηματισμός της κοινωνικής πρόνοιας: 
Δημιουργείται ενιαία ψηφιακή πύλη κοινωνικών παροχών 
(εύκολη πρόσβαση των πολιτών). Προωθείται ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός του ΟΠΕΚΑ. Προωθείται ενιαία ψηφιακή 
πύλη παροχών για ΑμεΑ» επισημαίνεται στην ανακοίνωση.

Οι μακροχρόνιες ανισότητες στην αγορά εργασίας στις ΗΠΑ επι-
δεινώθηκαν εν μέσω πανδημίας κορωνοϊού, με την τηλεργασία 
να αυξάνει το χάσμα, σύμφωνα με έρευνα της Gallup που δόθη-
κε χθες στη δημοσιότητα, σύμφωνα με το ΑΠΕ. 
Η Gallup πραγματοποίησε έρευνα σε περισσότερους από 7.700 
ενήλικες Αμερικάνους το τέταρτο τρίμηνο του 2020 και, σύμ-
φωνα με τα αποτελέσματά της, η ανεργία έπληξε κυρίως τους 
ισπανόφωνους και τους Αφροαμερικανούς καθώς και όσους εί-
χαν χαμηλότερο επίπεδο μόρφωσης και μικρότερα εισοδήματα. 
Περισσότερο από το 40% των Αμερικανών τα εισοδήματα των 
οποίων το 2019 βρίσκονταν στο χαμηλότερο 20%, των ισπα-
νόφωνων εργατών και των ανθρώπων χωρίς πανεπιστημιακό 
πτυχίο δήλωσε ότι απολύθηκε στη διάρκεια της πανδημίας του 
κορωνοϊού, έναντι του 31% όλων των ερωτηθέντων. 
Μόνο το 11% των ερωτηθέντων τα εισοδήματα των οποίων το 

2019 βρίσκονταν μεταξύ του ανώτατου 10% δήλωσε ότι έχασε 
την εργασία του. 
“Εισήλθαμε στην πανδημία με όλα αυτά τα δομικά προβλήματα 
και αυτά εξελίχθηκαν με τέτοιο τρόπο που έκαναν χειρότερη τη 
ζωή των ανθρώπων που ήδη δυσκολεύονταν”, σχολίασε ο 
Τζόναθαν Ρόθγουελ οικονομολόγος της Gallup.
“Η βοήθεια πρέπει να επικεντρωθεί δυσανάλογα σε αυτούς που 
επηρεάστηκαν δυσανάλογα”, πρόσθεσε. 
Σύμφωνα με την έρευνα, η τηλεργασία δημιούργησε νέο χάσμα 
μεταξύ των εργαζομένων. 
Όσοι μπορούσαν να εργαστούν από το σπίτι τους αναφέρθηκαν 
περισσότερο σε βελτίωση των εργασιακών τους συνθηκών, 
ποσοστό 45%, έναντι 33% για το σύνολο των ερωτηθέντων. 
Αντίθετα όσοι δεν μπορούσαν, έκαναν λόγο για επιδείνωση των 
εργασιακών τους συνθηκών, σε ποσοστό 43%, έναντι 30% για 

το σύνολο των ερωτηθέντων. 
Οι ερευνητές κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η τηλεργασία 
εξαρτάται από το εισόδημα των εργαζομένων, με όσους έχουν 
μεγαλύτερα εισοδήματα να ωφελούνται περισσότερο.
Οι μισοί από τους ερωτηθέντες που δήλωσαν υψηλά εισοδή-
ματα το 2019 απάντησαν ότι πλέον εργάζονται μονίμως από το 
σπίτι, έναντι ενός στους πέντε εργαζόμενους τα εισοδήματα των 
οποίων ήταν στο κατώτατο 20%. 
“Πρέπει να υπάρξει κάποιου είδους αποζημίωση για το βάρος 
που αναλαμβάνουν καθώς εκτίθενται στις ασθένειες και όχι 
μόνο στη διάρκεια της πανδημίας”, εκτίμησε ο Ρόθγουελ ανα-
φερόμενους στους εργαζόμενους που δεν μπορούν να εργα-
στούν από το σπίτι. 

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: 22% ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟ 2021 
Έρχονται Κάρτα Αναπηρίας και Προσωπικός Βοηθός

ΗΠΑ: Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ ΑΥΞΗΣΕ ΤΙΣ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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Η εκστρατεία εμβολιασμού στις Ηνωμένες Πολιτείες 
και το ζήτημα του ψηφιακού «διαβατηρίου εμβολια-
σμού» βρίσκεται στο τραπέζι, παρά την διευρυνόμενη 
πολιτική διαμάχη που το περιβάλλει και την κατά-
τμηση του αποκεντρωμένου συστήματος υγείας που 
περιπλέκει τη κεντρική διαχείριση των δεδομένων, 
αναφέρει το ΑΠΕ.
Ο 17χρονος Ασερ Γουάιντροπ είναι πολύ ικανοποιη-
μένος με το νέο ψηφιακό πάσο της πολιτείας της Νέας 
Υόρκης που έχει κατεβάσει στο κινητό του και μέσω 
ενός κωδικού QR πιστοποιεί ανοσία έναντι της Covid.
«Το θεωρώ θετικό, δεν χρειάζεται να δείχνεις ένα 
σωρό χαρτιά κάθε φορά», λέει δείχνοντας τον κωδικό 
του στην είσοδο μίας από τις πρώτες δημόσιες παρα-
στάσεις που οργανώθηκαν στο Μανχάταν από τον 
Μάρτιο 2020.
 Στις ΗΠΑ, η άρνηση του «διαβατηρίου» εξελίσ-
σεται σε ρεπουμπλικανική υπόθεση
Με την υποστήριξη του δημοκρατικού κυβερνήτη 
Αντριου Κουόμο, η Νέα Υόρκη είναι η μόνη αμερικα-
νική πολιτεία που έχει θεσπίσει το «διαβατήριο», σε 
εθελοντική βάση, σε συνεργασία με τον τεχνολογικό 
κολοσσό IBM. Αλλοι κυβερνήτες, στην πλειονότητά 
τους ρεπουμπλικανοί, αποστρέφονται την ιδέα.
Ο ρεπουμπλικανός κυβερνήτης της Φλόριντα, ο Ρον 
ΝτεΣάντις, ήταν ο πρώτος που υπέγραψε διάταγμα που 
απαγορεύσει στις διοικητικές υπηρεσίας της πολιτείας 
να εκδίδουν «οποιοδήποτε τυποποιημένο έγγραφο 
που θα πιστοποιεί ότι ένας πολίτης έχει εμβολιασθεί 
κατά της Covid και στις εταιρείες να απαιτούν από τους 
πελάτες τους πιστοποιητικό ανοσίας», με το επιχείρημα 
ότι αυτό «θα περιόριζε τις ατομικές ελευθερίες και θα 
παραβίαζε την αρχή της εμπιστευτικότητας των προ-
σωπικών δεδομένων».
Χθες, ο ρεπουμπλικανός κυβερνήτης του Τέξας Γκρεγκ 

Αμποτ απαγόρευσε σε μία σειρά οργανισμών να απαι-
τούν αποδείξεις εμβολιασμού, ενώ στην Πενσιλβάνια, 
ορισμένοι ρεπουμπλικανοί βουλευτές κινούνται επίσης 
προς αυτήν την κατεύθυνση. Η ρεπουμπλικανή κυβερ-
νήτης της Νότιας Ντακότα Κρίστι Νόεμ χαρακτήρισε 
την ιδέα του διαβατηρίου «αντιαμερικανική». 
Χωρίς ομοσπονδιακή ομπρέλα
Απέναντι στην πολεμική αυτή, η κυβέρνηση Μπάιντεν 
αποφάσισε να μη πάρει θέση. Χθες, η εκπρόσωπος του 
Λευκού Οίκου Τζεν Ψάκι έδινε την διαβεβαίωση ότι 
«δεν θα υπάρξει ομοσπονδιακή υποχρέωση που θα 
απαιτεί από όλους ενιαίο πιστοποιητικό εμβολιασμού». 
Και ότι η Ουάσινγκτον θα αρκεσθεί σε συστάσεις για να 
διασφαλισθεί ότι τα συστήματα που θα εφαρμοσθούν 
θα είναι ισότιμα και θα εγγυώνται την εμπιστευτικό-
τητα και την ασφάλεια των προσωπικών δεδομένων.
Ωστόσο, ακόμη και αν δεν έχουν ομοσπονδιακό χαρα-
κτήρα, ελάχιστοι είναι οι Αμερικανοί που έχουν αμφι-
βολίες ότι αυτά τα ψηφιακά πιστοποιητικά θα εφαρ-
μοσθούν, σε έναν κόσμο όπου τα smartphone έχουν 
γίνει βασικό εργαλείο της καθημερινής ζωής. Πολλοί 
παρακολουθούν με ενδιαφέρον το «green pass» που 
εφαρμόζεται στο Ισραήλ, η χώρα που έχει γίνει ο πρό-
δρομος των εξελίξεων στη έξοδο από την υγειονομική 
κρίση λόγω της ταχύτητας της εκστρατείας του εμβο-
λιασμού.
Μη κυβερνητικές πρωτοβουλίες
Μαζί με το «πάσο» της Νέας Υόρκης, το σχέδιο 
Common Pass, με παγκόσμιες φιλοδοξίες, φαίνεται ότι 
είναι το πιο ανεπτυγμένο.
Το σχέδιο ανήκει στον μη κερδοσκοπικό οργανισμό 
Commons Project, που ειδικεύεται στην διασύνδεση 
ψηφιακών δεδομένων υγείας. Αυτό το «πάσο» χρησι-
μοποιείται από αρκετές διεθνείς αεροπορικές εταιρείες, 
σύμφωνα με τον διευθυντή του Πολ Μάγερ.

Αντίθετα με το σύστημα που ισχύει στο ψηφιακό πι-
στοποιητικό ανοσίας της πολιτείας της Νέας Υόρκης, 
η πλατφόρμα στηρίζεται σε μη εμπορικά, ελεύθερα 
λογισμικά. «Ουδέτερο» και «ασφαλές» ως προς την 
προστασία των προσωπικών δεδομένων, η πλατφόρ-
μα εξελίσσεται σε «πρότυπο» ενός τομέα σε πλήρη άν-
θηση, με την πρόοδο του εμβολιασμού και την πίεση 
για την ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας.
Υπάρχουν σε εξέλιξη συνομιλίες με την Ευρωπαϊκή 
Ενωση - η οποία επεξεργάζεται σχέδιο «green pass» 
που θα επιτρέπει τις μετακινήσεις εντός της ζώνης 
Σένγκεν και, χωριστά, με πολλές ευρωπαϊκές κυβερ-
νήσεις, δηλώνει ο Πολ Μάγερ, χωρίς να δίνει άλλες 
πληροφορίες.
Η θέσπιση ενός τέτοιου ψηφιακού διαβατηρίου είναι 
«απλούστερη» από ό,τι στις Ηνωμένες Πολιτείες, λέει: 
τα δημόσια, γενικά, συστήματα υγείας των ευρωπα-
ϊκών χωρών συγκεντρώνουν ήδη υγειονομικά δεδο-
μένα, ενώ στις ΗΠΑ, όπου στο σύστημα υγείας είναι 
κυρίως ιδιωτικό και όπου κάθε πολιτεία έχει τις δικές 
της υπηρεσίες υγείας, όλα είναι κατακερματισμένα.
Επιστροφή της ελευθερίας
Αν η αμερικανική πολιτική πόλωση μπορεί να φρε-
νάρει την εφαρμογή του Common Pass, ελπίζει ότι το 
επιχείρημα της επιστροφής στην ελευθερία - ελευθερία 
στα ταξίδια, παρακολούθησης ενός ματς ή μίας θεατρι-
κής παράστασης - που υποστηρίζει το «πάσο» τελικά 
θα επικρατήσει.
Ο Μάρκους Πλέσια, ιατρικός υπεύθυνος της ASTHO 
που περιλαμβάνει τους υγειονομικούς αξιωματού-
χους των αμερικανικών πολιτειών θεωρεί επίσης ότι 
«οι περισσότεροι άνθρωποι θα αντιληφθούν ότι ένα 
διαβατήριο εμβολίου θα είναι χρήσιμο τουλάχιστον 
σε ορισμένες καταστάσεις» και ότι «οι περιορισμοί θα 
είναι διαφορετικοί ανάλογα με το αν κάποιος είναι εμ-
βολιασμένος ή όχι».
Προς το παρόν η συζήτηση είναι «λιγάκι πρώιμη», 
καθώς μόνο 20 εκατομμύρια Αμερικανοί είναι πλή-
ρως εμβολιασμένοι. Αλλά δεν θα εκπλησσόταν αν ένα 
πιστοποιητικό εμβολιασμού κατά της Covid θα γίνει 
σύντομα απαιτητό στα σχολεία, όταν η χρήση των εμ-
βολίων θα έχει εγκριθεί για τις νεότερες ηλικίες, καθώς 
και από ορισμένους εργοδότες του ιδιωτικού τομέα.
«Πιστεύω ότι μέρος της επιφυλακτικότητας θα εξαφα-
νισθεί όταν οι άνθρωποι θα αντιληφθούν πόσα είναι 
αυτά που μπορούν να κάνουν αν είναι εμβολιασμέ-
νοι», λέει. 

COVID-19: ΤΟ «ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ» ΘΑ ΕΠΙΒΛΗΘΕΙ ΑΡΓΑ 
Η ΓΡΗΓΟΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΙΑ ΤΗΝ ΖΩΗ;



ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

17

Τη συνέχιση της λειτουργίας των λυκείων δια ζώσης από την 
ερχόμενη Δευτέρα, 12 Απριλίου 2021, ανακοίνωσε χθες, Τετάρ-
τη, η υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, Νίκη Κεραμέως, 
κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης για την πορεία της πανδημίας 
του κορωνοϊού, όπως αναφέρει το ΑΠΕ.
«Τα Γενικά και Επαγγελματικά Λύκεια όλης της χώρας ξεκινούν 
και πάλι τα μαθήματα στην τάξη, τηρουμένων όλων των μέ-
τρων που έχουμε ήδη λάβει», ανέφερε η κ. Κεραμέως και πρό-
σθεσε: «Ανοίγουμε σταδιακά και με ασφάλεια τα σχολεία».
 Επιπλέον, η επαναλειτουργία δια ζώσης των λυκείων θα συνο-
δεύεται από τη διενέργεια αυτοδιαγνωστικού τεστ κορωνοϊού 
δύο φορές την εβδομάδα για κάθε μαθητή και εκπαιδευτικό 
λυκείου, «προκειμένου να εξασφαλιστεί η μέγιστη δυνατή 
προστασία της εκπαιδευτικής κοινότητας», όπως είπε η κ. Κε-
ραμέως.
Τι θα ισχύσει για τα self tests για μαθητές και εκπαι-
δευτικούς
Όπως ανέφερε η υπουργός Παιδείας, «το self-testing είναι μία 
διαδικασία εύκολη και απλή, μία διαδικασία που χρησιμοποιεί-
ται και σε άλλες χώρες για τη λειτουργία των σχολείων».
Από την ερχόμενη Δευτέρα, θα είναι υποχρεωτική η διενέργεια 
αυτοδιαγωνιστικού τεστ κορωνοϊού (self-test) για τους μαθη-
τές και τους εκπαιδευτικούς δύο φορές την εβδομάδα.
Το αυτοδιαγωνιστικό τεστ κορωνοϊού θα πρέπει να διενεργείται 
δύο φορές την εβδομάδα για κάθε μαθητή και εκπαιδευτικό λυ-
κείου και θα είναι απαραίτητα για την προσέλευση στο σχολείο 
τη Δευτέρα και την Πέμπτη. 
Ειδικότερα ως προς τις Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και 
Εκπαίδευσης, η διενέργεια self-test είναι υποχρεωτική για τους 
εκπαιδευτικούς ενώ υπάρχει ισχυρή σύσταση για τη διενέργεια 
του τεστ στους μαθητές. 
Αναλυτικά, τα βήματα για τη διενέργεια των self tests, όπως 
ανακοινώθηκε από την κ. Κεραμέως, είναι τα εξής:
 1. Γονείς, κηδεμόνες, μαθητές και εκπαιδευτικοί θα παραλαμ-
βάνουν δωρεάν το self-test, μαζί με ενημερωτικό υλικό από το 
φαρμακείο, χρησιμοποιώντας τον ΑΜΚΑ τους. Το πρώτο τεστ 
μπορούν να το παραλάβουν μαθητές και εκπαιδευτικοί Λυκεί-
ου από αύριο σε Αθήνα-Θεσσαλονίκη και από την Παρασκευή 
στην υπόλοιπη χώρα. Από την ερχόμενη Δευτέρα θα μπορούν 
να παραλάβουν και το 2ο τεστ. 
2. Οι μαθητές/οι εκπαιδευτικοί θα κάνουν τα self-tests στο σπίτι 
τους. Συστήνεται το τεστ να γίνεται το ίδιο πρωί ή το προηγού-
μενο βράδυ. ‘Αρα το πρώτο τεστ θα μπορεί να γίνει την Κυριακή 
το βράδυ ή την Δευτέρα το πρωί. 
3. Γονείς, μαθητές και εκπαιδευτικοί θα δηλώνουν το αποτέ-
λεσμα του self-test μέσω της πλατφόρμας self-testing.gov.gr, 
στην οποία θα εισέρχονται με τους κωδικούς taxisnet, καταχω-
ρώντας συγκεκριμένα στοιχεία, όπως πατρώνυμο, μητρώνυ-
μο, ΑΜΚΑ και το αποτέλεσμα του self-test.

Στην περίπτωση που το self-test είναι αρνητικό:
α. Για τους μαθητές, θα εκδίδεται σχολική κάρτα μέσω της πλατ-
φόρμας self-testing.gov.gr. Οι μαθητές θα φέρουν τη σχολική 
κάρτα μαζί τους όλη την εβδομάδα και θα την επιδεικνύουν 
στους εκπαιδευτικούς την πρώτη ώρα της Δευτέρας και της 
Πέμπτης. 
β. Για τους εκπαιδευτικούς, θα εκδίδεται η δήλωση αρνητικού 
αποτελέσματος μέσω της πλατφόρμας self-testing.gov.gr.
γ. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει πρόσβαση σε εκτυπωτή, οι 
γονείς και οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να γράφουν μια χειρό-
γραφη δήλωση που θα περιέχει τα ίδια στοιχεία με τη σχολική 
κάρτα/ τη δήλωση αρνητικού αποτελέσματος.
Στην περίπτωση που το self-test είναι θετικό: 
α. Θα εκδίδεται δήλωση θετικού αποτελέσματος μέσω της πλατ-
φόρμας self-testing.gov.gr για τη διενέργεια δωρεάν επαναλη-
πτικού rapid test σε δημόσια δομή. 
Η λίστα με τις δημόσιες δομές περιλαμβάνεται στην 
πλατφόρμα self-testing.gov.gr
β. Αν το επαναληπτικό τεστ είναι θετικό, θα ακολουθείται το 
πρωτόκολλο του ΕΟΔΥ. Αν το επαναληπτικό τεστ είναι αρνητι-
κό, οι μαθητές/εκπαιδευτικοί θα λαμβάνουν σχετική βεβαίωση 
από το σημείο εξέτασης και επιστρέφουν στο σχολείο. 
 Όπως ανακοίνωσε η υπουργός Παιδείας, ήδη έχει αποσταλεί 
στα φαρμακεία και δοθεί στη δημοσιότητα επεξηγηματικό υλικό 
καθώς και σχετικό βίντεο για κατατοπιστική ενημέρωση όλων.
Γιατί ανοίγουν μόνο τα λύκεια
Οι Πανελλαδικές Εξετάσεις και η μεγαλύτερη διάρκεια τηλεκ-
παίδευσης για τους μαθητές του λυκείου, αποτέλεσαν τους 
βασικούς παράγοντες που οδήγησαν το υπουργείο Παιδείας να 
δώσει προτεραιότητα στο άνοιγμα των λυκείων, σε σχέση με τις 
άλλες εκπαιδευτικές δομές.
«Προτεραιοποιήσαμε το άνοιγμα των Λυκείων για δύο βασι-
κούς λόγους: γιατί παραμένουν κλειστά για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα και γιατί όπως ξέρετε πλησιάζουν και οι Πανελλαδικές 
εξετάσεις», ανέφερε χαρακτηριστικά η υπουργός Παιδείας, Νίκη 
Κεραμέως.
Επιπλέον, σημείωσε ότι καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδημίας, 
το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής εκδίδει κατευθυντήριες 
γραμμές και οδηγίες προς τους εκπαιδευτικούς σχετικά με την 
κάλυψη της ύλης. «Τον περασμένο μήνα εκδόθηκαν οδηγίες 
για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση και εντός της εβδομάδας εκ-
δίδονται και νέες οδηγίες για την Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση», 
ανέφερε και πρόσθεσε ότι το ΙΕΠ παρακολουθεί και ζητήματα 
ψυχοσυναισθηματικής φύσεως που συνδέονται με την πανδη-
μία και την αναστολή της δια ζώσης λειτουργίας των σχολείων.
Όσον αφορά το εάν υπάρχει κάποιο χρονοδιάγραμμα για την 
επαναλειτουργία δια ζώσης των νηπιαγωγείων, των δημο-
τικών και των γυμνασίων, η κ. Κεραμέως επανέλαβε ότι το 
υπουργείο «συζητά συστηματικά» με την Επιτροπή των Ειδι-

κών και για τις λοιπές δομές εκπαίδευσης, χωρίς να αναφερθεί 
σε περισσότερες λεπτομέρειες. Εξέφρασε, ωστόσο, την ελπίδα 
«σύντομα να είμαστε σε θέση να επαναλειτουργήσει η δια ζώ-
σης εκπαιδευτική διαδικασία και για αυτές (σ.σ. τις δομές)».
Τα μέτρα προστασίας για την επαναλειτουργία των 
λυκείων δια ζώσης
Τα Γενικά και Επαγγελματικά Λύκεια όλης της χώρας ξεκινούν 
και πάλι τα μαθήματα στην τάξη, τηρουμένων όλων των μέ-
τρων που είχαν ληφθεί και κατά το άνοιγμα των σχολείων τον 
Σεπτέμβριο, αλλά και τον περασμένο Ιανουάριο.
Ειδικότερα, τα μέτρα περιλαμβάνουν:
- την υποχρεωτική χρήση μάσκας σε εσωτερικούς και εξωτερι-
κούς χώρους, 
- διαφορετικά διαλείμματα για ομάδες μαθητών, 
- σταθερές ομάδες μαθητών σε αθλήματα και άλλες δραστηρι-
ότητες, 
- χρήση αντισηπτικών, 
- σχολαστικούς καθαρισμούς αιθουσών και εξοπλισμών, 
- τακτικούς αερισμούς των χώρων, καθώς επίσης και
- τα ειδικότερα μέτρα για προσαρμοσμένη λειτουργία κυλικεί-
ων, εργαστηρίων πληροφορικής, χρήσης μουσικών οργάνων 
κ.ά.
Επιπλέον, αυτή τη φορά προστίθεται η διενέργεια αυτοδιαγω-
νιστικού τεστ κορωνοϊού δύο φορές την εβδομάδα για κάθε 
μαθητή και εκπαιδευτικό λυκείου.
«Ανοίγουμε σταδιακά και με ασφάλεια τα σχολεία»
Ιδιαίτερη βαρύτητα έδωσε η υπουργός Παιδείας στο θέμα 
της επαναλειτουργίας δια ζώσης των σχολείων με ασφάλεια. 
«Ανοίγουμε σταδιακά και με ασφάλεια τα σχολεία», τόνισε και 
απευθυνόμενη στους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και τους 
γονείς, σημείωσε: «Μοιραζόμαστε απολύτως μαζί σας την ανά-
γκη να βρεθούν τα παιδιά μας ξανά στις τάξεις, κατανοούμε την 
κόπωση από την πανδημία, και τα όρια της τηλεκπαίδευσης, η 
οποία - όσο χρήσιμη είναι - δεν μπορεί όμως παρά να είναι μία 
λύση ανάγκης».
Έγκριση 85.000 αιτήσεων για voucher τις πρώτες 2 
ημέρες λειτουργίας της πλατφόρμας
Η υπουργός Παιδείας έκανε λόγο για «άλμα στον ψηφιακό κό-
σμο της εκπαίδευσης» κατά το διάστημα της πανδημίας και ανα-
φέρθηκε στα 112 εκατ. ευρώ, από τα πρώτα του Ταμείου Ανά-
καμψης, τα οποία θα αξιοποιηθούν για να μπορέσουν 560.000 
νέες και νέοι να ενισχύσουν τον τεχνολογικό τους εξοπλισμό, 
«για να χτίσουμε όλοι μαζί πάνω στις ψηφιακές δεξιότητες που 
αποκτήθηκαν το διάστημά αυτό και να μπορέσουν όλοι να συμ-
μετάσχουν στον εμπλουτισμό της δια ζώσης εκπαίδευσης με 
ψηφιακά εργαλεία που λαμβάνει χώρα τώρα». Όπως ανέφερε, 
κατά τις 2 πρώτες ημέρες λειτουργίας της πλατφόρμας έχουν 
εγκριθεί πάνω από 85.000 αιτήσεις. 

Ν. ΚΕΡΑΜΕΩΣ: «ΑΝΟΙΓΟΥΜΕ ΣΤΑΔΙΑΚΑ ΚΑΙ ΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ» 
Ανοίγουν τη Δευτέρα 12 Απριλίου τα λύκεια, με υποχρεωτικό self-test για εκπαιδευτικούς και μαθητές δύο φορές την εβδομάδα
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Ο όμιλος BMW παρουσίασε μία πρωτοβουλία για την 
προστασία των πόρων βαθέων υδάτων σε συνεργασία 
με τη WWF Γερμανίας, αναφέρει το ΑΠΕ. Σύμφωνα με 
την πρωτοβουλία, τονίστηκε η ανάγκη να μη χρησιμο-
ποιεί η αυτοκινητοβιομηχανία ορυκτά από τον πυθμένα 
των ωκεανών και να μη χρηματοδοτεί εξορύξεις βαθέων 
υδάτων μέχρις ότου διεξαχθεί ολοκληρωμένη επιστημο-
νική έρευνα για τις επιπτώσεις εξορύξεων του είδους και 
πριν αξιολογηθούν οι συνέπειες για το περιβάλλον.
Λόγω της αυξανόμενης ζήτησης πρώτων υλών γενικό-
τερα, οι ορυκτοί πόροι του θαλάσσιου πυθμένα πρό-
σφατα βρέθηκαν στο προσκήνιο της επικαιρότητας. Συ-
γκεκριμένα, οζίδια μαγγανίου (πολυμεταλλικά οζίδια), 
σίδηρος πλούσιος σε κοβάλτιο και κρούστες μαγγανίου, 
καθώς και μαζικά σουλφίδια και ορυκτή λάσπη, προσελ-
κύουν το ενδιαφέρον εξορυκτικών εταιρειών. Ανεξάρ-
τητοι ειδικοί πιστεύουν ότι κάτι τέτοιο θα μπορούσε να 

αποτελέσει μία ελκυστική εναλλακτική πρόταση έναντι 
των μεταλλευμάτων από χερσαίες εξορύξεις. Ωστόσο, οι 
περισσότεροι παραμένουν επιφυλακτικοί λόγω έλλειψης 
επιστημονικής ανάλυσης.
Η στρατηγική βιωσιμότητας του Ομίλου βασίζεται επίσης 
περισσότερο σε κλειστούς κύκλους υλικών, με σκοπό τη 
σημαντική αύξηση του ποσοστού χρήσης δευτερογενών 
υλικών στα οχήματα. Η εταιρεία ήδη χρησιμοποιεί έως 
50% δευτερογενές αλουμίνιο, 25% δευτερογενές ατσάλι 
και μέχρι 20% δευτερογενή θερμοπλαστικά. Τα ποσοστά 
αυτά θα συνεχίσουν να αυξάνονται στο μέλλον. Μακρο-
πρόθεσμα, η ευρύτερη χρήση δευτερογενών υλικών θα 
συμβάλλει στη μείωση της ανάγκης για πρωτογενείς 
πρώτες ύλες.
Παράλληλα το γκρουπ δεσμεύεται για υψηλά πρότυπα 
βιωσιμότητας για τις πρώτες ύλες στις εφοδιαστικές 
αλυσίδες του. Για παράδειγμα, οι προμηθευτές πρώ-

των υλών θα πρέπει να πιστοποιούνται σύμφωνα με τα 
υψηλά πρότυπα του Initiative for Responsible Mining 
Assurance (IRMA). Το γκρουπ BMW και η WWF καλω-
σορίζουν τις Google, Samsung SDI και Volvo ως τρεις 
ακόμα εταιρείες που έχουν ήδη προσχωρήσει στην 
πρωτοβουλία για την προστασία του θαλάσσιου πυθ-
μένα και θεωρείται βέβαιο ότι θα ακολουθήσουν και 
άλλες. «Αυτή η πρωτοβουλία παραμένει ανοιχτή και 
σε άλλους ενδιαφερόμενους. Θα είμαστε ευτυχείς εάν 
πλαισιωθούμε και από άλλες εταιρείες σε αυτή την προ-
σπάθεια, κυρίως από τις εφοδιαστικές αλυσίδες μας», 
επισήμανε μεταξύ άλλων ο επικεφαλής βιωσιμότητας 
της εφοδιαστικής αλυσίδας και διαχείρισης αγορών 
έμμεσων πρώτων υλών της αυτοκινητοβιομηχανίας, 
Patrick Hudde.

Η Nissan ανακοίνωσε ότι οι αθροιστικές πωλήσεις οχη-
μάτων με τον ηλεκτροκινητήρα e-POWER ξεπέρασαν 
τις 500.000 στα τέλη Μαρτίου, σύμφωνα με το ΑΠΕ. Ο 
συγκεκριμένος ηλεκτροκινητήρας διαφέρει από τα τυπι-
κά υβριδικά συστήματα, καθώς απλοποιεί τη λειτουρ-
γία του κινητήριου συνόλου, με τον ηλεκτροκινητήρα 
υψηλής απόδοσης να παρέχει αποκλειστικά ισχύ στους 
τροχούς. Η μπαταρία ιόντων λιθίου που τροφοδοτεί τον 
ηλεκτρικό κινητήρα επαναφορτίζεται από έναν εξαιρε-
τικά αποδοτικό, ενσωματωμένο κινητήρα εσωτερικής 
καύσης, που λειτουργεί ως γεννήτρια ισχύος.
Με αυτόν τον τρόπο το e-POWER προσφέρει μία απρό-
σκοπτη εμπειρία ισχυρής επιτάχυνσης, παρόμοια με αυ-
τήν ενός EV, χωρίς την ανησυχία της φόρτισης. Αυτός 
ο τρόπος λειτουργίας καθιστά την ηλεκτρική κινητικό-
τητα διαθέσιμη σε πολλούς περισσότερους οδηγούς από 

ποτέ.
Η αποδοτικότητα της κατανάλωσης καυσίμου βρίσκε-
ται, επίσης, στον πυρήνα του συστήματος e-POWER της 
Nissan, με τον κινητήρα να λειτουργεί με βελτιστοποιη-
μένη ταχύτητα για την επαναφόρτιση της μπαταρίας. Ο 
κινητήρας ενεργοποιείται, κυρίως, σε υψηλές ταχύτητες 
κύλισης ή σε ανώμαλο δρόμο, όταν ο ήχος του κινητήρα 
μπορεί να καλυφθεί από τον θόρυβο του δρόμου. Αυτό 
διασφαλίζει ότι η οδηγική εμπειρία είναι, στα περισσό-
τερα σενάρια οδήγησης, ήσυχη σαν ένα EV, όπως μία 
βόλτα στην πόλη.
Το e-POWER έκανε το ντεμπούτο του στην Ιαπωνία με το 
compact μοντέλο του Note τον Νοέμβριο του 2016, ενώ 
αυτό κέρδισε τον τίτλο του αυτοκινήτου με τις περισσό-
τερες πωλήσεις στην Ιαπωνία το 2018.

Ο ΟΜΙΛΟΣ BMW ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΜΙΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ ΒΑΘΕΩΝ ΥΔΑΤΩΝ

ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΟ «ΦΡΑΓΜΑ» ΤΩΝ 500.000 ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ E-POWER ΣΤΗΝ ΙΑΠΩΝΙΑ

Την «αποτρόπαιη επίθεση αγνώστων στο κτίριο της Πολυ-
τεχνικής Σχολής, όπου στεγάζονται τα γραφεία του Τομέα 
Τηλεπικοινωνιών του ΤΗΜΜΥ» καταδικάζουν οι πρυτανι-
κές Αρχές του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, 
όπως αναφέρει το ΑΠΕ. Σε ανακοίνωση που εξέδωσαν 
κάνουν λόγο για «φασιστική στοχοποίηση, με αναγραφή 

συνθημάτων, της καθηγήτριας του Τμήματος κ. Νιόβης 
Παυλίδου».
«Η βία και ο εκφοβισμός δεν έχουν χώρο στο Πανεπιστήμιο. 
Το Κράτος Δικαίου προστατεύει την ακαδημαϊκή ελευθερία 
και το δικαίωμα όλων των καθηγητών, φοιτητών και ερ-
γαζομένων στην προσωπική τους ασφάλεια. Η δημοκρατία 

δεν τρομοκρατείται, δεν απειλείται, δεν εκβιάζεται», αναφέ-
ρουν οι πρυτανικές Αρχές του ΑΠΘ στο μήνυμά τους. 
Την ευθύνη για την επίθεση στη Σχολή του ΑΠΘ ανέλαβε με 
ανακοίνωση σε ιστοσελίδα του αντιεξουσιαστικού χώρου η 
«κατάληψη Terra Incognita».

ΟΙ ΠΡΥΤΑΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΑΠΘ ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΟΥΝ ΕΠΙΘΕΣΗ ΑΓΝΩΣΤΩΝ ΣΕ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΗΣ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ
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Δρομολογείται και η διπλή πληρωμή για τα μειωμένα ή 
μηδενικά ενοίκια των μηνών Φεβρουαρίου και Μαρτίου, 
η οποία, όπως έχει ανακοινώσει το οικονομικό επιτελείο, θα 
πραγματοποιηθεί στα μέσα του τρέχοντος μηνός, σύμφωνα 
με ρεπορτάζ του Προκόπη Χατζηνικολάου στην Καθημερινή.
Στην εκκαθάριση 570.000 δηλώσεων ιδιοκτητών, για την πε-
ρίοδο Μαρτίου – Δεκεμβρίου 2020, που αφορούν κατά κύριο 
λόγο μισθώσεις με περισσότερους του ενός εκμισθωτές, που 
έχουν υποβάλει όλοι δήλωση για το ίδιο ακίνητο, καθώς και 
μισθώσεις με ελλείψεις στα προσδιοριστικά στοιχεία των ακι-
νήτων, «τρέχει» η φορολογική διοίκηση με στόχο στο τέλος 
της εβδομάδας να πιστωθούν τα χρήματα στους δικαιούχους. 
Ταυτόχρονα ετοιμάζεται και η διπλή πληρωμή για τα μειωμέ-
να ή μηδενικά ενοίκια των μηνών Φεβρουαρίου και Μαρτίου, 
η οποία, όπως έχει ανακοινώσει το οικονομικό επιτελείο, θα 
πραγματοποιηθεί στα μέσα του τρέχοντος μηνός.
Σύμφωνα με τη φορολογική διοίκηση, ολοκληρώνεται η 
ταυτοποίηση των ακινήτων με πολλούς συνιδιοκτήτες με 
σκοπό να ξεκαθαρίσει το τοπίο και να μην υπάρξουν λάθη και 
αδικίες. Οι περισσότερες από τις περιπτώσεις αυτές ταυτοποιή-
θηκαν και έχει ξεκινήσει η επικαιροποίηση των στοιχείων στη 
σελίδα των δηλώσεων μίσθωσης ακινήτων. Από την πλευ-
ρά της, η ΑΑΔΕ θα ενημερώσει τους συνιδιοκτήτες αυτούς 
ότι, στην περίπτωση αυτή, η αποζημίωση καταβάλλεται για 
όλους τους συνεκμισθωτές, με βάση τη δήλωση COVID ενός 
μόνο συνεκμισθωτή. Δηλαδή, μία δήλωση COVID εκ των συ-
νεκμισθωτών γίνεται αποδεκτή, αλλά όλοι οι συνεκμισθωτές 
λαμβάνουν την αποζημίωση που τους αναλογεί.
Στους ιδιοκτήτες αυτούς αποστέλλεται e-mail για να επισκε-
φθούν τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα. Μια άλλη κατηγορία 
δηλώσεων σε επεξεργασία είναι οι περιπτώσεις ακινήτων 
που φαίνονται μισθωμένα ταυτόχρονα με διαφορετικές 
συμβάσεις μίσθωσης. Για την αποφυγή καθυστερήσεων ή 

λαθών στις πληρωμές, η ΑΑΔΕ έχει συστήσει στους ιδιοκτή-
τες να δηλώσουν στο σύστημα τη λύση των μισθώσεων που 
δεν ισχύουν πλέον. Στις περιπτώσεις που θα ολοκληρωθεί η 
ταυτοποίηση των ακινήτων και τυχόν δεν έχουν καταβληθεί 
ήδη αποζημιώσεις, αυτό αναμένεται να γίνει μέχρι το τέλος 
της εβδομάδας. Σε όσες περιπτώσεις δεν καταστεί εφικτή η 
ταυτοποίηση λόγω έλλειψης προσδιοριστικών στοιχείων των 
ακινήτων, η ΑΑΔΕ θα καλέσει τηλεφωνικώς τους ιδιοκτήτες 
για να δώσουν τις αναγκαίες πληροφορίες.
Το χρονοδιάγραμμα
1. Εκκαθάριση των δηλώσεων ιδιοκτητών που πρέπει να 
συμψηφιστούν με μελλοντικές υποχρεώσεις. Σε αυτές συμπε-
ριλαμβάνονται και οι οικειοθελείς μειώσεις για την περίοδο 
Σεπτεμβρίου – Οκτωβρίου. 
• Η προθεσμία υποβολής των διορθωτικών δηλώσεων λήγει 
στις 19 Απριλίου.
2. Καταβολή αποζημιώσεων για τα μη εισπραχθέντα ποσά 
των ενοικίων των μηνών Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2020 
σε χιλιάδες ιδιοκτήτες που, ενώ έχουν υποβάλει εμπρόθεσμα 
σωστές αρχικές δηλώσεις COVID για τους μήνες αυτούς, πα-
ραμένουν μέχρι σήμερα απλήρωτοι λόγω καθυστερήσεων 
στην εκκαθάριση των δηλώσεων COVID από την ΑΑΔΕ. 
Σημειώνεται ότι οι αποζημιώσεις ανέρχονται στο 50% των 
απωλειών. 
• Οι πληρωμές θα ξεκινήσουν στο τέλος της εβδομάδας.
3. Καταβολή αποζημιώσεων για τα μη εισπραχθέντα ποσά 
ενοικίων του μηνός Ιανουαρίου 2021 σε χιλιάδες ιδιοκτήτες 
που έχουν υποβάλει εμπρόθεσμα σωστές αρχικές δηλώσεις 
COVID για τον μήνα αυτό αλλά παραμένουν μέχρι σήμερα 
απλήρωτοι. 
• Οι πληρωμές θα πραγματοποιηθούν εντός του μηνός.
4. Ταυτόχρονη καταβολή αποζημιώσεων για τα μηδενικά 
ενοίκια των μηνών Φεβρουαρίου και Μαρτίου σε ιδιοκτήτες 

εκμισθούμενων ακινήτων. Τα ποσά θα πιστωθούν στους λο-
γαριασμούς των ιδιοκτητών στα μέσα Απριλίου. 
Η πληρωμή θα πραγματοποιηθεί εφόσον πληρούνται οι πα-
ρακάτω προϋποθέσεις:
• Οι μισθώσεις να φαίνονται ενεργές στο σύστημα Δήλωσης 
Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης της ΑΑΔΕ.
• Ο εκμισθωτής-νομικό πρόσωπο να μην έχει δηλώσει διακο-
πή εργασιών στην ΑΑΔΕ.
• Ο μισθωτής-επιχείρηση να μην έχει δηλώσει διακοπή εργα-
σιών στην ΑΑΔΕ.
• Ο μισθωτής-εργαζόμενος να τελεί σε αναστολή σύμβασης 
εργασίας για τον Μάρτιο.
• Να έχει υποβληθεί για τις μισθώσεις αυτές δήλωση COVID 
τον Φεβρουάριο. 
Υπεκμισθώσεις
Στο μεταξύ, το οικονομικό επιτελείο έχει δημιουργήσει τερά-
στια προβλήματα με τις λανθασμένες αποφάσεις και τους χει-
ρισμούς του σε χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων που έχουν δώσει 
το δικαίωμα υπεκμίσθωσης του ακινήτου τους. Στην αρχή 
άφησε ανοιχτό το θέμα αλλαγών στη σχετική απόφαση και 
συγκεκριμένα τόσο ο υπεκμισθωτής όσο και ο υπομισθωτής 
να πληρώνουν μειωμένο ενοίκιο. Η εξέλιξη αυτή δημιούργη-
σε τεράστιο πρόβλημα σε χιλιάδες ιδιοκτήτες που δεν έχουν 
πάρει σήμερα αποζημίωση, ενώ το μίσθωμα έχει μειωθεί 
κατά 40% ή 100%. Μετά, το οικονομικό επιτελείο, μέσω δεύ-
τερης απόφασης και αφού προηγουμένως είχε δημιουργήσει 
αναστάτωση, κάλεσε τους υπεκμισθωτές να πληρώσουν 
κανονικά το ενοίκιο καθώς έχουν λάβει αποζημίωση από το 
κράτος. Ωστόσο, ουδείς πλέον συμμορφώνεται, καθώς θα 
κληθούν σε μια δύσκολη περίοδο να αποδώσουν τα ποσά 
που είχαν «κουρέψει» από τον Μάρτιο του 2020.

ΠΟΙΟΙ ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ ΘΑ ΠΛΗΡΩΘΟΥΝ ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΓΙΑ ΤΑ «ΚΟΥΡΕΜΕΝΑ» ΕΝΟΙΚΙΑ

Το έλλειμμα του γερμανικού δημόσιου τομέα έφθασε το 2020 
τα 189,2 δισεκ. ευρώ εξαιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού 
και είναι το πρώτο έλλειμμα από το 2013 και το μεγαλύτερο 
δημοσιονομικό έλλειμμα από την επανένωση της Γερμανίας 
πριν από τρεις δεκαετίες, ανακοίνωσε η γερμανική Στατιστική 
Υπηρεσία, σύμφωνα με το ΑΠΕ.
Η πανδημία, η οποία έχει μέχρι τώρα στοιχίσει τη ζωή σε 
περισσότερους από 77.000 ανθρώπους στη Γερμανία, έχει 
προκαλέσει σοβαρό πλήγμα στη μεγαλύτερη οικονομία της 
Ευρώπης, η οποία πάντως έχει αποδειχθεί περισσότερο ανθε-
κτική απ’ ό,τι πολλοί περίμεναν, εν μέρει επειδή συνεχίζει να 
υπάρχει ισχυρή ζήτηση από την Κίνα για εξαγωγές. 
Οι δημόσιες δαπάνες αυξήθηκαν κατά 12,1%, στο 1,7 τρι-

σεκατομμύριο ευρώ, το 2020, καθώς η κυβέρνηση κατήρ-
γησε όλα τα «φρένα» στις δαπάνες για να αντισταθμίσει τον 
αντίκτυπο των μέτρων του λοκντάουν που έχουν διαρκέσει 
μήνες, ενώ τα έσοδα από τους φόρους μειώθηκαν 3,5%, στο 
1,5 τρισεκατομμύριο ευρώ, ανακοίνωσε σήμερα η Στατιστική 
Υπηρεσία. 
Η αύξηση των δαπανών αναμένεται να συνεχιστεί. Ο γερ-
μανός υπουργός Οικονομικών Όλαφ Σολτς υποσχέθηκε τον 
περασμένο μήνα ότι θα κάνει ό,τι χρειάζεται για να μπορέσει η 
Γερμανία, αυξάνοντας τις δαπάνες, να εξέλθει από την οικονο-
μική κάμψη που έχει προκαλέσει ο κορωνοϊός. 
Η Γερμανία προσπαθεί να θέσει υπό έλεγχο ένα τρίτο κύμα της 
πανδημίας και πρόκειται να κρατήσει κλειστές, τουλάχιστον 

μέχρι αργότερα αυτόν τον μήνα, πολλές επιχειρήσεις, όπως 
μπαρ και κινηματογράφους. 
Ωστόσο ο αριθμός των ανθρώπων που εργάζονται λιγότερες 
ώρες την εβδομάδα μειώθηκε τον περασμένο μήνα χάρη 
στον βιομηχανικό τομέα, ο οποίος επωφελείται από μια εξα-
γωγική ευρωστία, ανακοίνωσε σήμερα το ινστιτούτο Ifo. 
Οι εταιρείες μπορούν να μειώνουν τις ώρες εργασίας στο 
πλαίσιο ενός κυβερνητικού σχεδίου που έχει στόχο να απο-
φευχθούν οι μαζικές απολύσεις στη διάρκεια της κρίσης προ-
σφέροντας στις εταιρείες επιδοτήσεις για να κρατήσουν τους 
εργαζόμενους στο μισθολόγιο.

ΓΕΡΜΑΝΙΑ: Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΑΥΞΗΣΕ ΤΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΤΟ ΥΨΗΛΟΤΕΡΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 
ΤΩΝ 30 ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΕΤΩΝ 
Ανακοινώθηκε από τη Στατιστική Υπηρεσία
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Οι κυβερνήσεις, οι οποίες χρειάζονται πρόσθετους πό-
ρους προκειμένου να συνεχίσουν να βοηθούν τους πιο 
ευάλωτους για να βγουν από την κρίση, θα μπορούν 
να αυξήσουν τους φόρους για τους πιο πλούσιους ή τις 
επιχειρήσεις που αύξησαν τα κέρδη τους κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας, προτείνει το Διεθνές Νομισματικό 
Ταμείο.
«Η πανδημία αύξησε τις ανισότητες, και οι κυβερνήσεις 
χρειάστηκε να παράσχουν (σημαντική οικονομική) 
στήριξη» στους ανθρώπους και στις επιχειρήσεις που 
επλήγησαν περισσότερο, δήλωσε ο Πάολο Μάουρο, 
ένας εκ των υπευθύνων της δημοσιονομικής πολιτικής 
του ΔΝΤ, κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου.
Είναι «απαραίτητο να αντληθούν πρόσθετα φορολο-
γικά έσοδα» για να ανακατανεμηθούν μέσω της υγει-
ονομικής περίθαλψης, της εκπαίδευσης, των δικτύων 
κοινωνικής ασφάλισης, πρόσθεσε.
Για να γίνει αυτό, το ΔΝΤ συνιστά, όπως είχε κάνει τον 
Οκτώβριο, τη θέσπιση προσωρινής φορολογίας επί 
των υψηλότερων εισοδημάτων ώστε να βοηθηθούν 
οι κυβερνήσεις να ανταποκριθούν στις ανάγκες χρη-
ματοδότησης.
Σημειώνοντας το γεγονός ότι στις προηγμένες οικονο-
μίες υπήρξε τα τελευταία χρόνια διάβρωση των εσό-
δων που προέρχονταν από τους εταιρικούς φόρους, 
ο Μάουρο χαιρέτισε τη διεθνή πρωτοβουλία «για την 
επίτευξη συμφωνίας» για μια παγκόσμια ελάχιστη φο-

ρολόγηση.
«Διαπιστώσαμε επίσης μια διάβρωση της φορολόγη-
σης εισοδήματος φυσικών προσώπων για τα πρόσωπα 
που είναι στην κορυφή της εισοδηματικής κλίμακας», 
πρόσθεσε.
«Συνεπώς, στις προηγμένες οικονομίες, υπάρχει μια 
ευκαιρία να αντιστραφεί αυτή η τάση με την αύξηση 
τόσο του φόρου εισοδήματος των εταιριών όσο και 
των πλουσιότερων ιδιωτών, με την εξάλειψη των κε-
νών του φορολογικού συστήματος, με την αύξηση των 
φόρων ιδιοκτησίας ή των φόρων κληρονομιάς.
«Υπάρχει ένα ολόκληρο φάσμα διαθέσιμων επιλο-
γών», πρόσθεσε.
Ένας προσωρινός φόρος για να συνέλθουμε από την 
Covid, ο οποίος θα περνούσε από έναν εταιρικό φόρο, 
θα είχε νόημα κυρίως για τις εταιρίες που έχουν κάνει 
περισσότερα κέρδη κατά τη διάρκεια της κρίσης, τόνι-
σε αναφερόμενος σε κολοσσούς όπως η Amazon.
Την Τρίτη, ο πρόεδρος της Amazon, Τζεφ Μπέζος δια-
βεβαίωσε ότι στηρίζει την πρόταση μιας αύξησης των 
εταιρικών φόρων στις Ηνωμένες Πολιτείες. Ο πρόε-
δρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν κατήγγειλε την περασμέ-
νη εβδομάδα το γεγονός ότι ο όμιλος δεν πληρώνει 
φόρο επί των κερδών του.
«Ο εμβολιασμός είναι περισσότερο από επι-
κερδής»
Ο επικεφαλής δημοσιονομικής πολιτικής του ΔΝΤ Βί-

τορ Γκασπάρ υπερασπίστηκε τον εμβολιασμό σε όλα 
τα επίπεδα.
Πάνω από 1.000 δισεκατομμύρια δολάρια πρόσθετων 
φορολογικών εσόδων θα μπορούσαν να υπάρξουν 
έως το 2025 σε παγκόσμια κλίμακα, αν όλες οι χώρες 
κατάφερναν να θέσουν υπό έλεγχο την πανδημία νω-
ρίτερα από το αναμενόμενο.
Αυτό θα μπορούσε να επιτρέψει επίσης την «εξοικονό-
μηση επιπλέον δισεκατομμυρίων στα μέτρα στήριξης» 
των οικονομιών, παρατηρεί το ΔΝΤ στην έκθεσή του 
για τη δημοσιονομική επιτήρηση που δημοσιεύτηκε 
σήμερα στο πλαίσιο των εαρινών συνεδριάσεων.
«Για να συγκεντρωθούν οι απαραίτητοι πόροι, να 
βελτιωθεί η πρόσβαση στις βασικές υπηρεσίες, να 
ενισχυθούν τα δίχτυα ασφαλείας και να αναζωογονη-
θούν οι προσπάθειες για την επίτευξη των στόχων της 
αειφόρου ανάπτυξης, οι εθνικές και διεθνείς φορολο-
γικές μεταρρυθμίσεις είναι απαραίτητες», προσθέτει το 
Ταμείο.
«Ο εμβολιασμός είναι συνεπώς περισσότερο από επι-
κερδής, καθώς προσφέρει μια εξαιρετική σχέση ποιό-
τητας/τιμής στα δημόσια κεφάλαια που επενδύονται 
για την επιτάχυνση της παραγωγής των εμβολίων και 
την παγκόσμια διανομή τους», σχολιάζουν οι συντά-
κτες της έκθεσης.

H αύξηση κεφαλαίου της Τράπεζας Πειραιώς που 
εγκρίθηκε αποτελεί μία κομβική στιγμή για την τρά-
πεζα, το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, αλλά και την 
ελληνική οικονομία. Είναι κομβική, διότι μια επιτυχής 
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου από μια ελληνική τρά-
πεζα, σηματοδοτεί πανηγυρικά την επανασύνδεση με 
τις αγορές κεφαλαίου, και συνεπώς την επιστροφή της 
χώρας στην κανονικότητα, ανέφερε –σύμφωνα με το 
ΑΠΕ- ο Γιώργος Χαντζηνικολάου, πρόεδρος του διοι-
κητικού συμβουλίου της Τράπεζας Πειραιώς, μετά την 
έκτακτη γενική συνέλευση των μετόχων της.
«Η σχεδιαζόμενη αύξηση των κεφαλαίων από την 
Τράπεζα Πειραιώς, θα της επιτρέψει την ταχύτερη 
μείωση των επισφαλών απαιτήσεων και θα της δώ-

σει τη δυνατότητα να επικεντρωθεί κατά 100% στην 
χρηματοδότηση της ελληνικής οικονομίας. Επιπλέον, 
σηματοδοτεί αλλαγή σελίδας, όχι μόνο για την Τρά-
πεζα Πειραιώς, που έχει το μεγαλύτερο φορτίο μη 
εξυπηρετούμενων δανείων, αλλά και για ολόκληρο το 
ελληνικό τραπεζικό σύστημα. 
Περνάμε από το χθες - που ήταν χαρακτηρισμένο από 
τράπεζες βεβαρημένες με κόκκινα δάνεια - στο αύριο, 
δηλαδή, σε μια εποχή όπου οι τράπεζες θα είναι κατά 
100% αφοσιωμένες στην χρηματοδότηση της οικονο-
μίας. Με απλά λόγια, η αύξηση αυτή, σηματοδοτεί την 
πλήρη επιστροφή στην κανονικότητα, τόσο του ελλη-
νικού τραπεζικού συστήματος, όσο και της ελληνικής 
οικονομίας», είπε ο κ.Χανζτηνικολάου.

«Αυτή η προοπτική αναδεικνύει τη σημασία αυτής της 
έγκρισης εκ μέρους σας για την αύξηση κεφαλαίου. 
Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι η αύξηση μετοχικού 
κεφαλαίου της Τράπεζας Πειραιώς, θα είναι ο κατα-
λύτης εξελίξεων που θα μας επιτρέψουν να φύγουμε 
μπροστά και να απελευθερώσουμε τις παραγωγικές 
δυνατότητες του τραπεζικού συστήματος, προς όφε-
λος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Και να 
μπορέσουμε, επιτέλους, να επιτελέσουμε, χωρίς τα 
βάρη του παρελθόντος, τον θεσμικό μας ρόλο που 
είναι η χρηματοδότηση του ιδιωτικού τομέα, και πρω-
τίστως της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας», 
ανέφερε ο πρόεδρος του ΔΣ απευθυνόμενους στους 
μετόχους της Τράπεζας.

ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΙΣΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ ΕΝΟΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΥ ΦΟΡΟΥ ΣΤΟΥΣ ΠΛΟΥΣΙΟΥΣ
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ΤΡΑΠΕΖΑ, Tο ελληνικό τραπεζικό σύστημα, αλλά και την ελληνική οικονομία





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ϊ Κ Η  Σ Τ Ρ Α Τ Η Γ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Γ Α Λ Α Ζ Ι Α  Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]

1
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Στην ανάρτηση του δασικού χάρτη για την περιοχή του 
ειδικού πολεοδομικού σχεδίου στο Μάτι προχώρησε η Διεύ-
θυνση Δασών Ανατολικής Αττικής. Με την αναθεώρηση του 
χάρτη επικυρώθηκε η δυνατότητα πολεοδόμησης στο Μάτι, 
στο Κόκκινο Λιμανάκι και σε κάποιους  άλλους  οικισμούς της 
Ραφήνας. Αντίθετα, όπως είχε προαναγγελθεί, οι περιοχές του 
Προβάλινθου και της Αμπελούπολης παρέμειναν δασικές, με 
την εξαίρεση μόνο των κτιρίων που είχαν οικοδομική άδεια. 
Το σχέδιο θα τεθεί εκ νέου σε διαβούλευση ενός μηνός πριν 
θεσπιστεί. 
Ο δασικός χάρτης αφορά την έκταση των 7.900 στρεμμάτων 
η οποία καλύπτεται από το ειδικό χωρικό σχέδιο για το Μάτι. 
Ο δασικός χάρτης της περιοχής είχε αναρτηθεί και στο παρελ-
θόν, αλλά δεν είχε κυρωθεί. Με την αναθεώρησή του: 
• Οριστικοποιήθηκε ότι το Μάτι, το Κόκκινο Λιμανάκι και 
η Αγία Μαρίνα δεν είναι δασικά, καθώς προέρχονται από 
εκούσια διανομή. Τη δεκαετία του ’30 το Δημόσιο είχε δώσει 
το δικαίωμα σε ομάδες καλλιεργητών να αγοράσουν (από τη 
Μονή Πεντέλης) και να κατατμήσουν εκτάσεις, ο σύλλογος 
ακτημόνων Χαλανδρίου αγόρασε έκταση στο Μάτι και μια 
ομάδα παραγωγών από τα Σπάτα στο Κόκκινο Λιμανάκι. Συ-
νολικά η έκταση αυτή είναι περίπου 2.300 στρέμματα. 
• Επίσης συμπληρώθηκε ο χάρτης με κάποιες διανομές που 
είχαν γίνει στην πλευρά της Ραφήνας, όπως για παράδειγμα 
στην περιοχή της Αγίας Μαρίνας, και ανακλήθηκε ο χαρακτή-
ρας του αναδασωτέου από τις αγροτικές εκτάσεις. 
• Αντίθετα, παρέμειναν δασικά ο Προβάλινθος και η Αμπελού-
πολη. Ο Προβάλινθος περιλαμβανόταν στην ίδια έκταση στην 
οποία επιτράπηκε η αγορά και η κατάτμηση, ωστόσο για την 
περιοχή η διαδικασία δεν ολοκληρώθηκε και δεν φέρει «κρα-
τική σφραγίδα». Στις περιοχές αυτές όμως αναγνωρίστηκαν 
(βάσει ειδικής ρύθμισης, στο άρθρο 102 του ν. 4685/20) οι 
οικοδομικές άδειες και εξαιρέθηκαν κτίρια και ο περιβάλλων 
χώρος τους. 
Η ανάρτηση, όπως ήταν επόμενο, προκάλεσε την απογοήτευ-
ση των κατοίκων του Προβάλινθου και της Αμπελούπολης, 
που ήλπιζαν σε μια συνολική ρύθμιση για την περιοχή τους. 
«Πρόκειται για δύο οικιστικές περιοχές διαμορφωμένες πριν 
από το Σύνταγμα του ’75. Είναι παράδοξο ότι κάποιοι που 
είχαν πάρει τις γνωστές άδειες για λυόμενα της δεκαετίας του 
’70 κατάφεραν να εξαιρεθούν και οι υπόλοιποι δεν αναγνωρί-
ζονται», αναφέρει ο δήμαρχος Μαραθώνα, Στέργιος Τσίρκας. 
«Αρχικά η περιοχή μας είχε μείνει εκτός ανάρτησης, ως οικι-
στική πύκνωση», λέει ο Στέφανος Αθανασίου, επικεφαλής του 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΔΑΣΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ 
ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,7                                                          08/04/2021

Συνέχεια στη Σελ. 24

Τη διαδικασία άντλησης στοιχείων φυσικών προσώπων 
από τις τράπεζες, τα οποία (στοιχεία) υπάρχουν στο 
Taxisnet, στο σύστημα «Εργάνη» ή σε άλλους φορείς του 
Δημοσίου, καθορίζει απόφαση του υπουργού Επικρατεί-
ας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κυριάκου Πιερρακάκη. 
Η πρόσβαση τραπεζών στα αρχεία της εφορίας και του 
συστήματος «Εργάνη» επιτρέπεται με την ειδική συγκατά-
θεση του φυσικού προσώπου στο πλαίσιο της «δέουσας 
επιμέλειας», δηλαδή της αναζήτησης και διασταύρωσης 
πληροφοριών για τους πελάτες των τραπεζών και άλλων 
χρηματοοικονομικών οργανισμών, όταν υπάρχουν υπό-
νοιες ξεπλύματος μαύρου χρήματος ή ακόμα και σε προ-
ληπτική βάση. Ειδικότερα, με την απόφαση καθορίζεται η 
διαδικασία άντλησης από τα πληροφοριακά συστήματα 
των φορέων του δημόσιου τομέα και διαβίβασης των 
δεδομένων που απαιτούνται για την εξακρίβωση και 
την επαλήθευση της ταυτότητας και των στοιχείων επι-
κοινωνίας, της επαγγελματικής δραστηριότητας και των 
ετήσιων εισοδημάτων των φυσικών προσώπων από τα 
πιστωτικά ιδρύματα και τους χρηματοπιστωτικούς οργα-
νισμούς, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του άρθρου 13 του ν. 
4557/2018, για την «Πρόληψη-καταστολή της νομιμοποί-
ησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες». 
Η αναζήτηση στοιχείων των φυσικών προσώπων από 
τις τράπεζες θα διεκπεραιώνεται μέσα από την ηλεκτρο-

ΝΕΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ «ΟΠΛΟ» ΚΑΤΑ 
ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ

 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,7                                                          08/04/2021

Εξωραϊστικού Πολιτιστικού Συλλόγου Προβάλινθου «Άγιοι 
Απόστολοι». «Στη συνέχεια όμως αναρτήθηκε για να προχω-
ρήσει το ειδικό πολεοδομικό σχέδιο. Και έτσι βλέπουμε διά-
φορα παράδοξα. Το μεγαλύτερο μέρος της περιοχής μας χα-
ρακτηρίστηκε εκχερσωμένη δασική έκταση, κάποια τμήματα 
ανέκαθεν δασικά και κάποια αναδασωτέα. Είναι προφανές ότι 
θα προσφύγουμε στο ΣτΕ κατά του χάρτη, μόλις κυρωθεί». 
Από τη Διεύθυνση Δασών δόθηκε προθεσμία τριών μηνών 
για την κατάθεση αντιρρήσεων, η οποία ξεκινάει από τα 
μέσα Απριλίου. Παράλληλα, μέσα στις επόμενες ημέρες το 
υπουργείο Περιβάλλοντος θα αναρτήσει για ενημερωτικούς 
λόγους ε το ειδικό πολεοδομικό σχέδιο για διάστημα ενός μη-
νός, προκειμένου να υπάρξει ενημέρωση για τις αλλαγές που 
του επέφερε η αναθεώρηση του δασικού χάρτη (εκτιμάται 
ότι δεν ξεπερνούν το 8% της έκτασης). Στόχος παραμένει το 
προεδρικό διάταγμα για την περιοχή να εκδοθεί πριν από το 
καλοκαίρι, ώστε να τηρηθεί η υπόσχεση περί ολοκλήρωσης 
του σχεδιασμού σε ένα έτος. 

νική εφαρμογή «Συστηθείτε (Know Your Customer - eGov 
-KYC)», προκειμένου να διασφαλίζεται το απόρρητο της 
διαδικασίας. 
Στην εφαρμογή θα εισέρχεται ο «ελεγχόμενος», θα ανα-
ζητεί τα στοιχεία του, τα οποία θα κοινοποιεί στη συνέχεια 
στην τράπεζα ή στο χρηματοπιστωτικό οργανισμό. Η νέα 
εφαρμογή τίθεται σε λειτουργία από τις 12 Απριλίου 2021. 
Κατηγορίες δεδομένων: Οι κατηγορίες των δεδομένων 
φυσικού προσώπου που δύνανται να αντλούνται και να 
διαβιβάζονται είναι οι εξής: α) Στοιχεία ταυτότητας β) 
Στοιχεία επικοινωνίας γ) Στοιχεία εισοδήματος δ) Στοι-
χεία επαγγελματικής δραστηριότητας απασχολούμενου 
στο Δημόσιο ε) Στοιχεία επαγγελματικής δραστηριότητας 
απασχολούμενου με εξαρτημένη σχέση εργασίας ιδιωτι-
κού δικαίου στ) Στοιχεία επαγγελματικής δραστηριότητας 
επιτηδευματία. Το πιστωτικό ίδρυμα ενημερώνει μέσω 
της ηλεκτρονικής εφαρμογής το φυσικό πρόσωπο για την 
υποχρέωση να επικαιροποιήσει /επαληθεύσει τα στοιχεία 
του. Αφού ενημερωθεί για τις κατηγορίες δεδομένων που 
δύναται να επικαιροποιήσει/επαληθεύσει, του δίδεται η 
δυνατότητα να επιλέξει την υπηρεσία eGov-KYC ως τρό-
πο  επικαιροποίησης/επαλήθευσης. Για την είσοδο στην 
υπηρεσία eGov-KYC, το φυσικό πρόσωπο κάνει χρήση 
των κωδικών-διαπιστευτηρίων της Γενικής Γραμματείας 
Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης (TAXISnet) ή άλ-
λους τρόπους ισχυρής αυθεντικοποίησης που προβλέπο-
νται στην κείμενη νομοθεσία και ιδίως στον ν. 4727/2020 
(Α΄184). Η υπηρεσία eGov-KYC προβάλλει στο φυσικό 
πρόσωπο τις κατηγορίες και τα ειδικότερα πεδία των δε-
δομένων που θα διαβιβαστούν στο οικείο ΠΙ ή ΧΟ (Πιστω-
τικό Ίδρυμα ή Χρηματοπιστωτικό Οργανισμό), ύστερα 
από ρητή και ειδική συγκατάθεση του φυσικού προσώ-
που. Εφόσον το φυσικό πρόσωπο δώσει ρητή και ειδική 
συγκατάθεση στην υπηρεσία eGovKYC, ανακατευθύνεται 
στο περιβάλλον του ΠΙ ή ΧΟ και τα δεδομένα αντλούνται 
και διαβιβάζονται στο οικείο ΠΙ ή ΧΟ. 
Η συγκατάθεση ισχύει μόνον για τη διενεργούμενη κάθε 
φορά άντληση και διαβίβαση δεδομένων και για τη συ-
γκεκριμένη χρονική στιγμή, κατά την οποία χορηγήθηκε 
συγκατάθεση. Εάν το φυσικό πρόσωπο αρνηθεί να χο-
ρηγήσει συγκατάθεση για τη διαβίβαση των δεδομένων 
ανακατευθύνεται στο περιβάλλον του ΠΙ ή ΧΟ χωρίς να 
λάβει χώρα διαβίβαση δεδομένων. 
Στοιχεία εισοδήματος: Για την άντληση στοιχείων εισο-
δήματος του αιτούντος φυσικού προσώπου, αξιοποι-
είται από την υπηρεσία eGov-KYC, μέσω του Κέντρου 
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Δεύτερη ευκαιρία επανένταξης στις ρυθμίσεις ληξιπρόθε-
σμων οφειλών των 100 και των 120 δόσεων που είχαν νο-
μοθετηθεί το 2015 και το 2019 δίνει σε χιλιάδες οφειλέτες του 
Δημοσίου η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). 
Η νέα αυτή ευκαιρία παρέχεται σε οφειλέτες που πληρούσαν 
τις προϋποθέσεις επανένταξης αλλά υπέβαλαν τις σχετικές 
αιτήσεις εκπρόθεσμα, δηλαδή όχι μέχρι τις 31 -1 2-2020 
όπως προέβλεπε η σχετική νομοθετική ρύθμιση. Επίσης, η 
νέα ευκαιρία επανένταξης δίνεται, υπό ορισμένες πρόσθετες 
προϋποθέσεις, και σε οφειλέτες που πληρούσαν τις αρχικές 
προϋποθέσεις επανένταξης μέχρι τέλος Δεκεμβρίου 2020, 
αλλά δεν υπέβαλαν καν τις προβλεπόμενες αιτήσεις. 
Σημειώνεται ότι µε τη ρύθμιση των 1 00 δόσεων των άρ-
θρων 1-17 του ν. 4321 /201 5 είχε δοθεί η δυνατότητα τμη-
ματικής εξόφλησης οφειλών που είχαν βεβαιωθεί και είχαν 
καταστεί ληξιπρόθεσμες μέχρι την 1 1η-3-2015. 1η-3-2015. 
Η ρύθμιση εκείνη έληξε το καλοκαίρι του 201 5, αλλά υπάρ-
χουν ακόμη και σήμερα οφειλέτες που οφείλουν μηνιαίες 
δόσεις της συγκεκριμένης ρύθμισης. 
Επίσης, η ρύθμιση των 120 δόσεων των άρθρων 98 έως 109 
του ν. 4611 /2019 προβλέπει την τμηματική εξόφληση οφει-
λών που είχαν βεβαιωθεί και είχαν καταστεί ληξιπρόθεσμες 
μέχρι τις 31-1 2-201 8. Η ρύθμιση αυτή έληξε το φθινόπωρο 
του 201 9, αλλά υπάρχουν ακόμη και σήμερα οφειλέτες που 
οφείλουν τις μηνιαίες δόσεις της συγκεκριμένης ρύθμισης. 
Εγκύκλιος 
Σύμφωνα µε όσα ορίζονται σε εγκύκλιο που υπέγραψε και 
απέστειλε στις 6 Απριλίου 2021 σε όλες τις ∆ΟΥ, τα Ελεγκτικά 
Κέντρα και τις λοιπές φοροεισπρακτικές υπηρεσίες της χώ-
ρας ο διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
Γ. Πιτσιλής, από όσους οφειλέτες του Δημοσίου απώλεσαν 
τις ρυθμίσεις των 1 00 δόσεων των άρθρων 1 -17 του ν. 
4321/2015 και των 120 δόσεων των άρθρων 98-109 του ν. 
4611 /201 9 έχουν µια δεύτερη ευκαιρία να επανενταχθούν 
στις συγκεκριμένες ρυθμίσεις µόνο οι πληττόμενοι οικονο-
μικά από την πανδημία του κορονοϊού οφειλέτες, δηλαδή 
οι επιχειρηματίες που αναγκάστηκαν να κλείσουν τα κατα-
στήματά τους ή υπέστησαν σημαντική απώλεια τζίρου το 
2020, καθώς και οι εργαζόμενοι σε κλειστές ή πληττόμενες 
επιχειρήσεις που οι συμβάσεις τους τέθηκαν σε αναστολή το 
2020, εφόσον: 
1. Απώλεσαν τις ρυθμίσεις αυτές κατά τη διάρκεια του χρο-
νικού διαστήματος Μαρτίου 2020 έως και Νοεμβρίου 2020. 
2.  Πλήρωσαν εμπρόθεσμα τη δόση του Δεκεμβρίου 2020 
των ρυθμίσεων αυτών. 

ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ 120 ΔΟΣΕΙΣ
 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
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Διαλειτουργικότητας, κατάλληλη διαδικτυακή υπηρεσία 
της ΑΑΔΕ. Με τη διαδικτυακή υπηρεσία αντλείται, βάσει 
του ΑΦΜ του αιτούντος, το πραγματικό εισόδημά του 
από όλες τις κατηγορίες εισοδήματος (φορολογούμενο ή 
απαλλασσόμενο ή φορολογούμενο με ειδικό τρόπο). Το 
πραγματικό εισόδημα λαμβάνεται από τον πίνακα Δ1 της 
τελευταίας εκδοθείσας πράξης διοικητικού/διορθωτικού 
προσδιορισμού φόρου του προηγούμενου φορολογικού 
έτους, από το έτος εντός του οποίου παρέχεται η συγκα-
τάθεση από τον αιτούντα για πρόσβαση στα εισοδήματά 
του. Εάν δεν έχει εκδοθεί πράξη διοικητικού/διορθωτικού 
προσδιορισμού φόρου σε αυτό το φορολογικό έτος, τα 
εισοδήματα θα λαμβάνονται από την τελευταία εκδοθείσα 
πράξη διοικητικού/διορθωτικού προσδιορισμού φόρου 
των αμέσως 2 προηγούμενων φορολογικών ετών.
Στοιχεία ταυτότητας: Για την επιβεβαίωση των στοιχείων 
ταυτότητας αναζητούνται βάσει του Αριθμού Δελτίου 
Ταυτότητας (ΑΔΤ) του αιτούντος από το Μητρώο Ταυτο-
τήτων της Ελληνικής Αστυνομίας: ί) Ονοματεπώνυμο, ϋ) 
Πατρώνυμο, iii) Μητρώνυμο, ίν) Ημερομηνία γέννησης, 
ν) Τόπος γέννησης, νί) Ημερομηνία έκδοσης της ταυτό-
τητας, vii) Φωτογραφία ταυτότητας, εφόσον τηρείται 
στο μητρώο της ΕΛΑΣ, viii) Αρχή έκδοσης και ίχ) Αριθμός 
προηγούμενου ΑΔΤ. Τα ονόματα αποτυπώνονται και με 
λατινικούς χαρακτήρες, εφόσον διατίθενται από το μη-
τρώο της ΕΛΑΣ. 
Στοιχεία επικοινωνίας: Για τα στοιχεία επικοινωνίας 
αντλούνται βάσει του ΑΦΜ του αιτούντος τα εξής στοι-
χεία επικοινωνίας: ί) διεύθυνση διαμονής, ϋ) διεύθυνση 
επικοινωνίας, iii) διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
(e-mail), iv) αριθμός κινητού τηλεφώνου και ν) αριθμός 
σταθερού τηλεφώνου, εάν είναι διαθέσιμος. 
Στοιχεία από «Εργάνη»: Μέσω του ΑΦΜ του αιτούντος, 
αντλούνται στοιχεία για όλους τους δηλωμένους ενεργούς 
εργοδότες του και λαμβάνονται στοιχεία όπως είναι ί) ο 
ΑΦΜ του εργοδότη, ii) η κύρια δραστηριότητα (ΚΑΔ) ερ-
γοδότη, iii) η επωνυμία εργοδότη, ίν) η έδρα (διεύθυνση). 
Ως προς τα στοιχεία μισθωτού, αντλείται ανά εργοδότη το 
καθεστώς απασχόλησης (πλήρης, μερική ή εκ περιτρο-
πής) του μισθωτού στον συγκεκριμένο εργοδότη. 
Αν υπάρχει παράρτημα απασχόλησης, αντλούνται επιπλέ-
ον: ί) ο αριθμός του παραρτήματος, ii) η έδρα του παραρ-
τήματος, iii) η κύρια δραστηριότητα (ΚΑΔ) του παραρτή-
ματος (αριθμός και περιγραφή). 
Όταν ο αιτών είναι επιτηδευματίας αναζητούνται τα στοι-
χεία επαγγελματικής δραστηριότητας από το μητρώο φο-
ρολογουμένων της ΑΑΔΕ, , τα οποία είναι ί) επωνυμία, ϋ) 
ΚΑΔ κύριας και δευτερεύουσας δραστηριότητας (αριθμός 
και περιγραφή) iii) έδρα και ίν) ημερομηνία έναρξης δρα-
στηριότητας.

3. Είχαν τακτοποιήσει ή εξοφλήσει µε νόμιμο τρόπο τις λοιπές 
ληξιπρόθεσμες οφειλές τους μέχρι 31-12-2020. Ως «νόµιµος 
τρόπος τακτοποίησης» λαμβάνεται υπόψη ακόμη και η 
υπαγωγή απλήρωτων δόσεων των ρυθμίσεων των λοιπών 
αυτών οφειλών στο - προβλεπόμενο από άλλες έκτακτες 
διατάξεις- καθεστώς αναστολής πληρωμών μέχρι και τις 
31-12-2021. 
4. Είχαν εξοφλήσει όλες σχεδόν τις λήξασες προ πανδημίας 
κορονοϊού μηνιαίες δόσεις της ρύθμισης των 100 δόσεων 
του ν. 4321/2015 ή της ρύθμισης των 120 δόσεων του ν. 
4611 /201 9, ως εξής: 
• όλες τις δόσεις που έληξαν μέχρι την 31η-12-2019 για τη 
ρύθμιση του ν. 4321/2015 και 
• όλες τις δόσεις που έληξαν μέχρι την 31η-1-2020 για τη 
ρύθμιση του ν.4611/2019. 
5. Έχασαν τον Δεκέμβριο του 2020 την πρώτη ευκαιρία να 
επανενταχθούν στις ρυθμίσεις τους αυτές, όπως προέβλεπαν 
οι διατάξεις του άρθρου 291 του ν. 4738/2020 επειδή δεν 
υπέβαλαν τις σχετικές αιτήσεις μέχρι τις 31-12-2020 όπως 
όριζαν οι διατάξεις αυτές. 
Ποιους αφορά 
Δικαιούχοι επανένταξης, σύμφωνα με την εγκύκλιο του διοι-
κητή τής ΑΑΔΕ, είναι πιο συγκεκριμένα: 
1.  Οφειλέτες που πληρούσαν τις παραπάνω προϋποθέσεις 
επανένταξης (βάσει του άρθρου 291 του ν. 4738/2020), οι 
οποίοι όμως υπέβαλαν εκπρόθεσμα την αίτηση επανέντα-
ξης, δηλαδή από την 1η-1-2021 και μετά (όχι μέχρι 31 -12-
2020 όπως προέβλεπαν οι διατάξεις του άρθρου 291 του ν. 
4738/2020). Στην περίπτωση αυτή οι οφειλέτες δεν υποχρε-
ούνται να υποβάλουν νέα αίτηση. 
2. Οφειλέτες που πληρούσαν τις παραπάνω προϋποθέ-
σεις επανένταξης μέχρι τέλος Δεκεμβρίου 2020, αλλά δεν 
υπέβαλαν την αίτηση επανένταξης. Οι οφειλέτες αυτοί θα 
μπορούν να επανενταχθούν εφόσον υποβάλουν τη σχετική 
αίτηση στην αρμόδια υπηρεσία (ΔΟΥ ή Ελεγκτικό Κέντρο ή 
Επιχειρησιακή Μονάδα Είσπραξης) μέχρι και τις 29-4-2021 
και εφόσον ισχύει γι’ αυτούς και μία από τις δύο παρακάτω 
προϋποθέσεις: 
• είτε η προθεσμία καταβολής τής δόσης Ιανουάριου και 
Φεβρουάριου 2021 έχει παραταθεί, σύμφωνα με τις ΑΥΟ 
Α.1014/2021 , Α.1015/2021 Α.1028/2021 και Α.1029/2021, 
• είτε έχουν εξοφλήσει τουλάχιστον τη δόση Ιανουάριου 
2021 και Φεβρουάριου 2021 . Στην περίπτωση που δεν 
συντρέχουν μία από τις δύο ανωτέρω προϋποθέσεις (εξό-
φλησης ή παράτασης καταβολής των προαναφερόμενων 
δόσεων), οι οφειλέτες της παρούσας περίπτωσης (υπ’ αρ. ii) 
δεν μπορούν να επανενταχθούν στις ρυθμίσεις των άρθρων 
1 -17 του ν. 4321/2015 και των άρθρων 98-109 του ν. 4611 
/2019.


